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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η ανάπτυξη και η εξέλιξη των σχέσεων μεταξύ των κρατών της 

Ευρώπης, είναι ο κυριότερος συντελεστής για μια νέα μορφή «αλληλεγγύης», 

την Ευρωπαϊκή Ένωση1.

Στα πλαίσια της πορείας της Ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, στις 

σημερινές ανταγωνιστικές συνθήκες, δίνεται έμφαση σε διάφορους τομείς που 

μπορεί να υστερεί αντίστοιχα το κάθε κράτος -  μέλος, ώστε να ληφθούν μέτρα 

για την προώθησή τους και να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητα της 

Ευρωπαϊκής Ηπείρου έναντι της Ιαπωνίας και της Αμερικής. Αυτοί οι τομείς 

μπορεί να είναι η παιδεία, η τεχνολογία, οι μεταφορές, η επιχειρηματικότητα 

κ.α. Έτσι τα Ευρωπαϊκά Κράτη εξασφαλίζουν σημαντικούς πόρους μέσω 

προγραμμάτων, με στόχο να πετύχουν το καλύτερο οικονομικό και βιοτικό 

επίπεδο, το οποίο παράλληλα να εξομαλύνει τις ανισότητες2 μεταξύ τους αλλά 

και να ενισχύει την ανταγωνιστικότητα της ΕΕ.

Η έννοια της ανταγωνιστικότητας είναι κρίσιμη γιατί συμβαδίζει με την 

αύξηση των επενδύσεων, της απασχόλησης και της ανάπτυξης. Δεν είναι 

τυχαίο λοιπόν το γεγονός ότι και στις τρεις προγραμματικές περιόδους της 

ευρωπαϊκής διαρθρωτικής πολιτικής, εισάγεται ο στόχος της 

ανταγωνιστικότητας3. Για την ανάπτυξη της Κοινότητας χρειάζονται 

επενδύσεις, για τις επενδύσεις επενδυτές και για τους επενδυτές κίνητρα.

Ένα απ’ αυτά τα κίνητρα για την Ελλάδα, την χώρα μας, είναι το 

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητα (ΕΠΑΝ), το οποίο ανήκει στο 

Υπουργείο Ανάπτυξης και είναι ένα από τα 24 προγράμματα του Τρίτου 

Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης 2000-2006.
Το ΕΠΑΝ εγκρίθηκε4 με απόφαση της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών 

Κοινοτήτων στις 14 Μαρτίου του 2001 και δημιουργήθηκε για να βελτιώσει την 

ανταγωνιστικότητα των Ελληνικών επιχειρήσεων.

Βασικές προϋποθέσεις για να επιτευχθεί η βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας, είναι η μείωση της γραφειοκρατίας (ώστε να

1 Β. Πανάγου -Κ . Τσούντας ,2004
2 Αθ. Δ. Παπαδασκαλόπουλος -  Μαν. Σ. Χριστοφάκης, 2002 ; Ranos Costas, 1989
3 Donald G. Krause, 1995
4 Υπουργείο Ανάπτυξης



διευκολύνονται οι υποψήφιοι επενδυτές, με αποτέλεσμα την αύξηση της 

επιχειρηματικότητας), η ενημέρωση των πολιτών και η αναβάθμιση των 

υπηρεσιών των Δημόσιων Φορέων, οι οποίοι εμπλέκονται στις διαδικασίες για 

τη δημιουργία των νέων επιχειρήσεων. Η αναβάθμιση αυτή, μπορεί να 

υλοποιηθεί μέσω των Κέντρων Υποδοχής Επενδυτών, τα οποία δύναται να 

λειτουργούν σαν σύγχρονες μορφές οργάνωσης της Διοίκησης.

Η παρούσα εργασία θα ασχοληθεί με την ανταγωνιστικότητα και την 

προώθηση της που επιδιώκεται με την υλοποίηση του συγκεκριμένου 

Επιχειρησιακού Προγράμματος και ειδικότερα με τα ΚΕΝΤΡΑ ΥΠΟΔΟΧΗΣ 

ΕΠΕΝΔΥΤΩΝ (ΚΥΕ), δράση 1.3.3 του συγκεκριμένου Επιχειρησιακού 

προγράμματος. Σκοπός αυτής της ανάλυσης είναι να διερευνηθεί αν τα 

Κέντρα Υποδοχής Επενδυτών πετυχαίνουν και σε ποιο βαθμό, το στόχο για 

τον οποίο δημιουργήθηκαν. Καθώς όμως ο χρόνος διεξαγωγής της εργασίας 

δεν επέτρεπε την εις βάθος ανάλυση και των 53 ΚΥΕ5 που λειτουργούν 

επιλέχθηκε ο περιορισμός του θέματος της πτυχιακής σε μια μελέτη- 

περίπτωση. Συγκεκριμένα διερευνάται ποια είναι η συμβολή του Κέντρου 

Υποδοχής Επενδυτών της Νομαρχίας Πειραιά στην ενδυνάμωση του 

επιχειρηματικού πνεύματος του νομού.

Η παρούσα πτυχιακή χωρίζεται σε δύο μέρη. Στο πρώτο μέρος, το 

οποίο αποτελεί το γενικό μέρος της πτυχιακής αναφέρεται στην έννοια της 

ανταγωνιστικότητας και την προώθηση της μέσω των Κοινοτικών Πλαισίων 

Στήριξης. Αναλύεται ιδιαίτερα, το τρέχον πρόγραμμα της ανταγωνιστικότητας 

με στοιχεία που αφορούν και την πορεία υλοποίησης του.

Στο δεύτερο μέρος παρουσιάζεται η μελέτη περίπτωση, το Κέντρο 

Υποδοχής Επενδυτών Πειραιά, αναλύοντας το αντικείμενο εργασιών του και 
τις υποχρεώσεις του.

Θεωρήθηκε απαραίτητο να γίνει ανάλυση των Επιχειρησιακών 

Προγραμμάτων και των Κέντρων Υποδοχής Επενδυτών σε δυο ξεχωριστά 

μέρη ώστε να γίνει καλύτερα κατανοητή από τον αναγνώστη η συσχέτιση 

τους.

Τέλος, η εργασία περιλαμβάνει την πρωτογενή έρευνα6 σχετικά με τη 

λειτουργία του Κέντρου Υποδοχής Επενδυτών Πειραιά. Η έρευνα

3 Νομαρχία Πειραιά
6 Φιλιάς Β, 2003
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πραγματοποιήθηκε τους μήνες Ιανουάριο και Φεβρουάριο με γραπτά 

ερωτηματολόγια και δομημένες συνεντεύξεις. Τα ερωτηματολόγια 

απαντήθηκαν από τρεις ειδικούς επιστήμονες και έξη επιχειρηματίες οι οποίοι 

ήρθαν σε επαφή με το Κέντρο Υποδοχής Επενδυτών της Νομαρχίας Πειραιά. 

Οι δομημένες συνεντεύξεις με τους τρεις ειδικούς επιστήμονες του ΚΥΕ 

επέλυσαν συγκεκριμένα ζητήματα τα οποία δημιουργήθηκαν με τη 

συμπλήρωση των ερωτηματολογίων από τους επενδυτές.

Η έρευνα βοήθησε στο να βγουν ορισμένα συμπεράσματα για τη 

λειτουργία του Κέντρου Υποδοχής Επενδυτών Πειραιά και κάποιες προτάσεις 

για τη βελτίωση της λειτουργίας του.
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Μέρος Ά: Η Ανταγωνιστικότητα και το 

Επιχειρησιακό Πρόνοαιιυα Ανταγωνιστικότητα 2000-

2006

Κεφάλαιο 1: Ο Ανταγωνισμός σύμφωνα με τα Ελληνικά δεδομένα

Η λέξη Ανταγωνισμός είναι σύνθετη και αποτελείται από την πρόθεση 

αντί και το ουσιαστικό αγών. Η λέξη αντί σημαίνει απέναντι και με τη λέξη 

αγών εννοείται7 κάθε σωματική ή πνευματική προσπάθεια για συναγωνισμό8.

Ο Ανταγωνισμός στις μέρες μας είναι το κύριο χαρακτηριστικό της 

αγοράς. Στον τέλειο Ανταγωνισμό9 καμιά επιχείρηση δεν μπορεί να 

επηρεάσει τις τιμές της αγοράς. Το προϊόν προσφέρεται από πολλές 

επιχειρήσεις και με καμία διαφοροποίηση.

Οι επιχειρήσεις λοιπόν συναγωνίζονται για την επιβίωση και με 

απώτερο στόχο το κέρδος. Για την σωστή πορεία μιας επιχείρησης τίποτα 

δεν είναι τυχαίο και κάθε κίνηση πρέπει να είναι μελετημένη10.

Τα κράτη τώρα με την σειρά τους ανταγωνίζονται11 με σκοπό την 

προετοιμασία του κατάλληλου εδάφους για τις επιχειρήσεις. Αυτό σημαίνει ότι 

δημιουργούν τις ευνοϊκές συνθήκες για τη δημιουργία επιχειρηματικής 

δραστηριότητας. Οι συνθήκες12 αυτές μπορεί ναι είναι το νομικό πλαίσιο, η 

φορολογία, η μείωση της γραφειοκρατίας, οι υποδομές κ.τ.λ.

Σε αυτό το σημείο η Ελλάδα σαν κράτος -  μέλος, έρχεται να ζητήσει τη 

βοήθεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης, μέσω της ένταξής της στα Κοινοτικά 

Πλαίσια Στήριξης, ώστε να ενισχυθεί σε τομείς που αδυνατεί να προωθήσει. 
Ένας τομέας από αυτούς είναι η Ανταγωνιστικότητα η οποία μελετάται μέσα 

από την παρούσα εργασία.

7 Χ. Γιοβάνης, 1978
8 Κατά την Αρχαία Ελλάδα η λέξη αυτή επισήμαινε τη συνάθροιση, την αγορά αλλά και τον τόπο ενός 
αγώνα
9 Εγκυκλοπαίδεια Δομή, 2002-2004 & Εισαγωγή στην Πολιτική Οικονομία, 1998
10 Donald G. Krause, 1995
11 Ετήσια Έκθεση για την Ανταγωνιστικότητα 2003
12Γιανναράκης Ανδρέας
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Κεφάλαιο 2: Η ττροώθηση της Ανταγωνιστικότητας από το Α’ στο 

Β’ μέχρι και το Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης

Το 1988 δημιουργήθηκε το Πενταετές Πρόγραμμα Οικονομικής και 

Κοινωνικής Ανάπτυξης (1988-1992) το οποίο τελικά δεν προωθήθηκε για 

έγκριση στη Βουλή, αλλά τροποποιήθηκε και υποβλήθηκε ως Σχέδιο 

Περιφερειακής Ανάπτυξης 1989-1993 στη Κοινότητα, στη βάση του οποίου 

εγκρίθηκε το πρώτο Κοινοτικό Πλαίσιο στήριξης.

77 είναι Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης

«Το Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης είναι το έγγραφο που εγκρίνεται από 

την επιτροπή, σε συμφωνία με το ενδιαφερόμενο κράτος-μέλος μετά από 

εκτίμηση του σχεδίου ανάπτυξης που έχει υποβληθεί από το κράτος -μέλος. 

Το σχέδιο ανάπτυξης περιέχει τη στρατηγική και τις προτεραιότητες δράσης 

των ταμείων και του κράτους-μέλους, του ειδικούς στόχους τους, την 

συμμετοχή των ταμείων και τους λοιπούς χρηματοδοτικούς πόρους. 

Υλοποιείται μέσω ενός ή περισσοτέρων επιχειρησιακών προγραμμάτων.» 13 

Από το 1989 δημιουργήθηκε μια σειρά Κοινοτικών Πλαισίων Στήριξης 

τα οποία χρονολογούνται:

Το πρώτο από το 1989-1993 με 6 άξονες ανάπτυξης.

1. Εκσυγχρονισμός των βασικών υποδομών.

2. Ανάπτυξη της γεωργίας.

3. Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων.

4. Ενίσχυση του κλάδου του τουρισμού.

5. Ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού.

6. Μείωση των διαπεριφερειακών ανισοτήτων.

13 Αθ. Δ. Παπαδασκαλόπουλος -  Μαν. Σ. Χριστοφάκης, 2002, σελ.89 & Κανονισμός 1260/1999 
«Περί γενικών διατάξεων για τα Διαρθρωτικά Ταμεία»
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Το δεύτερο από το 1994-1999 με 5 άξονες ανάπτυξης.

1 .Ανάπτυξη των βασικών δικτύων υποδομής.

2. Βελτίωση της ποιότητας ζωής.

3. Ανάπτυξη και ανταγωνιστικότητα.

4. Ανάπτυξη των ανθρώπινων πόρων και προώθηση της απασχόλησης.

5. Μείωση των περιφερειακών ανισοτήτων και άρση της απομόνωσης των νησιωτικών 

περιοχών.

Το τρίτο από το 2000-2006 με 7 άξονες ανάπτυξης.

1 .Ανθρώπινοι Πόροι.

2. Μεταφορές.

3. Ανταγωνιστικότητα.

4. Ανάπτυξη της Υπαίθρου και της Αλιείας.

5. Βελτίωση της ποιότητας ζωής.

6. Κοινωνία της Πληροφορίας.

7. Περιφερειακή Ανάπτυξη.

Πηγή: www.hellaskps.gr

Συγκρίνοντας τους παραπάνω πίνακες των ΚΠΣ διαπιστώνεται ότι οι 

Άξονες τις Κοινότητας αλλάζουν χαρακτήρα και ποσότητα14. Παρατηρούμε 

ότι ο Άξονας για την Περιφερειακή Ανάπτυξη ενισχύεται και στις τρεις 

προγραμματικές περιόδους. Γίνεται μάλιστα όλο και πιο γενικός ο όρος 

πράγμα που σημαίνει ότι δεν θα δοθεί βάρος σε συγκεκριμένα σημεία, όπως 

συνέβη για παράδειγμα στο Β' ΚΠΣ για τις «νησιωτικές περιοχές» αλλά 

υπάρχει στόχος για καθαρά «Περιφερειακή Ανάπτυξη» και όχι π.χ. «μείωση 

των Περιφερειακών Ανισοτήτων». Με τη λέξη μείωση δηλώνεται το υπάρχον 

πρόβλημα ενώ στην Τρίτη Προγραμματική Περίοδο η Ανάπτυξη σημαίνει την 

εξέλιξη του κράτους σε αυτό το σημείο.

Κάτι ανάλογο παρατηρείτε και με τον Άξονα για την Ανταγωνιστικότητα. 

Στο Α' ΚΠΣ έχουμε «βελτίωση της Ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων» 

και στο τελευταίο έχουμε «Ανταγωνιστικότητα». Δηλαδή παρατηρείτε μια 

μαζική προώθηση του συγκεκριμένου τομέα.

14 Αλεξίου Μαρία, 2002

9

http://www.hellaskps.gr


Στην συνέχεια θα αναφερθούμε ιδιαίτερα στο τρέχον ΚΠΣ της χώρας. 

Το Π ΚΠΣ υλοποιείται μέσω 2415 Επιχειρησιακών Προγραμμάτων (11 

Τομεακά και 13 Περιφερειακά). Η κατανομή τους κατά Άξονα Προτεραιότητας 

γίνεται ως εξής:

Άξονας Προτεραιότητας 1: Ανθρώπινοι πόροι

1 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Εκπαίδευση και Αρχική Επαγγελματική 

Κατάρτιση

2 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Απασχόληση και Επαγγελματική 

Κατάρτιση

Άξονας Προτεραιότητας 2: Μεταφορές

3 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Οδικοί Άξονες, Λιμένες, Αστική Ανάπτυξη

4 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Σιδηρόδρομοι, Αερολιμένες, Αστικές 

Μεταφορές

Άξονας Προτεραιότητας 3: Ανταγωνιστικότητα

5 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητα

Άξονας Προτεραιότητας 4: Ανάπτυξη της Υπαίθρου και Αλιεία

6 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Αγροτική Ανάπτυξη και Ανασυγκρότηση 

της Υπαίθρου

7 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Αλιεία 

Άξονας Προτεραιότητας 5: Ποιότητα Ζωής

8 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Περιβάλλον

9 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Πολιτισμός

10 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Υγεία Πρόνοια 

Άξονας Προτεραιότητας 6: Κοινωνία της Πληροφορίας

11 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Κοινωνία της Πληροφορίας 

Άξονας Προτεραιότητας 7: Περιφερειακή Ανάπτυξη

12 Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ανατολικής Μακεδονίας 

Θράκης

13 Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Κεντρικής Μακεδονίας

14 Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δυτικής Μακεδονίας

15 Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ηπείρου

16 Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Θεσσαλίας

15 Υπουργείο Ανάπτυξης, Διαθέσιμο και στο ΐηίεηιεί ιυκλυ.vpan.gr την ημερομηνία 14/10/2004
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17 Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ιονίων Νησιών

18 Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δυτικής Ελλάδας

19 Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Στερεός Ελλάδας

20 Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Αττικής

21 Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Πελοποννήσου

22 Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Βορείου Αιγαίου

23 Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Νοτίου Αιγαίου

24 Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Κρήτης

Στο διάγραμμα που ακολουθεί παρουσιάζεται η κατανομή των πόρων 

του Γ'ΚΠΣ ανά Άξονα Προτεραιότητας.

Γράφημα 1

Σύμφωνα με το διάγραμμα παρατηρείται μεγάλη βαρύτητα στους 

άξονες Μεταφορές και Περιφερειακή Ανάπτυξη. Αν εξαιρεθεί ο άξονας της 

Περιφερειακής Ανάπτυξης16, ώστε να συγκριθούν οι άξονες με τα τομεακά 

προγράμματα, ο άξονας που αφορά την Ανταγωνιστικότητα έρχεται δεύτερος 

κατά σειρά, όμως είναι σε πλεονεκτική θέση διότι είναι ένας από τους άξονες 

που διαθέτει ένα Επιχειρησιακό Πρόγραμμα με αποτέλεσμα, να 

εκμεταλλεύεται όλο το χρηματικό ποσό που του αναλογεί. Με αριθμούς αυτό 

σημαίνει ότι, οι μεταφορές απορροφούν το 28%, ενώ η Ανταγωνιστικότητα το

16 Αφορά 13 προγράμματα όσες και οι Ελληνικές περιφέρειες
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15% με τη μόνη διαφορά ότι η δαπάνη για τις μεταφορές προωθείται σε δυο 

προγράμματα ενώ για την ανταγωνιστικότητα σε ένα.

Στη συνέχεια θα γίνει μια σύντομη ανάλυση της δομής των 

επιχειρησιακών προγραμμάτων (τα οποία αποτελούν ένα ΚΠΣ), ώστε να γίνει 

ευκολότερα κατανοητή η λειτουργία του ΕΠΑΝ.
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Κεφάλαιο 3: Η Δομή ενός Επιχειρησιακού Προγράμματος

Όπως αναφέρθηκε και στο προηγούμενο κεφάλαιο τα Κοινοτικά 

Πλαίσια Στήριξης αποτελούνται από Επιχειρησιακά Προγράμματα.

Το Επιχειρησιακό Ποόνοαμμα17 λοιπόν, είναι ένα έγγραφο το οποίο 

περιέχει ένα συνεπές σύνολο αξόνων προτεραιότητας, αποτελούμενων από 

πολυετή μέτρα. Για την πραγματοποίηση του εγκρίνεται από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή και μπορεί να ζητηθεί η συνδρομή ενός ή περισσοτέρων 

χρηματοδοτικών οργάνων (ταμεία).

Στο σημείο αυτό τα ΕΠ χωρίζονται σε δύο κατηγορίες: στα Τομεακά και 

στα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα.

Τουεακά (ΤΕΠ) ονομάζονται αυτά τα προγράμματα τα οποία 

αναφέρονται σε ένα τομέα προς ενίσχυση (Ανταγωνιστικότητα, ποιότητα ζωής 

κ.τ.λ.). Έχουν οριζόντιο χαρακτήρα και μπορούν να εφαρμοστούν σε πολλές 

περιφέρειες ή και σε όλο το κράτος -  μέλος. Η αρμοδιότητα διαχείρισης τους 

ανήκει συνήθως σε κάποιο Υπουργείο.

Περιφερειακά (ΠΕΠ), σε αντίθεση με τα παραπάνω, ονομάζονται αυτά 

τα οποία αναφέρονται στην εφαρμογή μιας ολοκληρωμένης αναπτυξιακής 
παρέμβασης, μέσω πολλών δράσεων, σε μια και μόνο περιφέρεια του 

κράτους -  μέλους. Η αρμοδιότητα διαχείρισης τέτοιου είδους προγραμμάτων 

ανήκει στους αντίστοιχους φορείς σε περιφερειακό επίπεδο. Έχει 

περιφερειακή διάσταση και λειτουργεί συμπληρωματικά στα ΤΕΠ που 

υλοποιούνται στη περιφέρεια.

Τα Επιχειρησιακά Προγράμματα αρχικά αναλύονται σε Άξονες 

Προτεραιότητας. Έτσι ονομάζονται οι προτεραιότητες της στρατηγικής που

17 Αθ. Δ. Παπαδασκαλόπουλος -  Μαν. Σ. Χριστοφάκης , 2002 ; Vademécum: Plans and programming 
documents for the Structural Funds, 2000-2006

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

ΤΟΜΕΑΚΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΑ
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ακολουθεί το κάθε ένα από αυτά. Υποχρεωτικά σε κάθε πρόγραμμα ο ένας 

Άξονας ονομάζεται Τεχνική Βοήθεια του Προνοάυυατος και αφορά τη 

χρηματοδοτική στήριξη, την αποτελεσματική εφαρμογή και τη διαχείριση του
,  Λ Ο

προγράμματος .

Στην πορεία κάθε Άξονας αναλύεται σε Μέτρα. Αυτά αποτελούν τα 

μέσα με τα οποία μπορεί να υλοποιηθεί κάθε Άξονας Προτεραιότητας. Αυτό 

συμβαίνει διότι κάθε χορήγηση ενισχύσεων από διάφορους φορείς, υπάγεται 

στην έννοια του μέτρου και χωρίς αυτά δεν επιτρέπεται η χρηματοδότηση των 

πράξεων.

Τελευταίο στάδιο για την υλοποίηση του προγράμματος είναι οι 

Δράσεις. Έτσι καλείται κάθε έργο18 19 το οποίο εκτελείται από φορείς ή 

επιχειρήσεις του ιδιωτικού ή του δημόσιου τομέα, οι οποίοι καλούνται Τελικοί 

Δικαιούχοι.

Το Συυπλήοωυα Προνραυιιατισυού είναι το έγγραφο που 

περιλαμβάνει λεπτομερή στοιχεία για τα μέτρα και καταρτίζεται από το Κράτος 

-  Μέλος ή την Διαχειριστική Αρχή που έχει οριστεί.

Κάθε Επιχειρησιακό Πρόγραμμα χωρίζεται σε κάποιες βασικές 

ενότητες οι οποίες φαίνονται στο παρακάτω σχεδιάγραμμα.

18 Αλεξίου Μαρία, 2002
19 Τα ΚΥΕ είναι μια δράση που εκτελείται από Δημόσιο Φορέα, τις Νομαρχίες οι οποίοι είναι οι 
Τελικοί Δικαιούχοι
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Επιχειρησιακό πρόγραμμα
·<

5. Διατάξεις εφαρμογής

6. Ενσωμάτωση της εκ των προτέρων αξιολόγησης του Προγράμματος

Σύμφωνα με το σχεδιάγραμμα οι ενότητες αναλύονται ως εξής:

1. Η πρώτη ενότητα περιλαμβάνει μια σύντομη περιγραφή της 

υπάρχουσας κατάστασης η οποία αφορά το ΕΠ και μια 

περιγραφή της αντίστοιχης στρατηγικής που θα ακολουθηθεί.

2. Σε αυτή την ενότητα αναλύονται οι Άξονες, τα Μέτρα και οι 

Δράσεις που αποτελούν το πρόγραμμα.

3. Εδώ περιλαμβάνονται ο τίτλος του Μέτρου, η χρηματοδότησή 

του, οι στόχοι του, οι εμπλεκόμενοι φορείς και οι ωφελούμενοι 

από αυτόν.

4. Η τέταρτη ενότητα αναλύεται κατά πηγή χρηματοδότησης, κατά 

έτος και κατά άξονα.
5. Σε αυτή την ενότητα ορίζεται η διαχειριστική αρχή του 

προγράμματος, η αρχή πληρωμής, ο τρόπος διαχείρισης, 

παρακολούθησης και αξιολόγησης.

6. Τέλος γίνεται η κατάρτιση της εκ των προτέρων αξιολόγησης 

βάση των αποτελεσμάτων της προηγούμενης προγραμματικής 

περιόδου όσον αφορά των τομέα που ασχολείται το ΕΠ. 

Αναλύεται η συνέπεια των στόχων, οι αναμενόμενες επιπτώσεις 

κ.α.
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Η αξιολόγηση των προγραμμάτων γίνεται σε τρία στάδια. Αυτά είναι η 

εκ των προτέρων αξιολόγηση η οποία αναφέρθηκε παραπάνω, η ενδιάυεση 

αξιολόγηση που εξετάζει τα πρώτα αποτελέσματα των παρεμβάσεων και η εκ 

των υστέρων αναλύει την επάρκεια των πόρων και των παρεμβάσεων20.

Τέλος είναι αναγκαίο να γίνει μια αναφορά στα όργανα21 που 

διαχειρίζονται και εφαρμόζουν τα ΕΓ1. Αυτά είναι η Διαχειριστική Αρχή, οι Αρχή 

Παρακολούθησης, η Αρχή Πληρωμής και η Αρχή Εξωτερικού Δημοσιονομικού 

Ελέγχου.

Η Διαγειριστικη Αρχή έχει την κύρια ευθύνη για την εφαρμογή, τη 

νομιμότητα και την αποτελεσματικότητα του προγράμματος. Στην Ελλάδα 

έχει δημιουργηθεί μια για το ΚΠΣ και μια για κάθε ΕΠ.

Η Επιτροπή Παρακολούθησης είναι η αρμόδια αρχή για την 

παρακολούθηση της στρατηγικής και των προτεραιοτήτων του 

προγράμματος. Λειτουργεί παράλληλα με τη Διαχειριστική Αρχή και έχει 

επίσης δημιουργηθεί μια κεντρική για το ΚΠΣ και μια για κάθε ΕΠ.

Η Αργή Πλπρωυήο είναι μια ενιαία υπηρεσία για όλα τα προγράμματα 

και δημιουργήθηκε για τη διαχείριση των χρηματικών ροών.

Τέλος είναι η Επιτροπή Εξωτερικού Δηυοσιονοιιικού Ελένγου η οποία 

διασφαλίζει τη σωστή διαχείριση των χρηματικών ροών. Ελέγχει τις 

Διαχειριστικές Αρχές, την Αρχή Πληρωμής και τους Τελικούς Δικαιούχους.

Μετά την κατανόηση των αρμοδιοτήτων του κάθε φορέα ξεχωριστά 

βλέπουμε στο παρακάτω σχεδιάγραμμα τη λειτουργική συσχέτιση μεταξύ 

τους.

20 Κανονισμός 1260/1999 «Περί γενικών διατάξεων για τα Διαρθρωτικά Ταμεία»
21 Νόμος: 2860, «Διαχείριση, παρακολούθηση και έλεγχος του ΚΠΣ και άλλες διατάξεις»
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ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗ ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ ΦΟΡΕΩΝ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΥ
ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΕΖ
Ο
Q-£
ΕΖ
LU
X

:<
ΕΖα
α.>-
LU

ΠΗΓΗ: www.antaaonistikotita.gr την 28/10/2004

Επίσης εκτός από τις έννοιες που αναλύθηκαν παραπάνω σημαντικό 

είναι να γίνει αναφορά και στις αρχές22 που διέπουν την συνεργασία των 

εμπλεκομένων φορέων. Αυτές είναι η Εταιρική Σγέση και η Προσθετικότητα. 

Σύμφωνα με την Εταιρική Σχέση όλες οι δράσεις εκπονούνται σε στενή 

συνεργασία όλων των φορέων ενώ η Προσθετικότητα τονίζει πως οι ενίσχυση 

των Ταμείων δεν αντικαθιστά, αλλά συμπληρώνει τις δημόσιες διαρθρωτικές 

δαπάνες.

Στο κεφάλαιο που ακολουθεί παρουσιάζεται η δομή του 

Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα και γίνεται μια σύντομη 

αναφορά στην Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του ΕΠΑΝ ώστε να υπάρχει μια 

εικόνα εφαρμογής της θεωρίας.

22 Κανονισμός 1260/1999 «Περί γενικών διατάξεων για τα Διαρθρωτικά Ταμεία» & Αθ. Δ. 
Παπαδασκαλόπουλος -  Μαν. Σ. Χριστοφάκης , 2002 ; Vademécum: Plans and programming 
documents for the Structural Funds, 2000-2006

17

http://www.antaaonistikotita.gr


Κεφάλαιο 4: Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 

Ανταγωνιστικότητα 2000-2006

Με την ένταξη της Ελλάδας στην ΟΝΕ αυτόματα δημιουργείται ανάγκη 

σύγκλισης της ανταγωνιστικότητας της, με τις άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Στο πλαίσιο αυτό δημιουργήθηκε το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 

Ανταγωνιστικότητα.

Ανήκει στο Υπουργείο Ανάπτυξης και είναι ένα από τα 24 

προγράμματα του Ρ  ΚΠΣ 2000-2006. Εγκρίθηκε με απόφαση23 της 

Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων στις 14 Μαρτίου του 2000.

Στρατηγικός στόχος24 του είναι η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των 

Ελληνικών επιχειρήσεων αλλά και η τόνωση της επιχειρηματικότητας και η 

απλοποίηση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος.

Για την επίτευξη αυτού όμως, θέτονται μια σειρά από ειδικούς 

στόχους25:

1 Στον τομέα Μεταποίηση-Υπηρεσίες ειδικός στόχος είναι η ενίσχυση 

για την παραγωγική ανασυγκρότηση και την τεχνολογική 

αναβάθμιση των Μικρών και Μεσαίων Επιχειρήσεων που ήδη 

λειτουργούν αλλά και νέων.

Α Στον τομέα της Έρευνας και της Τεχνολογίας στόχο αποτελεί η 

δημιουργία νέων δραστηριοτήτων για τον σχηματισμό νέων 

πλεονεκτημάτων (π.χ. ενίσχυση ερευνητικών κέντρων και 

τεχνολογικών πάρκων).

Α Για τον τομέα του Τουρισμού στόχος είναι η διατήρηση του και η 

ανάπτυξη του μεριδίου της Ελλάδας στη διεθνή τουριστική αγορά 

μέσω της αναβάθμισης των παρερχομένων υπηρεσιών, της 

οργάνωσης των υποδομών για την ανάπτυξη εναλλακτικού 

τουρισμού κ.α.

Α Ο επόμενος ειδικός στόχος είναι η Ενέργεια και οι φυσικοί Πόροι. 

Σε αυτόν τον τομέα προβλέπεται ανάπτυξη της νέας 

απελευθερωμένης αγοράς ενέργειας μέσω της διαφοροποίησης

23 C 550 της 14/3/2001
24 Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του ΕΠΑΝ, Υπουργείο Ανάπτυξης.
25 Υπουργείο Ανάπτυξης, Συμπλήρωμα Προγραμματισμού. Διαθέσιμο και στο internet
ivww.antagonistikotita.er την ημερομηνία 1/11/2004
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πηγών ενέργειας και της μείωσης του ενεργειακού κόστους ( π.χ. 

ενίσχυση φυσικού αερίου).

4 Τέλος για τον τομέα Ανθρώπινο Δυναμικό ενισχύεται η κατάρτιση 

του προσωπικού και των επιχειρηματιών, των Μικρών και Μεσαίων 

Επιχειρήσεων αλλά και των Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων με 

εφαρμογή νέων τεχνολογιών, οργάνωσης υπηρεσιών κ.α.

Οι χρηματοδοτήσεις ανά πεδίο παρέμβασης του προγράμματος 

αναλύονται στον παρακάτω πίνακα.

Πεδίο παρέμβασης Ποσό χρηματοδότησης Ποσοστό
Παραγωγικό Περιβάλλον 4,339,178,511 67,88%

Ανθρώπινοι Πόροι 65,155,556 1,02%
Βασική Υποδομή 1,807,423,053 28,27%

Διάφορα 180,576,092 2,82%
ΣΥΝΟΛΟ 6,392,333,212 100%

Γράφημα 2

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ ΑΝΑ ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ

3%

□  παραγωγικό τηριβάλλον Β ανθρώπινοι πόροι □  βασική υποδομή Οδιάφορα

Πηγή: ΟΠΣ ΕΡΓΟΡΑΜΑ
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Γρόφημα 3
Χρηματοδοτήσεις ανά περιοχή παρέμβασης

Ποσά σε εκατομιρια Ευρώ

4500
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□  παραγωγικό περιβάλλον □  ανθρώπινοι πόροι □  βασική υποδομή αδιάφορα

Πηγή: ΟΠΣ ΕΡΓΟΡΑΜΑ

Πολύ εύκολα, σύμφωνα με τα διαγράμματα διαπιστώνεται ότι το 

μεγαλύτερο ποσοστό χρηματοδότησης (τα 2/3 του συνολικού ποσού) 

απορροφάτε από το παραγωγικό περιβάλλον. Αυτό συμβαίνει διότι στόχος 

του ΕΠΑΝ είναι η τόνωση της Ανταγωνιστικότητας, συνεπάγεται λοιπόν 

βελτίωση της σχέσης κόστους / τιμής των παραγόμενων αγαθών και 

υπηρεσιών. Αυτή η βελτίωση λοιπόν μπορεί να επιτευχθεί μέσω της 

ενίσχυσης του παραγωγικού περιβάλλοντος.

Στην επόμενη ενότητα παρουσιάζεται η ταυτότητα του προγράμματος η 

οποία περιλαμβάνει και τα βασικά χαρακτηριστικά του.

4.1 ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΕΠΑΝ

Το επιχειρησιακό πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητα είναι ένα Τομεακό 

πρόγραμμα που δημιουργήθηκε για την ενίσχυση της Ελληνικής 

Ανταγωνιστικότητας. Ανήκει στο τρίτο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης και η 

Διαχειριστική Αρχή του είναι η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του 

Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα (ΕΥΔ ΕΠΑΝ).
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Η διάρκεια εφαρμογής26 του είναι από το 2000 έως και το 2006 και η 

προθεσμία αποπληρωμής και ολοκλήρωσης των δράσεών του είναι μέχρι το 

2008.

Τα Διαρθρωτικά Ταμεία που συμμετέχουν είναι το Ευρωπαϊκό Ταμείο 

Περιφερειακής Ανάπτυξης και το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο. Ο συνολικός 

Προϋπολογισμός του προγράμματος ανέρχεται σε 6.666.610.252 € και η 

κατανομή του ποσού γίνεται ως εξής:

ΕΤΠΑ 1.898.820.196€ 28,50%

ΕΚΤ 156.953.411€ 2,35%

ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 1.293.812.133€ 19,40%

ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 3.317.024.512€ 49,75%

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 6.666.610.252€ 100,00%

Γράφημα 4

Στο διάγραμμα παρατηρείται πως το Ά  της χρηματοδότησης του 

προγράμματος αποτελεί η Ιδιωτική συμμετοχή. Και το υπόλοιπο αποτελείται 

από την Εθνική Συμμετοχή, το ΕΤΠΑ και το ΕΚΤ. Το δεύτερο μεγάλο 

ποσοστό που ακολουθεί είναι η συμμετοχή του ΕΤΠΑ.

Σκόπιμο θεωρείτε ύστερα από την ανάλυση της προέλευσης των 

πόρων, να υπάρχει και μια εικόνα της απορρόφησης αυτών. Στο διάγραμμα

26 Υπουργείο Ανάπτυξης, Συμπλήρωμα Προγραμματισμού
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που ακολουθεί φαίνεται τι ποσοστό από τον προϋπολογισμό του ΕΠΑΝ 

απορροφά κάθε περιφέρεια της Ελλάδος.

Περιφέρεια Αττικής 30,80%

Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 15,30%

Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης 7,50%

Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας 2,70%

Περιφέρεια Θεσσαλίας 5,00%

Περιφέρεια Ηπείρου 7,70%

Περιφέρεια Στερεός Ελλάδας 8,40%

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας 5,00%

Περιφέρεια Πελοποννήσου 6,00%

Περιφέρεια Κρήτης 4,50%

Περιφέρεια Ιονίου 2,00%

Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου 2,00%

Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου 3,10%

Γράφημα 5

Ενδεικτική κατανομή των πόρω ν του ΕΠΑΝ

□ Περφέρεια Αττικής
□ Περφέρεια Κεντρκής Μακεδονίας
□  Περφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης
□  Περφέρεια Δυτικής Μακεδονίας 
I I  Περφέρεια Θεσσαλίας
□  Περφέρεια Ηπείρου
Β Περφέρεια Στερεός Ελλάδας
□  Περφέρεια Δυτικής Ελλάδας 
■ Περφέρεια Πελστκ3\Λήσου
Ο Περφέρεια Κρήτης
□  Περφέρεια Ισνίου
□ Περφέρεια Βορείου Αιγαίου
□ Περφέρεια Νοτίου Αιγαίου

Πηγή: Υπουργείο Ανάπτυξης

Με μια ματιά εύκολα παρατηρείται πως, πρώτη σε απορρόφηση 

έρχεται η περιφέρεια Αττικής, πράγμα το οποίο γίνεται κατανοητό αν σκεφτεί
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κανείς πως είναι η μεγαλύτερη στην Ελλάδα27. Τέλος δεύτερη έρχεται η 

περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας.

Παρακάτω φαίνονται οι άξονες και τα μέτρα που περιλαμβάνονται στο 

Συμπλήρωμα Προγραμματισμού28, όπως υποβλήθηκε τον Μάρτιο του 2001 

και εγκρίθηκε τον Μάιο του ίδιου έτους, στην πρώτη σύνοδο της Επιτροπής 

Παρακολούθησης. Το ΕΠΑΝ αρχικά περιλάμβανε από 9 άξονες και 37 μέτρα. 

ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 1: ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

Μέτρο 1.1 : Βιομηχανικές, τεχνολογικές & επιχειρηματικές υποδομές

Μέτρο 1.2: Εθνικό Σύστημα Ποιότητας

Μέτρο 1.3: Απλοποίηση επιχειρηματικού περιβάλλοντος 

Μέτρο 1.4: Δομές υποστήριξης MME

ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 2: ΣΤΗΡΙΞΗ ΚΑΙ ΕΝΘΑΡΡΥΝΣΗ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Μέτρο 2.1: Ενίσχυση επενδύσεων σε συστήματα συμπαραγωγής, ΑΠΕ & 

εξοικονόμησης Ενέργειας

Μέτρο 2.2: Αναβάθμιση καταλυμάτων & ενίσχυση μικρομεσαίων 

τουριστικών επιχειρήσεων

Μέτρο 2.3: Ενίσχυση ιδιωτικών επενδύσεων ν.2601/98 ΤομέαΑ/Ιεταποίησης

Μέτρο 2.4: Συνεχιζόμενες επενδύσεις αναπτυξιακού νόμου 2601/98

Μέτρο 2.5: Τεχνολογικός & οργανωτικός εκσυγχρονισμός επιχειρήσεων

Μέτρο 2.6: Προώθηση εργαλείων χρηματοοικονομικής τεχνικής 

(επιχειρηματικές συμμετοχές)

Μέτρο 2.7: Ενίσχυση ανταγωνιστικότητας MME & ΠΜΕ

Μέτρο 2.8: Ενθάρρυνση επιχειρηματικότητας ομάδων πληθυσμού

Μέτρο 2.9: Ενίσχυση της επιχειρηματικότητας στον τομέα του

περιβάλλοντος

Μέτρο 2.10: Ίδρυση και λειτουργία του Ταμείου Εγγυοδοσίας Μικρών και 

Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων (ΤΕΜΠΜΕ)

27 Είναι η μεγαλύτερη περιφέρεια και γεωγραφικά αλλά και πληθυσμιακά.
28 Το Συμπλήρωμα Προγραμματισμού εξειδικεύει σε μεγάλο βαθμό, τα μέτρα ενός Ε.Π.
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ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 3: ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗΣ
ΑΡΙΣΤΕΙΑΣ

Μέτρο 3.1: Προώθηση επιχειρηματικής αριστείας στον τομέα ενέργειας

Μέτρο 3.2: Προώθηση επιχειρηματικής αριστείας στις μεταποιητικές &

τουριστικές επιχειρήσεις

Μέτρο 3.3: Προώθηση της αριστείας στην τεχνολογική ανάπτυξη & έρευνα

ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 4: ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ & ΕΡΕΥΝΑ

Μέτρο 4.1: Υποστήριξη Ερευνητικών Μονάδων για την προτυποποίηση και 

την εμπορική εκμετάλλευση ερευνητικών αποτελεσμάτων. 

Εντοπισμός & αξιοποίηση ερευνητικών αποτελεσμάτων με 

δημιουργία νέων επιχειρήσεων (Spin off)

Μέτρο 4.2: Θερμοκοιτίδες νέων επιχειρήσεων έντασης γνώσης 

επιστημονικών & τεχνολογικών πάρκων & ερευνητικών κέντρων 

με την συμμετοχή επιχειρήσεων

Μέτρο 4.3: Ενθάρρυνση της έρευνας, της μεταφοράς και της διάδοσης 

τεχνολογίας στις επιχειρήσεις. Υποστήριξη δραστηριοτήτων 

διεθνούς επιστημονικής και τεχνολογικής συνεργασίας και της 

μεταφοράς τεχνολογίας

Μέτρο 4.4: Ευαισθητοποίηση του κοινού στις νέες τεχνολογίες. Υποστήριξη 

και διαμόρφωση Ε&Τ πολιτικής. Διαχείριση Ε&Τ πληροφοριών 

Μέτρο 4.5: Κοινοπραξίες έρευνας και τεχνολογικής ανάπτυξης σε τομείς 

εθνικής προτεραιότητας

ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 5: ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ 
ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ -  ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΩΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ 

ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΥ

Μέτρο 5.1: Ενίσχυση εγκαταστάσεων ειδικής τουριστικής υποδομής - ΠΟΤΑ

Μέτρο 5.2: Ολοκληρωμένες δράσεις εναλλακτικού τουρισμού - Τουριστικά 

Αγκυροβόλια

Μέτρο 5.3: Τουριστική προβολή - Μείωση εποχικότητας

ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 6: ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥ
ΕΦΟΔΙΑΣΜΟΥ ΚΑΙ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗΣ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
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Μέτρο 6.1: Πρόσβαση σε εναλλακτικές πηγές τροφοδοσίας φυσικού αερίου

Μέτρο 6.2: Ενίσχυση της ευελιξίας, ευστάθειας και αξιοπιστίας του 

συστήματος φυσικού αερίου

Μέτρο 6.3: Ειδικές ενεργειακές υποδομές για τα νησιά & για την προώθηση 

των ΑΠΕ

Μέτρο 6.4: Λειτουργία της απελευθερωμένης αγοράς ενέργειας 

Μέτρο 6.5: Προώθηση της διείσδυσης συστημάτων ΑΠΕ στο Ενεργειακό 

Σύστημα της Χώρας.

ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 7: ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΚΑΙ ΑΕΙΦΟΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Μέτρο 7.1: Διείσδυση φυσικού αερίου στον οικιακό και τριτογενή τομέα, σε 

νέους βιομηχανικούς καταναλωτές και στον τομέα των 

μεταφορών

Μέτρο 7.2: Υποδομές ασφάλειας της αποθήκευσης και διακίνησης

πετρελαιοειδών

Μέτρο 7.3: Αξιοποίηση φυσικών πόρων και υποστήριξη τήρησης

περιβαλλοντικών δεσμεύσεων 

ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 8: ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΙ ΠΟΡΟΙ 

Μέτρο 8.1: Εκπαίδευση και κατάρτιση στον τομέα του Τουρισμού

Μέτρο 8.2: Ανθρώπινοι πόροι στη Μεταποίηση & Υπηρεσίες

Μέτρο 8.3: Ανθρώπινο Ερευνητικό και Τεχνολογικό δυναμικό 

ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 9: ΤΕΧΝΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ 

Μέτρο 9.1: Τεχνική Βοήθεια ΕΤΠΑ

Μέτρο 9.2: Τεχνική Βοήθεια ΕΚΤ

Στην συνέχεια παρατίθενται και τα υέτοα που υπέστησαν αλλανές υετά 
την αναθεώρηση29. Αυτά είναι τα ε£ήο

Μέτρο 1.1: Υποδομές βελτίωσης του εργασιακού περιβάλλοντος, και 

επιχειρηματικές υποδομές 

Μέτρο 1.4: Δομές υποστήριξης επιχειρήσεων

Μέτρο 2.6: Δημιουργία Κεφαλαίου Επιχειρηματικών Συμμετοχών Υψηλής 

Τεχνολογίας (ΚΕΣΥΤ)

29 Υπουργείο Ανάπτυξης, Συμπλήρωμα Προγραμματισμού
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Μέτρο 2.10: Ίδρυση και λειτουργία του Ταμείου Εγγυοδοσίας Μικρών και 

Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων (ΤΕΜΠΜΕ)

Μέτρο 2.11: Ενίσχυση Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων του Τριτογενούς Τομέα 

Μέτρο 2.12: Βιομηχανικές και Επιχειρηματικές Υποδομές 

Μέτρο 4.2: Θερμοκοιτίδες, Επιστημονικά και Τεχνολογικά Πάρκα νέων 

επιχειρήσεων έντασης γνώσης. Δημόσιοι ερευνητικοί φορείς με 

την συμμετοχή επιχειρήσεων

Μέτρο 4.6: Δημιουργία Περιφερειακών Πόλων Καινοτομίας - Ζώνη 

καινοτομίας Ανατολικής Θεσσαλονίκης

Μέτρο 5.2: Ολοκληρωμένες δράσεις εναλλακτικού τουρισμού - Τουριστική 

προβολή

Μέτρο 5.3; Ενίσχυση επιχειρήσεων για επενδύσεις αξιοποίησης εναλλακτικών 

μορφών τουρισμού.

Μέτρο 6.5: Προώθηση συστημάτων ΑΠΕ, Συμπαραγωγής στο Ενεργειακό 

Σύστημα της χώρας - Εξοικονόμηση Ενέργειας 

Μέτρο 7.1: Διείσδυση φυσικού αερίου στον οικιακό και τριτογενή τομέα, σε 

βιομηχανικούς καταναλωτές και στον τομέα των μεταφορών 

Μέτρο 7.2: Υποδομές ασφάλειας της διακίνησης πετρελαιοειδών 

Μέτρο 8.2: Ανθρώπινοι πόροι στη Μεταποίηση το Εμπόριο και τις Υπηρεσίες 

Η πρώτη τροποποίηση του Συμπληρώματος Προγραμματισμού30 

βρισκόταν σε εξέλιξη των Δεκέμβριο του 2004. Οι τροποποιήσεις που έγιναν 

προέκυψαν από ανταλλαγή απόψεων με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και από 

την μέχρι τότε εφαρμογή του προγράμματος.

Οσον αφορά την πορεία του προγράμματος μέχρι τις 30/6/03 δεν ήταν 
καθόλου ικανοποιητική. Η απορρόφηση του προγράμματος δημιουργεί 

αρνητικές εντυπώσεις. Στο επίπεδο συμβασιοποίησης των ενταγμένων 

έργων φαίνεται πως έχει ξεκινήσει ή θα ξεκινήσει η υλοποίησή τους. 

Σύμφωνα με τα νέα δεδομένα που καταχωρήθηκαν στο Ο.Π.Σ. την περίοδο 

30/6/03 έως 10/10/03 προκύπτει το συμπέρασμα ότι ή υλοποίηση 

προχώρησε σημαντικά και γενικότερα αναμένεται ικανοποιητική ενεργοποίηση 

του προγράμματος. Η παρούσα κατάσταση χαρακτηρίζεται όχι κακή διότι

30 Έκθεση 2ης Επιτροπής Παρακολούθησης ΚΠΣ, διαθέσιμο και στο ίηίετηεί Awnv.heHaskps.gr την 
ημερομηνία 29/12/04
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αναμ|γεται επιτάχυνση της υλοποίησης αλλά είναι δύσκολο να γνωρίζει κανείς 

πότε αυτή επιτάχυνση θα μεταφραστεί σε αξιόλογη απορρόφηση31.

4.2 ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΟΥ Ε.Π. ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ

Η ανάγκη για αποτελεσματικότητα και ποιότητα των τομεακών και 

περιφερειακών προγραμμάτων στην Ελλάδα, προϋποθέτει την δημιουργία 

ενός αξιόπιστου συστήματος διαχείρισης και παρακολούθησης. Βασικό 

χαρακτηριστικό του συστήματος αυτού είναι η αναδιάρθρωση των οργάνων 

διοίκησης, διαχείρισης, παρακολούθησης και ελέγχου των προγραμμάτων και 

των πράξεων.

Στο νέο αυτό σύστημα το θετικό είναι ότι διαχωρίζονται οι 

αρμοδιότητες, οι λειτουργίες και οι ευθύνες των οργάνων.

Ένα από αυτά τα όργανα είναι οι αρχές διαχείρισης32, όπως 

αναφέρθηκε και σε προηγούμενο κεφάλαιο. Η αρχή διαχείρισης έχει την κύρια 

ευθύνη για τον προγραμματισμό, την αποτελεσματικότητα και την νομιμότητα 

της διαχείρισης και εφαρμογής των προγραμμάτων.

Στην Ελλάδα για τη διαχείριση του ΚΠΣ συνολικά, υπάρχει μια Αρχή 

Διαχείρισης (ειδική κεντρική υπηρεσία στο Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας) και 

μια για κάθε επιχειρησιακό πρόγραμμα. Αυτές αποτελούν ειδικές υπηρεσίες 

και λειτουργούν στους φορείς ευθύνης των προγραμμάτων. Τέλος 

αποτελούνται από εξειδικευμένα στελέχη του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα.

Για το επιχειρησιακό πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητα33 η διαχειριστική 

αρχή ονομάζεται ειδική υπηρεσία διαχείρισης του ΕΠΑΝ και διαρθρώνεται στις 
εξής 6 μονάδες.

Μονάδα Α': Προγραμματισμού -  Αξιολόγησης

Μονάδα Β1: Παρακολούθησης και Διαχείρισης των Μέτρων 5.2, 5.3 και των 

Αξόνων Προτεραιότητας 1,3,4,6,7

31 Έκθεση Ενδιάμεσης Αξιολόγησης του ΕΠΑΝ
j2 Νόμος 2860/00, Διαχείριση, παρακολούθηση και έλεγχος του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης και 
άλλες διατάξεις.
33 Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του ΕΠΑΝ, Διαθέσιμο και στο internet wvnv.antagonistikotita. er την 
ημερομηνία 4/3/2006
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Μονάδα Β2: Παρακολούθησης και Διαχείρισης της Δράσης 5.2.2, των 

Μέτρων 5.1 και 9.1 και του Άξονα Προτεραιότητας 2

Μονάδα Β3: Παρακολούθησης και Διαχείρισης του Μέτρου 9.2 και του Άξονα 

Προτεραιότητας 8 

Μονάδα Π: Ελέγχου 

Μονάδα Δ': Οργάνωσης -  Υποστήριξης

Παρακάτω φαίνεται το σχεδιάγραμμα της ΕΥΔ -  ΕΠΑΝ με τις βασικές 

λειτουργίες της κάθε μονάδας.

Πηγή: Υπουργείο Ανάπτυξης

Μονάδα Α' Προγραμματισμού -Αξιολόγησης

1. Μεριμνά για την κατάρτιση του συμπληρώματος προγραμματισμού

την υποβολή του στην επιτροπή παρακολούθησης του επιχειρησιακού

προγράμματος.
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2. Συντάσσει την ετήσια και τελική έκθεση του επιχειρησιακού προγράμματος.

3. Οργανώνει και παρακολουθεί την ενδιάμεση αξιολόγηση.

4. Οργανώνει και παρακολουθεί τη δημοσιότητα του επιχειρησιακού 

προγράμματος.

5. Παρακολουθεί την πορεία εφαρμογής του επιχειρησιακού προγράμματος.

Μονάδα Β1 Παρακολούθησης και Διαχείρισης των Μέτρων 5.2, 5.3 και 
των Αξόνων Προτεραιότητας 1, 3, 4, 6, 7

Μεριμνά για την εφαρμογή των διαδικασιών ένταξης των πράξεων στα Μέτρα 

5.2, 5.3 και των Αξόνων Προτεραιότητας 1,3,4,6,7 του Επιχειρησιακού 

Προγράμματος και παρακολουθεί την πορεία εφαρμογής τους.

Μονάδα Β2 Παρακολούθησης και Διαχείρισης της Δράσης 5.2.2 των 

Μέτρων 5.1 και 9.1 και του Άξονα Προτεραιότητας 2.

Μεριμνά για την εφαρμογή των διαδικασιών ένταξης των πράξεων στη 

Δράση 5.2.2.στα Μέτρα 5.1 και 9.1 και του Άξονα Προτεραιότητας 2 του 

Επιχειρησιακού Προγράμματος και παρακολουθεί την πορεία εφαρμογής 

τους.

Μονάδα Β3 Παρακολούθησης και Διαχείρισης του Μέτρου 9.2 και του 

Άξονα Προτεραιότητας 8.

Μεριμνά για την εφαρμογή των διαδικασιών ένταξης των πράξεων του 

Μέτρου 9.2 και του Άξονα Προτεραιότητας 8 του Επιχειρησιακού 

Προγράμματος και παρακολουθεί την πορεία εφαρμογής τους.

Μονάδα Γ' Ελέγχου
1. Ελέγχει την τήρηση της ισχύουσας νομοθεσίας κατά το στάδιο 

προετοιμασίας εκτέλεσης μιας πράξης, κατά την υποβολή της πρότασης 

ένταξης του έργου ή και μετά την ένταξή της στο επιχειρησιακό πρόγραμμα.

2. Κατά τη διάρκεια εκτέλεσης των πράξεων ελέγχει την νομιμότητα και 

κανονικότητα των δαπανών, την αξιοπιστία των πληροφοριών και 
οικονομικών στοιχείων.

Μονάδα Δ' Οργάνωσης - Υποστήριξης

1.Μεριμνά για την κατάρτιση του προγράμματος ενεργειών τεχνικής βοήθειας- 

στήριξης σε συνεργασία με τις άλλες μονάδες και υποστηρίζει το έργο τους
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στην εκτέλεση των ενεργειών αυτών, μετά την έγκρισή τους. Τηρεί τα 

οικονομικά και τεχνικά στοιχεία των ενεργειών αυτών.

2. Οργανώνει και λειτουργεί γραφείο ΟΠΣ το οποίο σε συνεργασία με την 

αντίστοιχη μονάδα της διαχειριστικής αρχής του ΚΠΣ έχει την ευθύνη για την 

ορθή και απρόσκοπτη λειτουργία του ΟΠΣ στην Ειδική Υπηρεσία και παρέχει 

υποστήριξη προς τους χρήστες για την ορθή χρήση και λειτουργία του.

Επίσης παρέχει τεχνική υποστήριξη για τη λειτουργία του εξοπλισμού και του 

λογισμικού καθώς και υποστήριξη στο προσωπικό της Ειδικής Υπηρεσίας 

(εκπαίδευση κ.λ.π.).

Επίσης οργανώνει και λειτουργεί γραφείο πληροφοριών για την παροχή 

άμεσης ενημέρωσης και κατευθύνσεων στους ενδιαφερομένους για θέματα 

του επιχειρησιακού προγράμματος.

3. Οργανώνει και τηρεί βιβλιοθήκη εργαλείων, μελετών, στοιχείων και 

απαραίτητων βοηθημάτων για τις ανάγκες της διαχειριστικής αρχής.

4. Χειρίζεται τα θέματα προσωπικού και ειδικότερα τα διοικητικά, οικονομικά 

και τα θέματα οργάνωσης και εκπαίδευσης.

5. Τηρεί το πρωτόκολλο και το αρχείο της Υπηρεσίας, έχει την ευθύνη 

διακίνησης των εγγράφων, και την εν γένει γραμματειακή υποστήριξη των 

μονάδων και του προσωπικού της34.

3,1 Υπουργική απόφαση Αριθ. Δ13/Φ5.27/18038 Σύσταση Ειδικής Γραμματείας για την 
Ανταγωνιστικότητα και Σύσταση Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης Επιχειρησιακού Προγράμματος 
Ανταγωνιστικότητα
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Mépoc 'B : Κέντρο ΥττοδογΓΚ Επενδυτών Πειραιά.

Δράση 1.3.3.

Κεφαλαίο 1 : Η υπάρχουσα κατάσταση της επιχειρηματικότητας στην
Ελλάδα

Τα τελευταία χρόνια η Ελλάδα σημειώνει σημαντική πρόοδο στην 

οικονομία35, πράγμα το οποίο έχει θετικές επιπτώσεις στο επιχειρηματικό 

περιβάλλον. Με βάση τον διεθνή δείκτη ανταγωνιστικότητας MID36, η θέση 

της Ελληνικής οικονομίας μετακινήθηκε από την 40η, στην 31η θέση και αυτή η 

βελτίωση πραγματοποιήθηκε σε μόλις τέσσερα χρόνια, δηλαδή από το 1995 

μέχρι το 1999.

Ειδικότερα στον τομέα της μεταποίησης παρατηρήθηκε αύξηση της 

παραγωγής 9%, ενώ ο τομέας των υπηρεσιών έχει ετήσιο ρυθμό αύξησης της 

απασχόλησης 3% την τελευταία τριετία.

Σύμφωνα όμως με έρευνα37 για το "οικονομικό περιβάλλον, θεσμικό 

πλαίσιο και ανταγωνιστικότητα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων” «το 38% 

των ελληνικών MME σημειώνει αύξηση της απασχόλησης, έναντι του 57% 

των αντίστοιχων ευρωπαϊκών, ενώ το 37,3% των ελληνικών MME μειώνουν 

το προσωπικό τους, έναντι 17,1%> των ευρωπαϊκών38».

Παρόλα αυτά η παραγωγικότητα της εργασίας αδυνατεί να ξεπεράσει 

τον Κοινοτικό μέσο όρο. Σε αυτό το σημείο η Ελλάδα πρέπει να ενδυναμώσει 

το παραγωγικό της σύστημα. Αυτός ο στόχος μπορεί να επιτευχθεί μέσω:

±· της ενίσχυσης του επιχειρηματικού περιβάλλοντος39 

I  της τόνωσης της ανταγωνιστικότητας 

± της βελτίωσης της σχέσης κόστους / τιμής 

I  της προώθησης νέων τεχνολογιών

35 Υπουργείο Ανάπτυξης
36 Γιανναράκης Ανδρέας, Υπουργείο Ανάπτυξης
37 Έρευνα των Θεοδοσίου Μπαλάσκα και Μαρίας Τσάμπρα που έγινε για λογαριασμό του Ιδρύματος 
Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ).
38 ινλΥλν.άί&ώΙσά.ϋΓ διαθέσιμο την ημερομηνία 2/11/05
39 Δημιουργία νέων επιχειρήσεων
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της βελτίωσης των ποιοτικών χαρακτηριστικών των παραγόμενων 

προϊόντων και υπηρεσιών

^  της απλούστευσης του επιχειρηματικού περιβάλλοντος.

Η επιχειρηματικότητα από ότι φαίνεται και παραπάνω, αποτελεί έναν 

από τους κυριότερους συντελεστές βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας. 

Συνεπάγεται λοιπόν πως: “’για την ενδυνάμωση του ελληνικού παραγωγικού 

συστήματος πρέπει να αυξηθεί σημαντικά το ποσοστό ίδρυσης νέων 

επιχειρήσεων” .

Στο επόμενο κεφάλαιο αναλύεται ο άξονας προτεραιότητας 1 με τίτλο 

“Βελτίωση επιχειρηματικού περιβάλλοντος” ώστε να φανεί με ποιόν τρόπο 

το ΕΠΑΝ θα αυξήσει το ποσοστό ίδρυσης νέων επιχειρήσεων.
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Κεφάλαιο 2: Άξονας προτεραιότητας (1) Βελτίωση 

Επιχειρηματικού Περιβάλλοντος

Ο πρώτος άξονας προτεραιότητας ονομάζεται "βελτίωση 

επιχειρηματικού περιβάλλοντος”40 και το συνολικό κόστος του είναι41 104,94 

εκατομμύρια ευρώ.

Αποτελείται από τέσσερα μέτρα42. Τα οποία αναλύονται στο

Μέτρο1.1 Μέτρο 1.2 Μέτρο 1.3 Μέτρο 1.4 

Α Μέτρο 1.1 Υποδομές βελτίωσης του εργασιακού περιβάλλοντος και 

επιχειρηματικές υποδομές 

Α Μέτρο 1.2 Εθνικό Σύστημα Ποιότητας 

Α Μέτρο 1.3 Απλοποίηση επιχειρηματικού περιβάλλοντος 

Α Μέτρο 1.4 Δομές υποστήριξης επιχειρήσεων.

Σύμφωνα με τα χρηματοοικονομικά στοιχεία του μέτρου οι άξονες 

αναλύονται στο παρακάτω διάγραμμα.

Άξονας 1 104,94 100%
Μέτρο 1.1 13,04 12,43%
Μέτρο 1.2 34,49 32,87%
Μέτρο 1.3 14,85 14,15%
Μέτρο 1.4 42,56 40,55%

40 Υπουργείο Ανάπτυξης
41 Τεχνικό Δελτίο Μέτρου
42 Συμπλήρωμα Προγραμματισμού
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Γράφημα 6
Κατανομή της χρηματοδότησης του Άξονα 1

Τα στοιχεία προέρχονται από την ταυτότητα του κάθε μέτρου43 και 

σύμφωνα με αυτά φαίνεται πως τα μέτρα 1.1 και 1.3 απορροφούν μικρότερα 

ποσά σε σχέση με τα άλλα δυο μέτρα. Η εικόνα αυτή όμως μπορεί να γίνει 

πιο σαφής αν αναλυθεί ξεχωριστά το κάθε μέτρο, με σκοπό την απεικόνιση 

των δράσεων44 που περιέχονται στο καθένα ξεχωριστά.

2.1 ΜΕΤΡΟ 1.1

Το Μέτρο 1.145 στοχεύει στον τομέα των υποδομών βελτίωσης του 

εργασιακού περιβάλλοντος και επιχειρηματικών υποδομών μέσω της 

βελτίωσης της Ανταγωνιστικότητας και της ποιότητας του περιβάλλοντος, της 

προώθησης της Περιφερειακής Ανάπτυξης και της μείωσης του λειτουργικού 

κόστους των επιχειρήσεων.

Για την επίτευξη του στόχου χρησιμοποιεί τις παρακάτω δράσεις. 

Δράση 1.1.1: Έργα αναβάθμισης και παρεμβάσεις προστασίας του 

περιβάλλοντος σε επιλεγμένες υφιστάμενες βιομηχανικές περιοχές (ΒΙ.ΠΕ.)

43 \ν\ν\ν.ί»)Ι;ΐΰοηΐ5ηίωηΐ;ι.»γ διαθέσιμο την ημερομηνία 9/3/06
44 Υπουργείο Ανάπτυξης, Ταυτότητα του Μέτρου.
45 Συμπλήρωμα Προγραμματισμού
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εθνικής εμβέλειας της Ε.Τ.Β.Α. ΒΙΠΕ Α.Ε.

Δράση 1.1.2: Έργα επέκτασης, συμπλήρωσης και αναβάθμισης 

υφιστάμενων βιομηχανικών περιοχών (ΒΙ.ΠΕ.) εθνικής εμβέλειας, όπου 

δημιουργούνται ιδιωτικοί ή μικτοί φορείς διαχείρισης.

Δράση 1.1.3: Έργα ανακαίνισης και επαναχρησιμοποίησης για 

βιομηχανική χρήση εγκαταλελειμμένων βιομηχανικών κτιρίων.

Δράση 1.1.4: Δημιουργία νέων ΒΙ.ΠΕ. εθνικής εμβέλειας.

Δράση 1.1.5: Ενίσχυση της υποδομής του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε.

Δράση 1.1.6: Εξυγίανση του εδάφους του Τεχνολογικού Πάρκου 

Λαυρίου.

Δράση 1.1.7: Μελέτη Προσανατολισμού.

Δράση 1.1.8: Κατασκευή, προμήθεια πυροσβεστικού εξοπλισμού και 

λειτουργία Πυροσβεστικών Σταθμών σε επιλεγμένες υφιστάμενες 

βιομηχανικές περιοχές (ΒΙ.ΠΕ.) εθνικής εμβέλειας.

Δράση 1.1.9: Δημιουργία Πρότυπης Μονάδας Εξειδικευμένων

Μετρήσεων στο Εργασιακό Περιβάλλον από το ΕΚΕΦΕ - ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ.

Εκ των οποίων οι δράσεις 1.1.1, 1.1.2, 1.1.3, 1.1.4 και 1.1.8 

μεταφέρονται στο μέτρο 2.12 σύμφωνα με την αναθεώρηση του ΕΠΑΝ.

Συγκεκριμένα η δράση 1.1.5 Στον τομέα των Υποδομών Βελτίωσης 

του Εργασιακού Περιβάλλοντος ενισχύει το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε., με στόχο την 

ολοκλήρωση του δικτύου των υποδομών και την παροχή συμβουλευτικών 

υπηρεσιών σε θέματα υγιεινής.

Σύμφωνα με τη δράση 1.1.6 προβλέπεται η εκτέλεση έργων 

προκειμένου να εξυγιανθεί το έδαφος του Τεχνολογικού Πάρκου Λαυρίου που 

έχει ρυπανθεί από υψηλές συγκεντρώσεις βαρέων μετάλλων για τη 

δραστηριοποίηση καινοτομικών επιχειρήσεων και επιχειρήσεων υψηλής 
τεχνολογίας.

Η δράση 1.1.7 προβλέπει την εκπόνηση Μελέτης Προσανατολισμού 

για την ανάπτυξη των βιομηχανικών υποδομών, η οποία έχει ως στόχο την 

ολοκληρωμένη προσέγγιση της ανάπτυξης και χωροθέτησης των
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οργανωμένων βιομηχανικών -επιχειρηματικών υποδομών της χώρας ώστε να 

υπάρξει συγκροτημένη παρέμβαση στη δημιουργία νέων.

Τέλος σύμφωνα με την 1.1.9 δράση προβλέπεται η συμπλήρωση της 

υποδομής του ΕΚΕΦΕ Δημόκριτος ώστε να δημιουργηθεί η απαραίτητη 

υποδομή παροχής υπηρεσιών Υγιεινής και Ασφάλειας Εργασίας με ειδικό 

προσανατολισμό στις ειδικές μετρήσεις βλαπτικών παραγόντων, που 

δημιουργούνται κατά την παραγωγική διαδικασία και επιβαρύνουν την υγεία 

των εργαζομένων, αλλά και το περιβάλλον.

2.2 ΜΕΤΡΟ 1.2

Το Μέτρο 1.2 στοχεύει στην βελτίωση της Ανταγωνιστικότητας και την 

ανάπτυξη της Ελληνικής οικονομίας,46 στη σύγκληση της εθνικής υποδομής 

ποιότητας με τις χώρες της κοινότητας, στην αύξηση των εξαγωγών και στην 

προστασία του καταναλωτή.

Αποτελείται από τις παρακάτω δράσεις47:

Δράση 1.2.1: Τυποποίηση

Δράση 1.2.2: Πιστοποίηση

Δράση 1.2.3: Διαπίστευση

Δράση 1.2.4: Μετρολογία

Δράση 1.2.5: Εποπτεία / έλεγχος της αγοράς

Δράση 1.2.6: Νέες τεχνικές και εργαλεία διαχείρισης της ποιότητας

Δράση 1.2.7: Πληροφόρηση και ευαισθητοποίηση

Με τη δράση 1.2,1 «Τυποποίηση», εννοείται η μετάφραση και 

μεταφορά ευρωπαϊκών Οδηγιών και κανονιστικών ρυθμίσεων για την ένταξή 

τους στο ελληνικό σύστημα και η εκπόνηση προτύπων για κρίσιμα ή δυναμικά 

προϊόντα της ελληνικής οικονομίας.

46 Μπορεί να επιτευχθεί μέσα από την βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων και των υπηρεσιών.
47 Συμπλήρωμα Προγραμματισμού
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Η δράση 1.2.2 ενισχύει τις υποδομές εργαστηρίων παροχής 

υπηρεσιών, τη δημιουργία νέων εξειδικευμένων εργαστηριακών υποδομών 

του δημόσιου τομέα και τη διαπίστευσή τους.

Η δράση 1.2.3 ενισχύει το Εθνικό Συμβούλιο Διαπίστευσης ώστε να 

παρέχει τις απαιτούμενες υπηρεσίες κατά το στάδιο μετατροπής του σε ΑΕ 

αλλά και την ολοκλήρωση των υποδομών του.

Στην δράση 1.2.4 προβλέπεται η συμπλήρωση των υπηρεσιών του 

Ελληνικού Ινστιτούτου Μετρολογίας και ενδεχόμενη επέκταση των 

δραστηριοτήτων του σε νέους τομείς.

Στην δράση 1.2.5 προβλέπεται η εκπόνηση Ολοκληρωμένου Σχεδίου 

Δράσης για τον έλεγχο της αγοράς.

Στην δράση 1.2.6 προβλέπεται η εκπόνηση νέων τεχνικών και 

εργαλείων διαχείρισης της ποιότητας.

Η δράση 1.2.7 «Πληροφόρηση και Ευαισθητοποίηση» κάνει 

προσπάθεια να καλύψει επιχειρήσεις και καταναλωτές μέσω της ενημέρωσης 

με στόχο την βελτίωση της ποιότητας ζωής και της ανταγωνιστικότητας της 

εθνικής οικονομίας.

2.3 ΜΕΤΡΟ 1.3

Το επόμενο μέτρο που θα αναλυθεί είναι το Μέτρο 1,3 Απλοποίηση 

Επιχειοπιιατικού Περιβάλλοντοο είναι και αυτό το οποίο περιλαμβάνει τη 

δράση ΚΕΝΤΡΑ ΥΠΟΔΟΧΗΣ ΕΠΕΝΔΥΤΩΝ. Στρατηγικός στόχος48 του 

μέτρου είναι η βελτίωση του επιχειρηματικού κλίματος μέσω της απλοποίησης 

του θεσμικού και λειτουργικού περιβάλλοντος που διέπει την ίδρυση, 

εγκατάσταση και λειτουργία των επιχειρήσεων, η μείωση του χρόνου έκδοσης 

αδειών, ο συντονισμός των δημοσίων υπηρεσιών και τέλος η ενημέρωση των 

επιχειρηματιών και επενδυτών.

Οι δράσεις που αποτελούν το μέτρο 1.3 αποτελούνται από έργα τα 

οποία παρατίθενται στη συνέχεια:

48 Συμπλήρωμα Προγραμματισμού
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Στόχος της Δράσης 1.3.1 είναι η απλοποίηση των διοικητικών 

διαδικασιών, ώστε να προωθηθεί η πραγματοποίηση έργων49 εξοικονόμησης 

ενέργειας.

Για τη Δράση 1.3.2, δεν υπάρχουν πλέον στοιχειά διότι καταργείται.

Η Δράση 1.3.3 αφορά τα Κέντρα Υποδοχής Επενδυτών τα οποία θα 

στεγάζονται σε νομαρχιακές αυτοδιοικήσεις της χώρας και θα λειτουργούν με 

αντικείμενο το συντονισμό όλων των δημόσιων υπηρεσιών που συμμετέχουν 

στις διαδικασίες σύστασης και αδειοδότησης μιας επιχείρησης, ώστε να 

διευκολύνουν τον επενδυτή. Θα αναλάβουν επίσης να ενημερώνουν με 

αξιόπιστο και έγκυρο τρόπο όλους τους ενδιαφερομένους επενδυτές της 

περιοχής για τις ευκαιρίες χρηματοδότησης.

Στη συνέχεια σύμφωνα με τη Δράση 1.3.4 υλοποιούνται έργα που 

αφορούν τη συγκρότηση και λειτουργία FORUM καταναλωτή και Ινστιτούτου 

Πολιτικής για τον Καταναλωτή.

Η Δράση 1.3.5 μελετά τη δημιουργία του Γενικού Εμπορικού Μητρώου. 

Το μητρώο αυτό θα περιλαμβάνει όλες τις επιχειρήσεις, όλων των νομικών 

μορφών της χώρας σε μια Κεντρική Βάση.

Η Δράση 1.3.6 αφορά στη δημιουργία Εθνικού Παρατηρητηρίου 

Εμπορίου, το οποίο θα παρακολουθεί και θα καταγράφει την δημογραφική και 

επιχειρηματική εξέλιξη των ελληνικών εμπορικών επιχειρήσεων κάθε τύπου.

2.4 ΜΕΤΡΟ 1.4

Το Μέτρο 1.4 Aouéc υποστήοι£ηο επιχειρήσεων στοχεύει50 στη 

δημιουργία των κατάλληλων δομών που θα ενθαρρύνουν την επιχειρηματική 

δραστηριότητα στην Ελλάδα. Οι παρεμβάσεις που θα υλοποιηθούν στο 

πλαίσιο του Μέτρου συσχετίζονται με το σύνολο των παρεμβάσεων του 

ΕΠΑΝ και συμβάλλουν άμεσα ή έμμεσα στην επίτευξη των συνολικών του 

στόχων. Οι Δράσεις που το αποτελούν είναι οι εξής:

Δράση 1.4.1: Ανάπτυξη Δικτύου Δομών Στήριξης MME

49 Κυρίως υπό τη μορφή μελετών
30 Συμπλήρωμα Προγραμματισμού
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Δράση 1.4.2: Εθνικό Παρατηρητήριο για τις MME 

Δράση 1.4.3: Συμβούλιο Ανταγωνιστικότητας

Δράση 1.4.4: Προώθηση της συνεργασίας ελληνικών με ξένες επιχειρήσεις

Σύμφωνα με τη Δοάσπ 1.4.1 δημιουργούνται Κέντρα Επιχειρηματικής 

και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΚΕΤΑ) τα οποία θα λειτουργούν σε τουλάχιστον 

13 επιλεγμένες περιοχές της χώρας (ένα σε κάθε Περιφέρεια). Σε σημεία που 

παρουσιάζουν υψηλή συγκέντρωση επιχειρηματικής δραστηριότητας ή ειδικές 

αναπτυξιακές ανάγκες είναι δυνατή η συγκρότηση και άλλων ΚΕΤΑ. Τα ΚΕΤΑ 

συνδέονται ηλεκτρονικά μεταξύ τους και με Κεντρική Μονάδα σε Υπηρεσία ή 

Φορέα του Υπουργείου Ανάπτυξης.

Τα ΚΕΤΑ θα παρέχουν εξειδικευμένη συμβουλευτική στήριξη σε 

γυναίκες -  επενδυτές. Τα κέντρα δεν θα παρέχουν επιχειρησιακές υπηρεσίες 

που αποτελούν πεδίο ανάπτυξης δραστηριότητας της αγοράς υπηρεσιών, 

αλλά αντίθετα θα συμβάλουν συμβουλευτικά στον προσανατολισμό των 

επιχειρήσεων.

Η Δράση 1.4.2 περιλαμβάνει την πραγματοποίηση ερευνών και 

μελετών, με την εφαρμογή σειράς μετρήσεων ή δεικτών για την 

παρακολούθηση της προόδου των MME, την καταγραφή και αξιολόγηση 

απειλών και ευκαιριών ακόμα και τη δημιουργία βάσεων δεδομένων στις 

οποίες θα περιέχονται στοιχεία για τις MME. Το Εθνικό Παρατηρητήριο για 

τις MME θα συνεργάζεται με τα ΚΕΤΑ και θα τροφοδοτείται με τα αναλυτικά 

στοιχεία των περιοχών, τα οποία θα συνθέτει προκειμένου να παράγει 

αναφορές για την εξέλιξη της ανταγωνιστικότητας.

Το Συμβουλίου Ανταγωνιστικότητας Δράση 1.4.3, παρακολουθεί και 

αξιολογεί τις επιδόσεις της χώρας, με βάση ένα σύνολο δεικτών που 

συνθέτουν ένα σύστημα αξιολόγησης και σύγκρισης της ανταγωνιστικότητάς 

της με αυτές άλλων χωρών, και υποβάλει προτάσεις πολιτικής στους τομείς 

αρμοδιότητάς του.

Στα πλαίσια της Apàanc 1.4.4 προβλέπεται η πραγματοποίηση 

εκδηλώσεων στην Ελλάδα για την ανάπτυξη των οικονομικών σχέσεων 

Ευρώπης, Βαλκανίων, Μεσογειακών Χωρών, Μέσης Ανατολής κλπ., οι οποίες 

θα είναι επικεντρωμένες σε συγκεκριμένους κλάδους και υπηρεσίες, με στόχο
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την τόνωση της επιχειρηματικής δραστηριότητας και την αύξηση της 

εξωστρέφειας των επιχειρήσεων.

Παρακάτω φαίνονται τα χρηματοοικονομικά στοιχεία των Μέτρων και η 

προέλευση της χρηματοδότησης.

Μέτρο Χρηματοδότηση
Ποσοστό στον 

άξονα 1
Εκατομμύρια €  

από τον Άξονα 1

Μέτρο 1.1 Συνολικό κόστος 13,04 εκ. €

ΕΊΓΠΑ 8,06% 8,46 εκ. €
Εθνική Συμμετοχή 2,69% 2,82 εκ. €
Ιδιωτική Συμμετοχή 1,68% 1,76 εκ. €

Μέτρο 1.2 Συνολικό κόστος 34,94 εκ. €
ΕΤΠΑ 21,37% 22,42 εκ. €
Εθνική Συμμετοχή 11,50% 12,07 εκ. €

Μέτρο 1.3 Συνολικό κόστος 14,85 εκ. €
ΕΤΠΑ 9,69% 10,17 εκ. €
Εθνική Συμμετοχή 4,46% 4,68 εκ. €

Μέτρο 1.4 Συνολικό κόστος 42,56 εκ. €
ΕΤΠΑ 28,39% 29,79 εκ. €
Εθνική Συμμετοχή 12,17% 12,77 εκ. €

Γράφημα 7

Κατανομή της χρηματοδότησης του Άξονα 1

Πηγή: Συμπλήρωμα Προγραμματισμού

Όπως αναφέρθηκε και προηγουμένως το μέτρο 1.3 απορροφά 104,94 

εκ. € δηλαδή σε ποσοστό, το 14,15% του άξονα 1 απορροφάτε από το μέτρο
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1.3.

Γράφημα 8
Ποσό που απορρόφα η Δράση 1.3.3 από το Μέτρο 1.3

Πηγή: Υπουργείο Ανάπτυξης

Ο προϋπολογισμός της Δράσης 1.3.3 ανέρχεται σε 7.556.532 εκ. €. 

Από τα οποία τα το 68,49% προέρχονται από το ΕΤΠΑ και 31,51 από εθνική 

συμμετοχή. Όπως φαίνεται και στο διάγραμμα η Δράση 1.3.3 απορροφά 

παραπάνω από το Α  του Μέτρου 1.3.

Στο επόμενο κεφάλαιο αναλύονται οι αιτίες που είχαν σαν αποτέλεσμα 

τη δημιουργία των ΚΥΕ
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Κ εφ άλαιο  3: Η Δ η μ ιο υ ργ ία  τω ν  ΚΥΕ

Η δημιουργία των ΚΥΕ είναι αποτέλεσμα, της αντιμετώπισης 

προβλημάτων που σχετίζονται με την αδειοδότηση των επιχειρήσεων. Μέχρι 

τώρα έχουν δημιουργηθεί 5451 Κέντρα από τα οποία τα 3 είναι στην Αθήνα. 

Τα κέντρα αυτά στοχεύουν στην μείωση του χρόνου έκδοσης αδειών και στην 

έγκυρη και αξιόπιστη ενημέρωση των ενδιαφερομένων, για τις ευκαιρίες 

χρηματοδότησης που προσφέρονται τόσο μέσω των Προγραμμάτων του Π 

ΚΠΣ και των Κοινοτικών Πρωτοβουλιών.

Ο τομέας της αδειοδότησης απαιτεί χρονοβόρες διαδικασίες με 

αποτέλεσμα να θέτει εμπόδια σε νέες επενδυτικές δραστηριότητες. Οι τυπικές 

διαδικασίες που απαιτούνται μπορεί να αφορούν τις συναλλαγές του 

επενδυτή με τις διάφορες αρχές ή ακόμα και τη συγκέντρωση διαφόρων 

δικαιολογητικών που ζητούνται από αυτόν. Επίσης δεν υπάρχει καταγραφή 

των χρόνων έκδοσης αδειών ούτε όμως και προβλέπεται η επιτάχυνση 

αυτών.

Τέλος η μη επαρκής γνώση της αγγλικής γλώσσας αλλά και η 

ανυπαρξία ξένων οδηγιών καθυστερεί την υλοποίηση επενδύσεων εκ μέρους 

ξένων επενδυτών.

Υπάρχει λοιπόν μια σειρά αιτιών που προκαλούν καθυστέρηση της 

χρονικής διάρκειας η οποία κυμαίνεται από τρεις ως και έξη μήνες. 

Αποτέλεσμα αυτού, η μη υλοποίηση κάποιων μεγάλων επενδυτικών έργων 

στην Ελλάδα, όπου οι αυξημένες καθυστερήσεις υπήρξαν εμπόδιο για την 

υλοποίηση τους.

«Ένα πρόσφατο ερευνητικό πρόγραμμα το οποίο υλοποιήθηκε από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατέληξε ότι (σε τέσσερις περιπτώσεις οι οποίες 

εξετάσθηκαν στην Ελλάδα, ζητήθηκαν 2 με 4 άδειες, οι οποίες ενέπλεκαν 3 

με 9 διαφορετικές αρχές), ο χρόνος που χρειάστηκε από την κατάθεση του 

φακέλου της άδειας μέχρι την έκδοση της, ποικίλλει από 4 μήνες στην

51 Υπουργείο Ανάπτυξης
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απλούστερη περίπτωση (ανανέωση μηχανολογικού εξοπλισμού) μέχρι 33 

μήνες σε ειδικές περιπτώσεις.»52.

Τα ΚΥΕ δημιουργήθηκαν λοιπόν με σκοπό την διευκόλυνση και 

απλούστευση των διαδικασιών που αφορούν νέες επενδύσεις και 

επιχειρήσεις. Λειτουργούν σε κάθε Νομαρχία και υποστηρίζονται από τη 

Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας και το Ελληνικό Κέντρο Επενδύσεων53.

Βασικός στόχος των ΚΥΕ λοιπόν είναι η βελτίωση του επιχειρηματικού 

περιβάλλοντος με τον εξορθολογισμό και την απλοποίηση των διαδικασιών 

στα πρώτα στάδια της επιχειρηματικής δραστηριότητας.

52 Συμπλήρωμα Προγραμματισμού, Τεχνικό Δελτίο Μέτρου 1.3, διαθέσιμο και στο ϊηίεΓηεί 
\vw\vantaaoiiistikotita.»ι την ημερομηνία 14/10/2004
” Ο ρόλος του ΕΛΚΕ είναι υποστηρικτικός (παροχή εργαλείων, αποτίμηση επιδόσεων σε ετήσια 
βάση)
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Κ εφ άλα ιο  4: Το π ρ ο φ ίλ  του Ν ομού Π ειραιά

Απαραίτητο κρίνεται πριν την αναφορά στο ΚΥΕ Πειραιά να γίνει μια 

περιγραφή του νομού ώστε να υπάρχει μια συνολική εικόνα.

Η Νομαρχία Πειραιά περικλείει μία ιδιαίτερα πολυπληθή και ευρύτατη 

γεωγραφικά περιφέρεια, ηπειρωτική και νησιωτική. Η οικονομική ανάπτυξη 

της περιοχής στηρίζεται54 στο εμπόριο, τη ναυτιλία, τη βιομηχανία και το 

εμπόριο. Το λιμάνι του Πειραιά είναι από τα μεγαλύτερα της Ευρώπης. 

Εξυπηρετεί 19.000.000 επιβάτες το χρόνο πράγμα που το φέρνει στην Τρίτη 

θέση παγκοσμίως55. Όσο για την διακίνηση εμπορευματοκιβωτίων 

κατατάσσεται στην 47η θέση διεθνώς και στην 1η θέση για την Ανατολική 

Μεσόγειο.

Στην περιφέρειά της Νομαρχίας διαμένουν 542.23156 κάτοικοι, ενώ 

αποτελείται συνολικά από 16 Δήμους και 2 Κοινότητες. Στα όριά της περικλείει 

τους Δήμους Αγ. I. Ρέντη, Αίγινας, Αμπελακίων, Δραπετσώνας, Κερατσινίου, 

Κορυδαλλού, Κυθήρων, Μεθάνων, Νίκαιας, Πειραιά, Περάματος, Πόρου, 

Σαλαμίνας, Σπετσών, Τροιζηνίας, Ύδρας και τις Κοινότητες Αγκιστριού και 

Αντικυθήρων57.

Με δεδομένο λοιπόν τις ιδιαίτερα αυξημένες απαιτήσεις της περιοχής η 

Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση θέτει μια σειρά προτεραιότητες. Μια από αυτές 

είναι και η δημιουργία Κέντρου Υποδοχής Επενδυτών για την ανάπτυξη της 

επιχειρηματικής δραστηριότητας του τόπου και την ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας.

54 ινινιν.pireasnet.gr την ημερομηνία 8/3/06
55 Νομαρχία Πειραιά, διαθέσιμο καις το ϊηίετηεί ινινιν. nomarxiapeiraia.gr την ημερομηνία 8/3/06
56 Εθνική Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδος, διαθέσιμο και στο ΐηίετηεί mviv.statistics.ai την ημερομηνία 
14/3/06
57 Ένωση Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων Ελλάδος, διαθέσιμο και στο ¡ΓάεπιεΙ ivmv.enae.gr την 
ημερομηνία 14/3/06
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Κεφάλαιο 5: Το Κέντρο Υποδοχής Επενδυτών της Νομαρχιακής 

Αυτοδιοίκησης Πειραιά

Το ΚΥΕ Πειραιά ιδρύθηκε με προγραμματική σύμβαση μεταξύ του 

Υπουργείου Ανάπτυξης -  Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας, του Νομαρχιακού 

Διαμερίσματος Πειραιά και του Οργανισμού Ανάπτυξης και Περιβαλλοντικής 

Προστασίας. Ξεκίνησε τη λειτουργία του στις 10/10/2003. Το νομοθετικό 

πλαίσιο της λειτουργίας του ρυθμίζεται από τις διατάξεις του Νόμου 2516/9758.

Το Κέντρο Υποδοχής Επενδυτών της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης 

Πειραιά στεγάζεται στην οικία Νομαρχία59 και λειτουργεί ως Γραφείο Ενιαίας 

Εξυπηρέτησης Επενδυτών (one stop shop) με αντικείμενο το συντονισμό 

όλων των δημόσιων υπηρεσιών που συμμετέχουν στις διαδικασίες σύστασης 

μιας νέας επιχείρησης, καθώς και στις διαδικασίες εγκατάστασης -  

λειτουργίας της, ώστε να διευκολύνουν τον επενδυτή επιχειρηματία.

Επίσης αναλαμβάνει την ενημέρωση, με αξιόπιστο και έγκυρο τρόπο, 

των ενδιαφερομένων επενδυτών της περιοχής για τις ευκαιρίες 

χρηματοδότησης μέσω προγραμμάτων του Π ΚΠΣ, των Πρωτοβουλιών αλλά 

και για το ισχύον εθνικό πλαίσιο κινήτρων ενισχύσεων60.

Η λειτουργία του προβλέπει61:

Α τη σημαντική μείωση του χρόνου έκδοσης αδειών

Α τη διευκόλυνση του πολίτη επιχειρηματία στις συναλλαγές του με τη 

δημόσια διοίκηση

Α την προσέλκυση νέων επιχειρηματικών πρωτοβουλιών.

58 Νόμος 2516/97, «Ίδρυση και Λειτουργία Βιομηχανικών και Βιοτεχνικών Εγκαταστάσεων κ.α. 
Διατάξεις.
59 Γρηγορίου Λαμπράκη 12, 2ος όροφος.
60 ινινιν, η ο ιυ ίΐΓ χ ίυ π ο ΐπ ύ ίΐ. κγ την ημερομηνία 8/3/06
61 Σύμβαση ΚΥΕ Πειραιά
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5.1 ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ

Τα Κέντρα Υποδοχής Επενδυτών έχουν υποστηρικτικό ρόλο προς τη 

Διεύθυνση Ανάπτυξης της Νομαρχίας που ανήκουν, όσον αφορά θέματα 

αδειοδότησης, σύστασης καθώς και για την διευκόλυνση και ενημέρωση των 

ενδιαφερομένων επενδυτών. Συγκεκριμένα62 τα ΚΥΕ:

Α χορηγούν έντυπα και δικαιολογητικά για την έκδοση αδειών

Α ενημερώνουν τους επενδυτές για το νομοθετικό πλαίσιο και τη 

διαδικασία για την έκδοση της ανάλογης άδειας.

Όσον αφορά την ενημέρωση των προγραμμάτων πληροφορούν τους 

επενδυτές για

Α τα προγράμματα και τις ευκαιρίες χρηματοδότησης

Α τον ενδιάμεσο φορέα που είναι αρμόδιος για την υλοποίηση του 

προγράμματος

Α τη διαδικασία που πρέπει να ακολουθήσει ο επενδυτής 

προκειμένου να υποβάλλει την αίτηση.

Στην συνέχεια αφού ο φάκελος από τη Διεύθυνση Ανάπτυξης 

διαβιβαστεί σε επιμέρους υπηρεσίες για εγκρίσεις, τα ΚΥΕ:

Α παρακολουθούν την πορεία του φακέλου

Α ενημερώνουν τον Νομάρχη και τη Διεύθυνση Ανάπτυξης για την 

πορεία του

Α ενημερώνουν επίσης τον επιχειρηματία.

Εκτός από την εξυπηρέτηση των επενδυτών έχουν και περεταίρω 

αρμοδιότητες , όπως:

62 ΚΥΑ αρ. 19282/ΚΥΕ 240
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4 επεξεργάζονται στατιστικά στοιχεία των υποβαλλόμενων αιτήσεων 

για την διεξαγωγή δεικτών

4 εντοπίζουν τις αδυναμίες και καθυστερήσεις του συστήματος 

αδειοδότησης / σύστασης εταιρίας και διατυπώνουν διορθωτικές 

προτάσεις προς τους αρμόδιους φορείς

4 ενημερώνουν τους ανάλογους φορείς για άδειες και πιστοποιητικά 

που μπορεί να έχουν λήξει

4 παρακολουθούν την επενδυτική δραστηριότητα του Νομού

4 προωθούν σε τοπικό επίπεδο τη σκοπιμότητα και τα οφέλη από την 

ύπαρξη ΚΥΕ

4 παραλαμβάνουν αιτήσεις με τα πλήρη δικαιολογητικά και 

συντονίζουν τις ενέργειες για την έγκριση σύστασης νέων 

επιγειοήσεων και της δημοσίευσης της

4 τέλος μπορούν να ασκούν όποιες αρμοδιότητες ανατίθενται από 

τους προϊσταμένους της Διεύθυνσης Ανάπτυξης της αντίστοιχης 

Νομαρχίας.

5.2 ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ΔΟΜΗ ΤΟΥ ΚΥΕ ΠΕΙΡΑΙΑ

Το οργανωτικό μοντέλο των ΚΥΕ προβλέπει63 μια ομάδα από έναν 

Υπεύθυνο Έργου, ο οποίος αναλαμβάνει την ευθύνη για την οργάνωση και τη 

λειτουργία του ΚΥΕ, και 1 ή 2 στελέχη ανά περίπτωση.

Το μέγεθος της παρέμβασης ορίζεται ανάλογα με κάποια ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά της περιοχής (π.χ. επενδυτική κίνηση, αριθμός αδειών που 

εκδόθηκαν) και κάθε Νομαρχία υπάγεται σε μια από τις τρεις κατηγορίες που 

υπάρχουν64.

Για τις Νομαρχίες της κατηγορίας Ά προβλέπεται η ενίσχυση με τρία 

άτομα (συμπεριλαμβανομένου τον Υπεύθυνο Έργου), η προμήθεια 1 ή 2 Η/Υ

63ΚΥΑ αρ. 19282/ΚΥΕ 240
64 Υπουργείο Ανάπτυξης, Τεχνικό Δελτίο Μέτρου
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και η διαμόρφωση σύγχρονων χώρων. Τέλος προβλέπεται η υλοποίηση 

προγράμματος για την προβολή του ΚΥΕ.

Για τις Νομαρχίες της κατηγορίας Β προβλέπεται η ενίσχυση με δύο 

άτομα (συμπεριλαμβανομένου τον Υπεύθυνο Έργου), η προμήθεια 1 ή 2 Η/Υ 

και η διαμόρφωση σύγχρονων χώρων. Τέλος προβλέπεται η υλοποίηση 

προγράμματος για την προβολή του ΚΥΕ.

Γ ια τις Νομαρχίες της κατηγορίας Γ προβλέπεται η ενίσχυση με τον 

Υπεύθυνο Έργου, η προμήθεια 1 Η/Υ και η διαμόρφωση χώρου στη 

Νομαρχία που θα στεγάσει το ΚΥΕ. Τέλος προβλέπεται η υλοποίηση 

προγράμματος για την προβολή του ΚΥΕ.

Έτσι η Νομαρχεία Πειραιά (σύμφωνα με τα δικά της χαρακτηριστικά) 

υπάγεται στην κατηγορία Ά και απασχολεί συνολικά έξη άτομα εκ’ των οποίων 

οι τρεις είναι στελέχη και οι τρεις δημόσιοι υπάλληλοι65. Τα ΚΥΕ τελούν66 υπό 

την εποπτεία της Επιτροπής Έργου και της Επιτροπής Παρακολούθησης του 

ΕΠΑΝ. Η Επιτροπή Έονου συνεδριάζει κάθε ένα μήνα για διάφορα θέματα 

προς επίλυση και αποτελείται από:

4 τον Νομάρχη (πρόεδρος)

1 τον Υπεύθυνο Έργου (μέλος)

4 τον Διευθυντή Βιομηχανίας (μέλος)

4 τον Διευθυντή Πολεοδομίας (μέλος)

4 τον Διευθυντή Εμπορίου (μέλος)

4 τον Διευθυντή Υγιεινής (μέλος).

Η Επιτροπής Παρακολούθησης η οποία συνεδριάζει κάθε έξη μήνες 

στο Υπουργείο Ανάπτυξης67, με σκοπό την έγκριση του απολογισμού των 

πεπραγμένων και των δαπανών τους με τη λήξη κάθε εξαμήνου, την έγκριση 

του προγραμματισμού των ενεργειών του κάθε εξαμήνου και την επίλυση

65 Και οι έξι (Στελέχη και Δημόσιοι Υπάλληλοι) είναι κατηγορίας Π.Ε.
66 Συνέντευξη από την καΈλενα Καλικατζάρου, Υπεύθυνη Έργου ΚΥΕ Πειραιά
67 Με πρόσκληση του προέδρου
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προβλημάτων τα οποία εμφανίζονται κατά την υλοποίηση του έργου. Χρέη 

εισηγητή εκτελεί ο αρμόδιος Υπεύθυνος Έργου της Νομαρχίας Πειραιά.

Επίσης μπορεί να συνεδριάζει και έκτακτα με αιτιολογημένη πρόταση 

του προέδρου της.

Αποφάσεις μπορεί να πάρει μόνο όταν είναι παρόντα όλα τα μέλη της 

και οι αποφάσεις της δεσμεύουν και το ΚΥΕ Πειραιά αλλά και τους φορείς που 

συνεργάζεται αυτό. Η Επιτροπή Παρακολούθησης αποτελείται από:

4 τον Νομάρχη (πρόεδρος)

4 τον Υπεύθυνο Έργου (μέλος)

4 τον εκπρόσωπο του Υπουργείου Ανάπτυξης (μέλος)

4 τον εκπρόσωπο της Διεύθυνσης Ανάπτυξης (μέλος).

Η οργανωτική του δομή λοιπόν του ΚΥΕ Πειραιά φαίνεται στο 

παρακάτω σχήμα:

Πηγή: Νομαρχία Πειραιά
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5.3 ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΚΥΕ ΠΕΙΡΑΙΑ

Για την υλοποίηση του στόχου της δράσης 1.3.3. πρέπει να υπάρχει 

συνεχή συνεργασία μεταξύ κάποιων φορέων. Συγκεκριμένα68 μετά τη 

σύναψη της προγραμματικής σύμβασης μεταξύ της Γενικής Γραμματείας 

Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης, της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης 

Πειραιά και της Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρείας "Οργανισμός 

Ανάπτυξης και Περιβαλλοντικής Προστασίας” υλοποιείται το έργο με φορέα 

επίβλεψης και υλοποίησης τον Οργανισμό Ανάπτυξης.

Στη συνέχεια αφού οριστεί ο Υπεύθυνος Έργου, με απόφαση 

Νομάρχη69, αναλαμβάνει την συνολική ευθύνη για την οργάνωση και 

λειτουργία του ΚΥΕ.

Τα υπόλοιπα στελέχη διατίθενται από το υπάρχον προσωπικό του 

Οργανισμού Ανάπτυξης και καταρτίζονται μέσω προγραμμάτων του 

Υπουργείου Ανάπτυξης.

Για το καλύτερο αποτέλεσμα το ΚΥΕ Πειραιά συνεργάζεται με:

4 τα ΚΕΠ της Νομαρχίας Πειραιά, με σκοπό τη συντόμευση και 

απλούστευση των διαδικασιών και τη διάχυση της πληροφόρησης 

αρμοδιότητας του ΚΥΕ μέσω του δικτύου ΚΕΠ στους δήμους της 

Νομαρχίας Πειραιά

4 το Ελληνικό Κέντρο Επενδύσεων (ΕΛΚΕ), με σκοπό την καταγραφή 

και αξιολόγηση εναλλακτικών επενδυτικών ευκαιριών και δυνητικών 

χώρων εγκατάστασής τους. Επίσης, το ΕΛΚΕ θα υποστηρίζει το 

ΚΥΕ με την παροχή εξειδικευμένων εργαλείων και μεθοδολογίας για 
την αποτελεσματική υποστήριξη των παραπάνω

4 τα Κέντρα Επιχειρηματικής και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΚΕΤΑ) με 

σκοπό την καλύτερη ενημέρωση των επενδυτών.

68 ΚΥΑ αρ. 19282/ΚΥΕ 240
69 Ύστερα από πρόταση του Διοικητικού Συμβουλίου του Οργανισμού Ανάπτυξης
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5.4 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΚΥΕ ΠΕΙΡΑΙΑ

Ο Οργανισμός Ανάπτυξης και Περιβαλλοντικής Προστασίας 

αναλαμβάνει να υποβάλλει προς έγκριση στην Επιτροπή Παρακολούθησης 

τον προγραμματισμό των ενεργειών του επόμενου εξαμήνου αλλά και τον 

απολογισμό των πεπραγμένων του προηγούμενου εξαμήνου. Είναι 

υποχρεωμένος να τηρεί φάκελο του έργου και να δίνει στην ΕΥΔ ΕΠΑΝ, στην 

Αρχή Πληρωμής, στην Επιτροπή Εξωτερικού Δημοσιονομικού Ελέγχου και 

στην Επιτροπή Παρακολούθησης του ΕΠΑΝ τα απαραίτητα δικαιολογητικά σε 

περίπτωση ελέγχου. Τέλος τα δικαιολογητικά που αφορούν την εκτέλεση της 

πράξης πρέπει να τηρηθούν τρία χρόνια μετά την ολοκλήρωση του ΕΠΑΝ.

Την ευθύνη για την πληρωμή, αναλαμβάνει η Γενική Γραμματεία 

Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης, ύστερα από έγγραφη γνώμη της 

Διαχειριστικής Αρχής ότι το ποσό που ζητείται μπορεί να πληρωθεί.

Οι δαπάνες αναγράφονται σε παράρτημα μαζί με τα ανώτατα όριά 

τους. Ο Φ.Π.Α δεν αποτελεί επιλέξιυη δαπάνη για το έργο και μπορεί να 

πληρώνεται μόνο από ίδιους πόρους της Νομαρχίας Πειραιά.

Οι αυοιβέο των Στελεχών του ΚΥΕ αποστέλλουν επιλέΕιυη δαπάνη και 

τα ανώτατα όρια τους διαμορφώνονται ως εξής:

Υπεύθυνος ΚΥΕ κατηγορίας Π.Ε. ανώτατο όριο μηνιαίας αμοιβής 1800€ 

Στέλεχος ΚΥΕ κατηγορίας Π.Ε. ανώτατο όριο μηνιαίας αμοιβής 1500€ 

Στέλεχος ΚΥΕ κατηγορίας Τ.Ε. ανώτατο όριο μηνιαίας αμοιβής 1250€ 

Υπάλληλος ΚΥΕ κατηγορίας Δ.Ε. ανώτατο όριο μηνιαίας αμοιβής 900€

Ο τρόπος καταβολής της χρηματοδότησης70 γίνεται με αίτημα της 

Νομαρχίας στον φορέα χρηματοδότησης, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, 
το οποίο κοινοποιείται στην ΕΥΔ ΕΠΑΝ για τη διατύπωση της σύμφωνης 

γνώμης.

Ο συνολικός προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται στο ποσό71 των 

εκατόν ενενήντα χιλιάδων επτακοσίων πενήντα έξη Ευρώ (190.756 €) για το 

έτος 2004. Από αυτό το ποσό καταναλώθηκαν εκατόν είκοσι χιλιάδες 

τριακόσια είκοσι οκτώ Ευρώ και εβδομήντα πέντε λεπτά (120.328,75 €) έως 

τις 31/8/05 όπου και έληξε η πρώτη σύμβαση του ΚΥΕ Πειραιά. Με την

70 Σύμβαση ΚΥΕ Πειραιά
7| Συνέντευξη με την Υπεύθυνη Έργου κα Ελένη Καλικατζάρου
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ανανέωση της σύμβασης από 1/9/05 εγκρίθηκαν διακόσιες δέκα τρεις χιλιάδες 

τετρακόσια Ευρώ (213.400 €) τα οποία μπορούν να καταναλωθούν μέχρι 

31/12/08 όπου λήγει και η νέα σύμβαση. Συνολικά για το ΚΥΕ Πειραιά θα 

δαπανηθούν μέχρι το 2008 τριακόσιες τριάντα τρις χιλιάδες επτακόσια είκοσι 

οκτώ Ευρώ και εβδομήντα πέντε λεπτά (333.728,75 €).

Στο διάγραμμα που ακολουθεί φαίνονται τα αντίστοιχα ποσά.

1η Σύμβαση 120.328,75 €
2η Σύμβαση 213.400,00 €

Γράφημα 9
Ποσά που θα δαπανηθούν για το ΚΥΕ Πειραιά 

μέχρι το 2008(2η Σύμβαση)

Πηγή: Νομαρχία Πειραιά
Η καταβολή της χρηματοδότησης γίνεται από τη Νομαρχία Πειραιά 

στην Αστική μη Κερδοσκοπική Εταιρία με την επωνυμία Οργανισμός 

Περιβαλλοντικής Ανάπτυξης και Προστασίας. Αρχικά, με την υπογραφή της 

σύμβασης, καταβλήθηκε το 30% του προϋπολογισμού του έργου. Το 

υπόλοιπο ποσό μπορεί να καταβληθεί με δόσεις σύμφωνα με την πρόοδο
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υλοποίησης του έργου. Για την καταβολή της επιχορήγησης από τη Νομαρχία 

στην Αναπτυξιακή απαιτείται72 έκδοση τιμολογίου παροχής υπηρεσιών.

5.5 ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑ ΕΛΕΓΧΟΥ ΣΤΟ ΚΥΕ ΠΕΙΡΑΙΑ

Η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Πειραιά σε αυτή τη φάση έχει κάθε 

δικαίωμα, ως Τελικός Δικαιούχος του έργου, να διενεργεί επιτόπιους 

ελέγχους73 με σκοπό την αποτελεσματικότητα και την σωστή εφαρμογή των 

ενεργειών.

Οι έλεγχοι ασκούνται από όργανα της Νομαρχίας74, πριν την υποβολή 

αιτήματος διάθεσης χρηματοδότησης και σε όλα τα στάδια από την 

προετοιμασία μέχρι την ολοκλήρωση του έργου.

Για κάθε έλεγχο συντάσσεται έκθεση η οποία κοινοποιείται στον Τελικό 

Δικαιούχο, στην Επιτροπή Παρακολούθησης, στη Γενική Γραμματεία 

Βιομηχανίας και στην Αναπτυξιακή της Νομαρχίας.

Ελέγχεται η νομιμότητα των δαπανών, οι λογιστικές καταχωρήσεις, τα 

παραστατικά πληρωμών, η τήρηση των διαδικασιών και γενικότερα 

πιστοποιείται το φυσικό και οικονομικό αντικείμενο.

Έλεγχο μπορεί να ασκήσει και η Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας, ως 

εποπτεύουσα αρχή. Αντικείμενο του ελέγχου της όμως είναι το φυσικό 

αντικείμενο δηλαδή την ποιότητα των παρεχομένων υπηρεσιών.

Τους ελέγχους αυτούς πραγματοποιούν όργανα της Γενικής 

Γραμματείας Βιομηχανίας που συγκροτούνται75 γι’ αυτό το σκοπό.

7" Εφόσον η Αναπτυξιακή ανήκει στις κατηγορίες των επιτηδευματιών και προσώπων, Άρθρο 2 παρ.3 
του Κ.Β.Σ
73 Σύμβαση ΚΥΕ Πειραιά
74 Συγκροτούνται με απόφαση Νομάρχη
75 Με απόφαση του Γ ενικού Γ ραμματέα Βιομηχανίας
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Κεφάλαιο 6: Σύγκριση του ΚΥΕ Πειραιά με άλλες Νομαρχίες

Για την αποτίμηση της λειτουργίας του ΚΥΕ Πειραιά εκτός από την 

υπόλοιπη έρευνα θεωρήθηκε απαραίτητο να υπάρχει μια συνολική εικόνα της 

απόδοσης των ΚΥΕ της Ελλάδος. Αρχικά λοιπόν έγινε αναζήτηση κάποιας 

συγκριτικής μελέτης των ΚΥΕ της Ελλάδος, όμως λόγω του ότι συγκεκριμένη 

μελέτη βρίσκεται αυτό τον καιρό σε εξέλιξη, κανείς δεν δέχτηκε να δώσει 

περεταίρω στοιχεία.

Το επόμενο βήμα ήταν να βρεθεί έστω και ένα στοιχείο για όσο 

περισσότερα ΚΥΕ γίνεται ώστε να μπορούν να συγκριθούν μεταξύ τους. Η 

προσέγγιση των ΚΥΕ έγινε μέσω τηλεφωνικής επικοινωνίας λόγω χρόνου και 

κόστους. Το ερώτημα76 που θα τεθεί όμως έπρεπε να είναι κάτι απλό ώστε 

να μην χρειάζεται ο κάθε Συντονιστής να σπαταλήσει χρόνο ή να του κινήσει 

την περιέργεια με αποτέλεσμα την αρνητική πρόθεση του.

Οι Υπεύθυνοι Έργου της κάθε Νομαρχίας, απάντησαν σε ένα ερώτημα 

το οποίο αποδεικνύεται αρκετά σημαντικό υλικό εφόσον υπήρξε η δυνατότητα 

για συλλογή στοιχείων από 32 Νομαρχίες της Ελλάδος. Από τα υπόλοιπα 21, 

ΚΥΕ 4 Συντονιστές αρνήθηκαν να απαντήσουν μέσω τηλεφώνου, 3 ΚΥΕ 

έχουν σταματήσει τη λειτουργία τους και για τα υπόλοιπα 14 ΚΥΕ η 

τηλεφωνική προσέγγιση αποδείχθηκε αναποτελεσματική διότι ήταν αδύνατη η 

επαφή.

Το ερώτημα που τέθηκε ήταν το εξής: «Πόσους επιχειρηματίες 

εξυπηρέτησε το ΚΥΕ της οικίας Νομαρχίας για ενημέρωση προγραμμάτων και 

πόσους για την αδειοδότηση της επιχείρησής τους το έτος 2005;»

Λόγω όμως ότι τα περισσότερα ΚΥΕ δεν αναλαμβάνουν τον τομέα της 

αδειοδότησης και απλά ενημερώνουν τους επιχειρηματίες το αποτέλεσμα 

δείχνει πόσοι επιχειρηματίες εξυπηρετήθηκαν από το κάθε ΚΥΕ το έτος 2005.

76 Φίλιας , Β. (2003)
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Τα αποτελέσματα που ληφθήκαν ήταν τα εξής:

Α/Α Νομαρχία Επενδυτές
1 Δράμας 125
2 Έβρου 300
3 Καβάλας 200
4 Ανατ. Αττική 40
5 Δ. Αττικής 327
6 Πειραιά 260
7 Λέσβου 210
8 Σάμου 176
9 Χίου 547
10 Αιτωλ/νίας 1500
11 Αχάίας 241
12 Ηλιείας 113
13 Γρεβενών 136
14 Καστοριάς 200
15 Κοζάνης 446
16 Φλώρινας 705
17 Άρτας 308
18 Θεσπρωτίας 331
19 Καρδίτσας 1200
20 Λάρισας 495
21 Τρικάλων 1000
22 Ζάκυνθος 100
23 Κέρκυρας 450
24 Ημαθίας 292
25 Κιλκίς 380
26 Πιερίας 801
27 Χαλκιδικής 80
28 Αρκαδίας 120
29 Κορινθίας 278
30 Ευρυτανίας 75
31 Φωκίδα 140
32 Σέρρες 450

Πηγή: Κέντρα Υποδοχής Επενδυτών

Σύμφωνα με τα παραπάνω στοιχεία προκύπτει το επόμενο

διάγραμμα:
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Σύμφωνα με το διάγραμμα φαίνεται πως το ΚΥΕ Αιτωλοακαρνανίας με 

1500 επενδυτές υπερισχύει. Δεύτερο έρχεται της Καρδίτσας με 1200 

επενδυτές και τρίτο των Τρικάλων με 1000. Στη συνολική εικόνα τα 

περισσότερα ΚΥΕ δεν είχαν μεγάλη προσέλευση. Αυτό μπορεί να οφείλεται 

στην ελλιπή ενημέρωση των πολιτών για την ύπαρξη των Κέντρων Υποδοχής 

Επενδυτών ή ακόμα και στην χαμηλή επιχειρηματικότητα του κάθε Νομού.

Το ΚΥΕ Πειραιά εξυπηρέτησε 260 επιχειρηματίες για το έτος 2005 

πράγμα που το κατατάσσει στα ΚΥΕ με τη χαμηλότερη προσέλευση.

Στη συνέχεια φαίνεται ο διαχωρισμός των επενδυτών του ΚΥΕ Πειραιά 

σύμφωνα με τον τομέα που ενδιαφερθήκαν.

Υπηρεσίες 43%
Βιομηχανία / Βιοτεχνία 29%
Εμπόριο 15%
Τουρισμός 9%
Πρωτογενής Τομέας 3%
Τεχνολογία 1%

Γράφημα 11

Τομείς που ενδιαφέρθηκαν οι επενδυτές του ΚΥΕ Πειραιά

9% 3% 1%

□ Υπηρεσίες □Βιομ'Βστεχ □Εμπορο
□ Τουρσμός □ Πρωτογενείς Τομέας □ Τεχνολογία

Πηγή: Νομαρχία Πειραιά
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Οι περισσότεροι επενδυτές ενδιαφέρονται για τις υπηρεσίες, δεύτερος 

τομέας είναι η βιομηχανίες / βιοτεχνίες και τρίτος τομέας είναι το εμπόριο. Για 

την περιοχή του Πειραιά που περιλαμβάνει στα όριά της τόσα νησιά ο 

τουρισμός είναι σε πολύ χαμηλή θέση.

Ερωτήματα δημιουργούνται σχετικά με τη λειτουργία του ΚΥΕ Πειραιά 

όπως, γιατί μια τόσο μεγάλη Νομαρχία έχει τόση λίγη προέλευση επενδυτών; 

Καταφέρνει τελικά το ΚΥΕ να υλοποιήσει το σκοπό του και σε ποιο βαθμό; 

Αυτά τα ερωτήματα για να απαντηθούν χρειάζονται μια ιδιαίτερη ανάλυση.

Στο επόμενο κεφάλαιο γίνεται η ανάλυση της έρευνας η οποία θα 

δώσει αυτές τις απαντήσεις.
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Κεφάλαιο 7: Ανάλυση Ερωτηματολογίων

Κατά τη διάρκεια της έρευνας77 χρησιμοποιήθηκε η μέθοδος της μη 

πιθανοθεωρητικής δειγματοληψίας λόγω ευκολίας, μέσω δύο γραπτών 

ερωτηματολογίων. Το πρώτο ερωτηματολόγιο απευθυνόταν στα Στελέχη του 

ΚΥΕ Πειραιά. Περιείχε δεκατρείς ερωτήσεις κλειστού τύπου, με σκοπό τη 

μείωση του χρόνου και τέσσερεις ανοιχτού, λόγω του ότι οι ερωτώμενοι στις 

συγκεκριμένες ερωτήσεις έπρεπε να αναπτύξουν ελεύθερα τη γνώμη τους και 

με αυτόν τον τρόπο δίνεται και η δυνατότητα συλλογής περισσότερων 

πληροφοριών.

Το δεύτερο ερωτηματολόγιο απευθυνόταν σε επενδυτές του ΚΥΕ 

Πειραιά και περιείχε είκοσι δύο ερωτήσεις από τις οποίες οι τέσσερεις ήταν 

ανοιχτού τύπου και οι δεκαοχτώ κλειστού τύπου για τους ίδιους λόγους που 

αναφέρθηκαν.

Ο λόγος που προτιμήθηκε το ερωτηματολόγιο78 από τη συνέντευξη 

είναι επειδή 1ον η συνέντευξη είναι χρονοβόρα σε σχέση με το 

ερωτηματολόγιο και 2ον το ερωτηματολόγιο είναι ανώνυμο και δεν προκαλεί 

ταραχή με αποτέλεσμα τη συλλογή ειλικρινών στοιχείων.

Τα ερωτηματολόγια απαντήθηκαν από τα τρία Στελέχη του Κέντρου 

Υποδοχής Επενδυτών Πειραιά και έξη επιχειρηματίες οι οποίοι ήρθαν σε 

επαφή με το Κέντρο Υποδοχής Επενδυτών της Νομαρχίας Πειραιά. Ύστερα 

από την συλλογή των ερωτηματολογίων η δομημένη συνέντευξη ήταν 

αναπόφευκτη. Τρεις ειδικοί επιστήμονες δέχτηκαν να επιλύσουν 

συγκεκριμένα ζητήματα τα οποία δημιουργήθηκαν με τη συμπλήρωση των 

ερωτηματολογίων από τους επενδυτές μέσω δομημένης συνέντευξης79.

Αρχικά ας γίνει μια αναφορά στα ερωτηματολόγια που απάντησαν τα 
Στελέχη του ΚΥΕ Πειραιά.

Σύμφωνα με τα ερωτηματολόγια φαίνεται πως τα Στελέχη είναι γένους 

θηλυκού και η ηλικία τους κυμαίνεται από 20 έως 35. Επίσης το εκπαιδευτικό 

επίπεδο και των τριών είναι Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης.

77 Η έρευνα πραγματοποιήθηκε το μήνα Δεκέμβρη του 2004.
78 Φιλίας , Β. (2003)
79 Κα Ελένη Καλικατζάρου, Συντονίστρια ΚΥΕ Πειραιά; Κος Ιωάννης Αξαρλής, εκπρόσωπος του 
Οργανισμού Ανάπτυξης και Περιβαλλοντικής Προστασίας; Κος Παρισιάδης, εκπρόσωπος του 
Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Πειραιά
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Στα αποτελέσματα της ερώτησης προς τα Στελέχη του ΚΥΕ που είχε να 

κάνει με το πώς αξιολογούν την λειτουργία του ΚΥΕ στις διαδικασίες 

ενημέρωσης, οι απαντήσεις ήταν, 66,6 πολύ ικανοποιητική και 33,3 αρκετά 

ικανοποιητική .

Γράφημα 12

Αξιολόγηση του ΚΥΕ για τις διαδικασίες ενημέρωσης

Η επόμενη ερώτηση αφορά το χαρακτηρισμό του ΚΥΕ για τις 

διαδικασίες αδειοδότησης όπου όλοι απάντησαν πως είναι αρκετά 

ικανοποιητική.

Από τις δυο αυτές ερωτήσεις φαίνεται πως υπάρχει μεγαλύτερη εξέλιξη 

στον τομέα της ενημέρωσης αφού για τον τομέα της αδειοδότησης τα Στελέχη 

δεν είναι και τόσο ικανοποιημένα.

Σε ερώτηση που τέθηκε σχετικά με την ουσιαστική επίδραση του ΚΥΕ 

στην υλοποίηση του ΕΠΑΝ το 66,6% απάντησε αρκετά ουσιαστική, ενώ το 

33,3% πολύ ουσιαστική, πράγμα που έρχεται σε αντίθεση με την Ειδική 

Υπηρεσία Διαχείρισης του ΕΠΑΝ η οποία μέσω έρευνας πεδίου συμπεραίνει 

πως τα ΚΥΕ δεν θα ανταποκριθούν στις υψηλές προσδοκίες από τη 

λειτουργία τους λόγω του ότι «είναι ανέφικτη ή χρονοβόρα η νομοθετική

ρύθμιση για να αποκτήσουν χαρακτήρα one-stop shops»80.

80 Έκθεση Ενδιάμεσης Αξιολόγησης Ε .Π. Ανταγωνιστικότητα.
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Γράφημα 13
Επίδραση των ΚΥΕ στην υλοποίηση ΕΠΑΝ

Ένα τελευταίο ερώτημα που τέθηκε ήταν η αξιολόγηση της 

συνεργασίας με τους υπόλοιπους φορείς που εμπλέκονται για την 

διεκπεραίωση των εργασιών.

Γράφημα 14
Αξιολόγηση της συνεργασίας με τους υπόλοιπους φορείς

Από τα δεδομένα του διαγράμματος φαίνεται πως η συνεργασία 

αντιμετωπίζει προβλήματα.
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Στη συνέχεια γίνεται ανάλυση των ερωτηματολογίων που απαντήθηκαν 

από τους επενδυτές σύμφωνα με τα οποία δημιουργήθηκε το παρακάτω 

διάγραμμα που αποτελεί την ταυτότητα των ερωτώμενων επενδυτών.

Γράφημα 15
Ταυτότητα ερωτώμενων επενδυτών
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Άνδρες Γυναίκες

Σύμφωνα με το διάγραμμα παρατηρείται μειωμένη η γυναικεία 

επιχειρηματικότητα, βέβαια το δείγμα αποτελείται από 6 άτομα μόνο, αλλά αν 

σκεφτεί κανείς πως έχουν ληφθεί μέτρα για την αντιμετώπιση αυτού του 

προβλήματος π.χ. ΚΕΤΑ Δράση 1.4.181, τότε το πρόβλημα όντως υφίσταται.

Επίσης η ηλικίες κυμαίνονται από 20-36 πράγμα που εντάσσει τους 

επενδυτές στην νεανική επιχειρηματικότητα82. Οι γυναίκες του δείγματος 

μπορούν να εντάσσονται και στη γυναικεία επιχειρηματικότητα σύμφωνα με 

την οποία γυναίκες 21 έως 55 ετών, χωρίς προηγούμενη επιχειρηματική 

δραστηριότητα κατά τη διάρκεια του τελευταίου χρόνου μπορούν να 

ενταχθούν σε αυτή.

Στο επόμενο γράφημα φαίνεται πόσα άτομα απασχολούν οι επενδυτές 

στις επιχειρήσεις τους.

81 Σελίδα 40 της παρούσας πτυχιακής
82 Οι νέοι, άνδρες και γυναίκες έως 39 ετών, οι οποίοι δεν έχουν επιχειρηματική δραστηριότητα κατά 
τη διάρκεια του τελευταίου χρόνου είναι ωφελούμενοι από τη νεανική επιχειρηματικότητα
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Γράφημα 16
Άτομα που απασχολούνται από τους επενδυτές

Σύμφωνα με τα δεδομένα του γραφήματος πρόκειται περισσότερο για 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις για τις οποίες από ότι φαίνεται είναι η βασική 

κατηγορία επιχειρήσεων που έχουν ανάγκη από την κρατική ενίσχυση.

Στη συνέχεια οι επιχειρηματίες ερωτήθηκαν για το αν είναι 

ευχαριστημένοι από την ενημέρωση που παρείχε το ΚΥΕ Πειραιά. Σύμφωνα 

με τις απαντήσεις το 50% είναι πάρα πολύ ευχαριστημένο και το άλλο 50% 

δηλώνει πολύ ευχαριστημένο. Ενώ στην αντίστοιχη ερώτηση για την 

αδειοδότηση οι περισσότεροι είτε δεν καταλάβαιναν είτε δεν είχαν ενημερωθεί 

για τη λειτουργία αυτή του ΚΥΕ.

Όσον αφορά την ενημέρωσή τους από άλλους φορείς οι απαντήσεις 

δεν ήταν και τόσο ενθαρρυντικές.
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Γράφημα 17
Πληροφόρηση από άλλους φορείς

Φαίνεται πως οι φορείς που εμπλέκονται δεν είναι σε θέση να 

ενημερώνουν τους πολίτες. Εδώ αποδεικνύεται πως όντως οι άλλοι φορείς 

βλέπουν τα ΚΥΕ ανταγωνιστικά όπως αναφέρθηκε σε μια από τις 

συνεντεύξεις.

Οι επενδυτές σε ερώτηση που τέθηκε για το αν ο τρόπος ενημέρωσης 

(προβολή) για τα ΚΥΕ είναι επαρκής τα 2/3 απάντησαν θετικά και το 1/3 

αρνητικά.

Γράφημα 18 

Επαρκής προβολή ΚΥΕ
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Σε ένα ακόμα ερώτημα το οποίο αφορούσε την επέκταση της 

υπάρχουσας επιχείρησης το 50% παρακινείται γι’ αυτή την επέκταση από την 
ύπαρξη ΚΥΕ και επιδοτήσεων . Όσον αφορά τι παίζει μεγαλύτερο ρόλο σε 

σχέση με τα ΚΥΕ και τις επιδοτήσεις απάντησαν πως λίγο περισσότερο 

παρακινούν οι επιδοτήσεις.
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Συμπεράσματα

Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητα είναι το κλειδί για την 

προώθηση της Ανταγωνιστικότητας των Ελληνικών επιχειρήσεων. Είναι 

μελετημένο ώστε να προωθεί «ομάδες» επιχειρηματιών οι οποίες πραγματικά 

έχουν ανάγκη από ενίσχυση.

Η λειτουργία των ΚΥΕ είναι πολύ ενθαρρυντική και θα μπορούσαν να 

χρησιμοποιηθούν σαν εργαλεία για την πάταξη της γραφειοκρατίας. Οι ίδιοι οι 

στόχοι τους όμως είναι τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν.

Τα Κέντρα Υποδοχής Επενδυτών σε δύο χρόνια83 θα μπορούν να 

είναι οι ιδανικές υπηρεσίες για την αδειοδότηση και ενημέρωση των 

επιχειρήσεων. Προς το παρόν βρίσκονται σε νηπιακό στάδιο84.

Τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν ποικίλουν από το συντονισμό και 

τη συνεργασία των δημόσιων υπηρεσιών μέχρι τις ασάφειες της νομοθεσίας85 

και την ανεπάρκεια του86 διοικητικού προσωπικού.

Μέσα από την έρευνα βγήκαν προβλήματα όπως το ότι οι αρμόδιοι 

φορείς αδυνατούν να ενημερώνουν για τα προγράμματα επιδοτήσεως και 

λειτουργούν καχύποπτα απέναντι στα ΚΥΕ, ενώ άλλοι φορείς πάλι δεν 

γνωρίζουν καν την ύπαρξη τους.

Για την συνεργασία με τους εμπλεκόμενους φορείς τα Στελέχη 

βασίζονται σε διαπροσωπικές σχέσεις μεταξύ των υπαλλήλων. Αυτή η 

προϋπόθεση δεν είναι η κατάλληλη για να επιτευχθούν τα επιθυμητά 
αποτελέσματα.

Στον τομέα της ενημέρωσης τα πράγματα είναι αρκετά ενθαρρυντικά. 

Αν εξαιρέσει κανείς το ότι η αναζήτηση των ευκαιριών χρηματοδότησης γίνεται 
από υπαλλήλους του ΚΥΕ87, δεν υπάρχουν ιδιαίτερα προβλήματα σε 

αντίθεση με των τομέα των αδειοδοτήσεων όπου υπάρχουν υποψίες πως 

«Κανένα ΚΥΕ στην Ελλάδα δεν αναλαμβάνει την αδειοδότηση των 

επιχειρήσεων. Όποιος μιλάει για τον τομέα αυτό μάλλον εννοεί πως υπάρχει

83 Μέσω της εμπειρίας και της γνωριμίας
84 Τονίζει στη συνέντευξη ο εκπρόσωπος του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Πειραιά
85 Πολλά δικαιολογητικά όπως χρήση γης ζητούνται και από τη Διεύθυνση Βιομηχανίας και από το 
Περιβάλλον
86 Ελλιπής εκπαίδευση προσωπικού σχετικά με λεπτομέρειες των προγραμμάτων
87 Δεν ενημερώνονται με σεμινάρια για νέα προγράμματα ή εγγράφως.
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ενημέρωση για τη διαδικασία της αδειοδότησης» όπως ανέφερε ο Συντονιστής 

κάποιας Νομαρχίας όταν ερωτήθηκε για το πόσοι επιχειρηματίες 

εξυπηρετήθηκαν το 2005 για τον τομέα της αδειοδότησης από το οικείο ΚΥΕ.

Οι επιχειρηματίες πάλι με τη σειρά τους θεωρούν πως οι απαιτήσεις για 

ένα νέο επιχειρηματία είναι δυσβάσταχτες και πολλές φορές οι προϋποθέσεις 

που απαιτούνται είναι περιττές π. χ για ένα καθαριστήριο το Υγειονομικό 

ζήτησε να υπάρχει ντουζιέρα, ενώ για ένα εργοστάσιο ζυμαρικών ζήτησε 

αποδυτήρια με δύο τουαλέτες, ντουζιέρα και ειδικά δάπεδα.

Τέλος ο τομέας της χρηματοδότησης δεν θα μπορούσε να είναι σε 

καλύτερη θέση εφόσον οι αρμόδιοι θεωρούν πως οι πόροι είναι ανεπαρκείς.

Προτάσεις

Γ ια την ιδανική λειτουργία των ΚΥΕ δεν είναι αναγκαία η 

αναπροσαρμογή μόνο των Κέντρων αυτών, αλλά και των υπολοίπων φορέων 

που εμπλέκονται στις διαδικασίες αδειοδότησης.

Αρχικά προτείνεται η ενημέρωση των φορέων για την ύπαρξη και το 

έργο των ΚΥΕ με στόχο την αποτελεσματική συνεργασία τους. Αυτό μπορεί 

να επιτευχθεί μέσω σεμιναρίων, ημερίδων ή ακόμα και εγγράφως στην 

απλούστερη μορφή, από υψηλότερες βαθμίδες της Κεντρικής Διοίκησης προς 

τις χαμηλότερες.

Στη συνέχεια αναγκαία είναι η on line σύνδεση μεταξύ όλων των 

εμπλεκόμενων φορέων σύμφωνά με την οποία όλα τα δικαιολογητικά θα 

μπορούν να σκανάρονται και να εκτυπώνονται. Από την πιο απλή αίτηση την 

οποία τα στελέχη του ΚΥΕ θα εκτυπώνουν, ο επιχειρηματίας θα συμπληρώνει 

και στη συνέχεια η αίτηση θα σκανάρεται και θα στέλνεται ηλεκτρονικά στον 

αρμόδιο φορέα.

Στη εξέλιξη της διαδικασίας88 τα ΚΥΕ θα είναι αρμόδια για την πίεση 

των φορέων με σκοπό την έκδοση δικαιολογητικών εντός των ανάλογων 

προθεσμιών89.

88 Αδειοδότηση
89 Εφόσον ον πολίτες δεν είναι σε θέση να γνωρίζουν τις προθεσμίες αυτές, τα ΚΥΕ θα λειτουργούν 
υποστηρικτικά.
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Αφού λυθούν τα λειτουργικά αυτά προβλήματα θα πρέπει να 

εντοπιστούν και να λυθούν συγκεκριμένα ζητήματα θεσμικού πλαισίου π. χ. τι 
δικαιολογητικά ζητάει ο κάθε ς>ορέας, ώστε να μην ζητούνται τα ίδια 

δικαιολογητικά από δυο και τρεις φορείς κάθε φορά.

Το προσωπικό των ΚΥΕ θα πρέπει να ενημερώνεται και να 

εκπαιδεύεται ανάλογα κάθε φορά με τα νέα δεδομένα. Δηλαδή με την έγκριση 

ενός νέου επιχειρησιακού προγράμματος να διοργανώνεται σεμινάριο για τις 

νέες ευκαιρίες χρηματοδότησης ή ακόμα και η δημιουργία ενός συστήματος 

αυτόματης ειδοποίησης για νέες ευκαιρίες χρηματοδότησης θα ήταν ιδανικό, 

ώστε να είναι εξακριβωμένο πως οι ευκαιρίες του επενδυτή χ είναι αυτές και 

όντως δεν υπάρχουν άλλες τις οποίες ο υπάλληλος δεν κατάφερε να 

εντοπίσει.

Τέλος αφού τα ΚΥΕ θα έχουν αποκτήσει την ιδανική αυτή μορφή η 

ενημέρωση των πολιτών γι’ αυτά δεν πρέπει να εκλείψει. ΓΓ αυτό το σκοπό 

προτείνεται η ενημέρωση των πολιτών μέσω των μέσων μαζικής 

ενημέρωσης, μέσω των υπόλοιπων φορέων οι οποίοι θα παραπέμπουν τους 

πολίτες σε αυτά και μέσω των Τοπικών Αρχών οι οποίες θα τονίζουν την 

προσφορά και το αποτέλεσμα που θα επιφέρει η ύπαρξη της 

αποτελεσματικής λειτουργίας των ΚΥΕ.
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΣΤΕΛΕΧΩΝ ΚΥΕ

1)Φύλο: Άνδρας □  Γυναίκα □

□ 
□

3) Μορφωτικό επίπεδο:

ΠΕ Π  ΤΕ D  ΔΕ α  ΥΕ Π

4) Με ποια εργασία ασχολείστε;

2) Ηλικία

Από 20 έως 25 

Από 26 έως 30 

Από 31 έως 35 

Από 36 έως 40 

Από 41 έως 45 

Από 46 έως 50 

Από 51 έως 55

5) Για διεκπεραίωση της εργασίας σας απαιτούνται μηχανογραφημένες 

υπηρεσίες;

Ναι □  Όχι □

6) Αν ναι 

έχετε e-mail;
Ναι q  Όχι Π

7) Τι προγράμματα χρησιμοποιείτε;
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8) Είστε ικανοποιημένος/η από αυτά;

Α) Πάρα πολύ □

Β) Πολύ □

Γ) Αρκετά □

Δ) Λίγο □

Ε) Καθόλου Π

9) Ανόγι

Τι δυσκολίες συναντάτε για τις απαιτήσεις της εργασίας σας;

10) Και τι λύσεις θα προτείνατε για το κάθε πρόβλημα από αυτά;

11) Πως θα χαρακτηρίζατε τη λειτουργία του ΚΥΕ Πειραιά όσον αφορά τις 

διαδικασίες αδειοδότησης;

Α) Πάρα πολύ ικανοποιητική □
Β) Πολύ ικανοποιητική ^

Γ) Αρκετά ικανοποιητική □

Δ) Λίγο ικανοποιητική □

Ε) Καθόλου ικανοποιητική □
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12) Πως θα χαρακτηρίζατε τη λειτουργία του ΚΥΕ Πειραιά όσον αφορά τις 

διαδικασίες ενημέρωσης;

Α) Πάρα πολύ ικανοποιητική □

Β) Πολύ ικανοποιητική ^

Γ) Αρκετά ικανοποιητική □

Δ) Λίγο ικανοποιητική □

Ε) Καθόλου ικανοποιητική □

13) Πως αξιολογούν ΟΙ υπόλοιποι φορείς (Δ ιεύ θ υ ν σ η  Β ιο μηχα ν ία ς , Δ ιεύ θ υ ν σ η  

Π ο λ εο δ ο μ ία ς , κ ε τ α  κ .τ .λ .) την ανάγκη ύπαρξης των ΚΥΕ για την υλοποίηση του 

ΕΠΑΝ;

Α) Ασήμαντη □

Β) Λιγότερο σημαντική □

Γ) Αρκετά σημαντική ^

Δ) Σημαντική □

Ε) Πολύ σημαντική □

14) Θεωρείτε ουσιαστική την επίδραση των ΚΥΕ στην υλοποίηση του ΕΠΑΝ;

Α) Ανύπαρκτη □

Β) Ανούσια ^

Γ) Αρκετά ουσιαστική ^

Δ) Ουσιαστική □

Ε) Πολύ ουσιαστική Π

15) Τι είδους συνεργασία υπάρχει ανάμεσα στο ΚΥΕ Πειραιά και τους 

υπόλοιπους φορείς (Δ ιε ύ θ υ ν σ η  Β ιο μηχα ν ία ς, Δ ιεύ θ υ ν σ η  Π ο λ εο δ ο μ ία ς , Κ Ε Τ Α  κ .τ .λ ) με τους 
οποίους πρέπει να συνεργαστεί για την διεκπεραίωση των υποθέσεων που 

αναλαμβάνει;

Α) Ανύπαρκτη □

Β) Ανούσια Ο

Γ) Αρκετά ουσιαστική

Δ) Ουσιαστική □

Ε) Πολύ ουσιαστική Π

16) Αναφέρετε και βαθμολογείστε (α π ό  1 το π ιο α σ ή μ α ν το  ω ς  1 0  το σ η μ α ν τικ ό τερ ο ) τα 

βασικότερα πλεονεκτήματα σχετικά με τη λειτουργία του ΚΥΕ Πειραιά.
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Πλεονέκτημα βαθμός

17) Ιεραρχείστε και βαθμολογείστε (α π ό  1 τη ν  π ιο σ π ά ν ια  ω ς  ί ο  τη ν  π ιο  σ υ χ ν ή ) τις 

βασικότερες δυσκολίες που θεωρείτε ότι αντιμετωπίζει το ΚΥΕ Πειραιά 

σχετικά με τη λειτουργία του.

75



ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΕΠΕΝΔΥΤΩΝ

1) Φίλο: Άνδρας □  Γυναίκα □

2) Ηλικία

Αϊτό 20 έως 25 Π

Από 26 έως 30 □

Από 31 έως 35 Π

Από 36 έως 40 □

Από 41 έως 45 π

Από 46 έως 50 □

Από 51 έως 55 □

3) Μορφωτικό επίπεδο:

ΠΕ Π ΤΕ Π  ΔΕ Π ΥΕ Π

4) Ποιο επάγγελμα ασκούσατε το μεγαλύτερο μέρος της ζωής σας;

5) Ποια είναι η επιχειρηματική δραστηριότητα για την οποία 

χρηματοδοτηθήκατε από το ΕΠΑΝ;

6) Ποιος είναι ο αριθμός εργαζομένων που απασχολούνται στην επιχείρηση

σας αυτή τη στιγμή; Π

7) Ηλικία

Από 20 έως 25 □

Από 26 έως 30 □

Από 31 έως 35 □

Από 36 έως 40 □

Από 41 έως 45 □

Από 46 έως 50 □

Από 51 έως 55 □
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8) Μορφωτικό εττίττεδο; (Β ά λ τε  σ το  κο υ τά κ ι α ρ ιθ μ ό  ερ γ α ζο μ έν ω ν  σ τη ν  κ ά θ ε  κ α τη γ ο ρ ία )

ΠΕ □  ΤΕ □  ΔΕ □  ΥΕ □

9) Πως ενημερωθήκατε για το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητα;

10) Πως ενημερωθήκατε για τα ΚΥΕ;

11) Θεωρείτε επαρκή τον τρόπο ενημέρωσης;

Α) Πάρα πολύ □

Β) Πολύ □

Γ) Αρκετά □

Δ) Λίγο Ο

Ε) Καθόλου Π

12) Τι άλλο θα προτείνατε για την ενημέρωση των πολιτών όσων αφορά τα 

Ευρωπαϊκά Προγράμματα και τις παροχές τους;

Α) Διαφήμιση μέσω των Μέσων Μαζικής ενημέρωσης □

Β) Ενημέρωση ενδιαφερομένων από άλλους φορείς, κατά τη διάρκεια 

έκδοσης διαφόρων δικαιολογητικών για τη δημιουργία της επιχείρησης.

Γ) ΙπίστηΘί ^
Δ) Άλλο...........................................................................................................

13) Είστε ικανοποιημένος/η από την ενηυέοωσπ που σας παρείχε το ΚΥΕ 

Πειραιά;

Α) Πάρα πολύ □

Β) Πολύ £-]

Γ) Αρκετά □

Δ) Λίγο □

Ε) Καθόλου Π
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14) Είστε ικανοποιημένος/η από τη λειτουργία του ΚΥΕ όσον αφορά τις 

διαδικασίες αδειοδότησηα της επιχείρησής σας;

Α) Πάρα πολύ □

Β) Πολύ □

Γ) Αρκετά □

Δ) Λίγο □

Ε) Καθόλου ^

15) Συναντήσατε κάποια προβλήματα κατά τη διάρκεια διεκπεραίωσης της 

υπόθεσής σας από το ΚΥΕ Πειραιά;

Α) Πάρα πολλά □

Β) Πολλά ρ

Γ) Αρκετά □

Δ) Λίγα □

Ε) Καθόλου ^

16) Αν ναι

Αναφέρετε τα σημαντικότερα από αυτά τα προβλήματα.

17) Διατυπώστε σε τι θα μπορούσαν να οφείλονται.
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18) Είστε ικανοποιημένος από την πληροφόρηση άλλων φορέων για την 

ύπαρξη ΚΥΕ;

Α) Πάρα πολύ □

Β) Πολύ 0]

Γ) Αρκετά □

Δ) Λίγο □

Ε) Καθόλου ^

19) Σκοπεύετε να επεκτείνετε την επιχείρησή σας;

Ναι Π  Όχι □

20) Αν ναι

Σε ποιους τομείς;

Όσον αφορά την επέκταση αυτή παίζει ρόλο:

21) Η ύπαρξη ΚΥΕ;

Ναι □  Όχι □

22) Η επιδότηση προγραμμάτων;

Ναι □  Όχι □

Σας ευχαριστώ πολύ!
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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΩΝ ΣΤΕΛΕΧΩΝ ΚΥΕ

1 ) 3 γυναίκες

2) 1 άτομο απάντησε 20-25 και 2 άτομα 30-35

3) 3 άτομα Π.Ε.

4) 1 Συντονίστρια ΚΥΕ Πειραιά και 2 Σύμβουλοι ΚΥΕ Πειραιά

5) 3 ναι

6) 3 ναι

7) Microsoft office και λογισμικό ΚΥΕ

8) 1 Α, 1 Β, 1 Γ

9) Δυσκολίες ενημέρωσης για προγράμματα επιδότησης, δυσπιστία 

υπόλοιπων φορέων για το έργο των ΚΥΕ, διακίνηση υποθέσεων 

επενδυτών, συντονισμός εμπλεκομένων φορέων, ασάφειες 

νομοθεσίας, έλλειψη εκπαίδευσης προσωπικού

10) Ενημέρωση προσωπικού για εργασιακά θέματα, on line σύνδεση, 

ενημέρωση φορέων από Κεντρική Διοίκηση

11) 3 Γ

12) 2 Β, 1 Γ

13) 1 Γ

14) 2 Γ, 1 Δ

15) 2 Γ, 1 Δ

16) Ενημέρωση για ευκαιρίες επιδότησης 10, διαδικασίες αδειοδότησης

17) Απουσία ενημέρωσης από αρμόδιους φορείς 10, προβλήματα 

χρηματοδότησης, δυσκολίες συνεργασίας με φορείς που αγνοούν τη 

λειτουργία ΚΥΕ, ελλιπής εκπαίδευση προσωπικού σχετικά με 

λεπτομέρειες του έργου
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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΩΝ ΕΠΕΝΔΥΤΩΝ

1) 4 άντρες, 2 γυναίκες

2) 1 άτομο 20-25, 1 άτομο 26-30, 2 άτομα 31-35, 2 άτομα 36-40

3) 2 ΠΕ, 1 ΤΕ, 2 ΔΕ, 1 ΥΕ

4) Κανένα άλλο, τζάμια, γραμματειακή υποστήριξη, γυμναστής, 

οικονομολόγος, υπάλληλος γραφείου

5) Πλυντήριο αυτοκινήτων, πρατήριο ζυμαρικών, καθαριστήριο, υπαίθριες 

δραστηριότητες και αναψυχή, βελτίωση κελύφους ξενοδοχειακού 

κτιρίου, πρατήριο άρτου

6) 1,1,2,2,3,90

7) Από 20-50 όλες οι ηλικίες

8) ΥΕ, ΔΕ, ΤΕ

9) Από συνδικαλιστικό φορέα, έντυπα, τηλεόραση, ΚΕΠ, ¡ηίΘΓηθί, 

εφημερίδες

10) Νομαρχία, φιλικό περιβάλλον

11) 2 Β, 2 Γ, 1 Δ, 1 Ε

12) 5 Α, 1 Β, Δ σεμινάρια, ημερίδες από τοπικούς φορείς

13) 3 Α, 3 Β

14) 1 Β, 1 Γ, 1 Δ

15) 2 Δ, 2 Ε

16) Δάνεια, προϋποθέσεις υγειονομικού πολεοδομίας

17) Δυσβάσταχτες απαιτήσεις για νέο επιχειρηματία, εξονυχιστικοί έλεγχοι

18) 1 Β, 1 Γ, 1 Δ, 3 Ε

19) 4 ναι, 2 όχι

20) Βουλκανιζατέρ, βότανα, βιοτεχνίες, περισσότερες υπηρεσίες

21) 2 ναι, 2 όχι

22) 2 ναι, 2 όχι
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

1) Κατά τη γνώμη σας τα ΚΥΕ γενικότερα συμβάλουν στην 

αττοτελεσματικότητα του ΕΠΑΝ; Με την παρούσα κατάσταση στην 

Ελλάδα και όχι όπως σχεδιάστηκαν (διότι στην πράξη υπάρχουν 

εμπόδια). Τονίστε τα εμπόδια που υφίστανται.

2) Ποιο ρόλο διαδραματίζει η γραφειοκρατία στον περιορισμό της 

Ανταγωνιστικότητας;

3) Ο συντονισμός όλων των δημόσιων υπηρεσιών που συμμετέχουν 

στις διαδικασίες σύστασης, αδειοδότησης, εγκατάστασης και 

λειτουργίας μιας επιχείρησης είναι από τους βασικούς στόχους 

δημιουργίας των ΚΥΕ. Πιστεύετε πως αυτό επιτυγχάνεται και σε τι 

βαθμό;

4) Το ΚΥΕ Πειραιά υποστηρίζεται τεχνικά από τον Οργανισμό 

Ανάπτυξης και Περιβαλλοντικής Προστασίας. Η συνεργασία τους 

πιστεύετε πως είναι ουσιαστική;

5) Η έγκυρη και αξιόπιστη ενημέρωση των ενδιαφερομένων για της 

ευκαιρίες χρηματοδότησης είναι ουσιαστική ή και σε αυτό τον τομέα 

το έργο των ΚΥΕ συναντά δυσκολίες;

6) Το ΚΥΕ Πειραιά πως ενημερώνεται για αυτές τις ευκαιρίες αυτόματα 

από τον αρμόδιο φορέα ή υπάρχουν υπάλληλοι στο ΚΥΕ για αυτό τον 

σκοπό;

7) Ο εντοπισμός των αδυναμιών και καθυστερήσεων του συστήματος 

αδειοδότησης και σύστασης εταιρείας είναι ακόμα ένας από τους 

στόχους των ΚΥΕ. Μπορείτε να διατυπώσετε κάποιες αδυναμίες που 
έχουν ήδη εντοπιστεί;

8) Με ποιο τρόπο η συνεργασία με τα ΚΕΠ θα βοηθήσει τη 

αποτελεσματικότητα του ΚΥΕ Πειραιά;

9) Σε Τοπικό Επίπεδο με ποιο τρόπο προβάλλεται και προωθείται η 

σκοπιμότητα των ΚΥΕ; Ενημέρωση αποδεκτών

10) Ποια θα είναι η εξέλιξη των ΚΥΕ;

11) Μπορείτε να απαντήσετε στην πρόθεση για συνέχιση της ύπαρξης 

της δομής των ΚΥΕ και μετά το πέρας των Κοινοτικών πόρων;
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12) Η λειτουργία του ΚΥΕ συμβάλει στην ανάπτυξη της 

Ανταγωνιστικότητας της Νομαρχίας Πειραιά;

13) Η ύπαρξη των ΚΥΕ μπορεί να λάβει ακόμα ποιο ενεργό ρόλο 

διευρύνοντας τις δραστηριότητες τους και σε ποιους τομείς;

14) Οι πόροι επαρκούν για την άσκηση των δραστηριοτήτων των ΚΥΕ;

15) Το υπάρχον προσωπικό καλύπτει τις ανάγκες;

16) Είστε ικανοποιημένος από τα στελέχη του ΚΥΕ Πειραιά;

17) Τα ΚΥΕ αναλαμβάνουν τις διαδικασίες ενημέρωσης επενδυτών και 

αδειοδότησης των επιχειρήσεων. Γνωρίζετε κάποια προβλήματα που 

αντιμετωπίζουν για αυτές τις εργασίες;
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ΣΧΕΔΙΟ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗΣ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ! ΣΥΜΒΑΣΗΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

«ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 
ΚΕΝΤΡΟΥ ΥΠΟΔΟΧΗΣ ΕΠΕΝΔΥΤΩΝ 
του ΝΟΜΟΥ .........»

ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ 1.3.3 ΤΟΥ ΕΠΑΝ

Αθήνα Νοέμβριος 2005
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ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟ 2002 ή 2003(αρχική σύμβαση)
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ
(ΟΠΩΣ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΜΕΤΑΓΕΝΕΣΤΕΡΑ ΚΑΙ ΙΣΧΥΕΙ)

ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 

ΚΕΝΤΡΟΥ ΥΠΟΔΟΧΗΣ ΕΠΕΝΔΥΤΩΝ 

του Ν Ο Μ Ο Υ ...........

Στην Αθήνα σήμερα 29/6/2005, ημέρα ΤΕΤΑΡΤΗ, οι ακόλουθοι
συμβαλλόμενοι:

1. Το Υπουργείο Ανάπτυξης-Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας, το οποίο 
εκπροσωπείται νόμιμα στην παρούσα από τον Γενικό Γραμματέα Βιομηχανίας, κ. 
ΣΠΥΡΟ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟ

2. Η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση .....που εδρεύει στην ......... και εκπροσωπείται
νόμιμα από το Νομάρχη κ...........................

3. Η Ανώνυμη Εταιρία με την επωνυμία «ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ Επιχείρηση της Ν.Α.,
η οποία εδρεύει στην , οδός.... και εκπροσωπείται νόμιμα από τον (πρόεδρο ή 
Δ. Σύμβουλο, ανάλογα)...... του Διοικητικού της Συμβουλίου κ........

Έχοντας υπόψη:
1. Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα για την Ανταγωνιστικότητα (Ε.Π.ΑΝ.) του Γ’ 

Κ.Π.Σ., στο πλαίσιο του οποίου προβλέπεται η δράση 1.3.3 «Ανάπτυξη και 
λειτουργία Κέντρων Υποδοχής Επενδυτών».

2. Τον Κανονισμό 1260/99 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής περί γενικών 
διατάξεων για τα Διαρθρωτικά Ταμεία

3. τον Κανονισμό 1685/2000 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά με την 
επιλεξιμότητα δαπανών συγχρηματοδοτούμενων ενεργειών από τα 
διαρθρωτικά ταμεία

4. Τον Ν. 2860/2000 περί Διαχείρισης, παρακολούθησης και ελέγχου του ΚΠΣ 
και άλλες διατάξεις

5. την υποβληθείσα πρόταση της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης ....  και το
αντίστοιχο Τεχνικό Δελτίο Έργου (ΤΔΕ) “Ανάπτυξη και λειτουργία του 
Κέντρου Υποδοχής Επενδυτών στο Ν..... ”

6. Την υπ’αριθμ../Β 1/1/3/2002 απόφαση της Διαχειριστικής Αρχής του ΕΠΑΝ 
για την έγκριση του ΤΔΕ “Ανάπτυξη και λειτουργία του Κέντρου Υποδοχής 
Επενδυτών στο Ν. ”

7. Την υπ’αριθμ. ../Β1/.. απόφαση της ΕΥΔ/ΕΠΑΝ για την έγκριση της 
τροποποίησης ΤΔΕ “Ανάπτυξη και λειτουργία του Κέντρου Υποδοχής 
Επενδυτών στο Ν.... ” (εφόσον προηγήθηκε τροποποίηση πριν την 
Υπουργική Απόφαση για παράταση μέχρι 30-6-2005)

8. Την υπ’αριθμ. ΚΥΕ/16991/189/8-9-2004 Απόφαση του Υπουργού 
Ανάπτυξης «περί παράτασης λειτουργίας όλων των Κ.Υ.Ε μέχρι 30-06- 
2005»

9. Την υπ’αριθμ. ../Β1/.. απόφαση της ΕΥΔ/ΕΠΑΝ για την έγκριση της 
τροποποίησης ΤΔΕ “Ανάπτυξη και λειτουργία του Κέντρου Υποδοχής 
Επενδυτών στο Ν.... ” , κατ’ εφαρμογή της ως άνω απόφασης του Υπουργού 
Ανάπτυξης.
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10. Την Προγραμματική Σύμβαση μεταξύ των εδώ συμβαλλόμενων για την
ανάπτυξη και λειτουργία του Κέντρου Υποδοχής Επενδυτών στο Ν....... ,
όπως αυτή τροποποιήθηκε και ισχύει.

11. Τον ν. 3325/05 (ΦΕΚ 68 Α’) «Ίδρυση και λειτουργία βιομηχανικών - 
βιοτεχνικών εγκαταστάσεων στο πλαίσιο της αειφόρου ανάπτυξης και 
άλλες διατάξεις» και ιδιαίτερα της παρ. 4 του άρθρου 1 και της παρ. 10 
του άρθρου 38 αυτού.

12. Την υπ’αριθμ. 19282/ΚΥΕ 240/5-09-2005 Κ.Υ.Α «οργάνωση,
συγκρότηση και λειτουργία των Κέντρων Υποδοχής επενδυτών»(ΦΕΚ 
1326/Τ.Β/21.9.05) και ιδιαίτερα της παρ. 3 του άρθρου 3 αυτής.

13. Το Π.Δ 182/2005(ΦΕΚ 230/Α/19-09-2005) «Διάρθρωση και αρμοδιότητες 
της Διεύθυνσης ανάπτυξης και Συντονισμού της Γενικής Γραμματείας 
Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης.

14. Την υπ’αριθμ. ../Β1Λ. απόφαση της ΕΥΔ/ΕΠΑΝ για την έγκριση της 
τροποποίησης ΤΔΕ “Ανάπτυξη και λειτουργία του Κέντρου Υποδοχής 
Επενδυτών στο Ν ... ” , κατ’ εφαρμογή της ως άνω Κοινής Υπουργικής 
Απόφασης (Κ.Υ.Α).

τα οποία ( υπ. αριθμ.6 μέχρι 14) αποτελούν αναπόσπαστο τμήμα της παρούσας
καθώς και τις διατάξεις των άρθρων 35 του Π.Δ. 410/95 και 25 παρ. 1 του Ν.
2738/1999,

Συμφωνούν, συνομολογούν και συναποδέχονται την τροποποίηση του προοιμίου
και όλων των άρθρων της ως άνω παραγράφου 10 ισχύουσας Προγραμματικής
Σύμβασης, ως εξής:

ΑΡΘΡΟ 1 
ΠΡΟΟΙΜΙΟ

1.1 Στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα, Δράση
1.3.3, προβλέπεται η Ανάπτυξη και Λειτουργία Κέντρων Υποδοχής Επενδυτών 
(ΚΥΕ) σε κάθε Νομό της χώρας, ως δομή στήριξης της επιχειρηματικότητας .
Με την την υπ'αριθμ. 19282/ΚΥΕ 240/5-09-2005(ΦΕΚ 1326/Τ.Β/21.9.05) κοινή 
υπουργική απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης και Εσωτερικών Δημόσιας 
Διοίκησης και Αποκέντρωσης, η οποία εκδόθηκε κατ' εξουσιοδότηση των διατάξεων 
του ν. 3325/05 (ΦΕΚ 68 Α’) «Ιδρυση και λειτουργία βιομηχανικών - βιοτεχνικών 
εγκαταστάσεων στο πλαίσιο της αειφόρου ανάπτυξης και άλλες διατάξεις» και 
ιδιαίτερα της παρ. 4 του άρθρου 1 αυτού, θεσμοθετείται η συγκρότηση, οργάνωση 
και λειτουργία των ΚΎ.Ε και καθορίζεται ένα νέο πλαίσιο αρμοδιοτήτων που έχει 
προσαρμοσθεί στις νέες αρμοδιότητες που ασκεί πλέον η Διεύθυνση Ανάπτυξης 
(πρώην Βιομηχανίας) των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων και ιδιαίτερα στην 
λειτουργία της ως «υπηρεσία μιας στάσης», καθώς και στις νέες διαδικασίες 
βιομηχανικής αδειοδότησης που προβλέπονται από τις διατάξεις του ν.3325/2005.

1.2. Τα Κ.Υ.Ε. στεγάζονται στη Διεύθυνση Ανάπτυξης της οικείας Ν.Α, 
συνεργάζονται και υποστηρίζουν το έργο της, ως «υπηρεσία μιας στάσης», για την 
έκδοση των αδειών εγκατάστασης και λειτουργίας των μεταποιητικών επιχειρήσεων, 
ώστε να διευκολύνεται ο επιχειρηματίας επενδυτής.

1.3. Τα Κέντρα Υποδοχής Επενδυτών θα αναλάβουν επίσης να ενημερώνουν με 
αξιόπιστο και έγκυρο τρόπο όλους τους ενδιαφερομένους επενδυτές , της χωρικής 
τους αρμοδιότητας, για τις ευκαιρίες χρηματοδότησης που προσφέρονται τόσο μέσω 
των Προγραμμάτων του Γ’ ΚΓΙΣ και των Κοινοτικών Πρωτοβουλιών, όσο και για το 
ισχύον εθνικό πλαίσιο κινήτροον ενισχύσεων (αναπτυξιακός νόμος 3299/2004 ,κλπ).
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1.4 Η λειτουργία των ΚΥΕ αττοσκοπεί στη σημαντική μείωση του χρόνου σύστασης 
των επιχειρήσεων, του χρόνου έκδοσης αδειών, στη διευκόλυνση του πολίτη 
επιχειρηματία στις συναλλαγές του με τη δημόσια διοίκηση, καθώς και στην 
προσέλκυση νέων επιχειρηματικών πρωτοβουλιών.

ΑΡΘΡΟ 2
ΟΡΓΑΝΩΣΗ - ΣΤΕΛΕΧΩΣΗ & ΣΚΟΠΟΣ ΤΩΝ Κ.Υ.Ε

2.1 Στις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις (Ν.Α.) και τα Νομαρχιακά Διαμερίσματα 
εγκαθίστανται και οργανώνονται Κέντρα Υποδοχής Επενδυτών (ΚΥΕ), σε επίπεδο 
Τμήματος ή Γραφείου, κατά την κρίση των Νομαρχών. Τα ΚΥΕ λειτουργούν ως δομή 
στήριξης της επιχειρηματικότητας στο πλαίσιο εφαρμογής και υλοποίησης της 
δράσης 1.3.3 του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανταγωνιστικότητας (ΕΠΑΝ) του 
Υπουργείου Ανάπτυξης και στεγάζονται στη Διεύθυνση Ανάπτυξης της οικείας Ν.Α, 
σε ανεξάρτητο γραφείο, το οποίο φέρει την ενδεικτική πινακίδα «Κέντρο Υποδοχής 
Επενδυτών».
2.2 Τα ΚΥΕ διαθέτουν κατάλληλο εξοπλισμό και προσωπικό για την άσκηση των 
αρμοδιοτήτων τους για το χρονικό διάστημα που προβλέπει η παρούσα 
προγραμματική σύμβαση.
2.3 Τα ΚΥΕ συγκροτούνται από τον υπεύθυνο του έργου και ανάλογα με την 
κατηγορία Α, Β ή Γ στην οποία ανήκουν, με βάση το Συμπλήρωμα 
Προγραμματισμού, με επιπλέον δύο στελέχη για την κατηγορία Α και ένα στέλεχος 
για την κατηγορία Β.
2.4 Επικεφαλής του ΚΥΕ ( Υπεύθυνος του ΚΥΕ) ορίζεται ο υπεύθυνος του έργου με 
απόφαση του οικείου Νομάρχη, ύστερα από σχετική πρόταση του Διοικητικού 
Συμβουλίου της Αναπτυξιακής Επιχείρησης ή της επιχείρησης αναπτυξιακού 
χαρακτήρα της Ν.Α.
2.5 Για τη θέση του υπεύθυνου του έργου απαιτείται πτυχίο ΑΕΙ της ημεδαπής ή 
ισότιμος τίτλος της αλλοδαπής, γνώση χειρισμού ηλεκτρονικού υπολογιστή και καλή 
γνώση μιας ξένης γλώσσας κατά προτίμηση Αγγλικής , Γαλλικής ή Γερμανικής. 
Επιπλέον απαιτείται εμπειρία σε θέματα σχετικά με την λειτουργία του ΚΥΕ και 
ιδιαίτερα σε θέματα βιομηχανικής αδειοδότησης , διαχείρισης , παρακολούθησης και 
υλοποίησης κοινοτικών προγραμμάτων.
Για τις λοιπές θέσεις απαιτείται κατ’ ελάχιστο απολυτήριος τίτλος Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης και εμπειρία στη χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή.
2.6 Ο υπεύθυνος του ΚΥΕ διοικεί και συντονίζει τις εργασίες για την υλοποίηση του 
έργου και έχει γενικότερα την συνολική ευθύνη για την οργάνωση και λειτουργία του 
ΚΥΕ καθώς και για την αποτελεσματική άσκηση των καθηκόντων του άρθρου 3 της 
παρούσας σύμβασης.
Ο υπεύθυνος του ΚΥΕ αναφέρεται στον Προϊστάμενο της Διεύθυνσης Ανάπτυξης της 
οικείας Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης.
Τα υπόλοιπα στελέχη αναφέρονται στον υπεύθυνο του ΚΥΕ.
2.7 Τα παραπάνω στελέχη διατίθενται από το υπάρχον προσωπικό της Αναπτυξιακής Επιχείρησης της οικείας 
Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης , στο πλαίσιο της εκτέλεσης της παρούσας προγραμματικής σύμβασης.
Τα στελέχη του ΚΥΕ μπορούν επίσης να προσλαμβάνονται από τις Αναπτυξιακές Επιχειρήσεις αποκλειστικά για τις 
ανάγκες λειτουργίας των ΚΥΕ , της εκτέλεσης της παρούσας σύμβασης και στα πλαίσια εφαρμογής του ΕΠΑΝ. 
Μεταξύ της Αναπτυξιακής Επιχείρησης και των ως άνω φυσικών προσώπων που θα στελεχώσουν τα Κ.Υ.Ε  
συνάπτονται αντίστοιχες συμβάσεις εργασίας ορισμένου χρόνου ή μίσθωσης έργου Η απασχόληση των στελεχών 
του ΚΥΕ σε έργα ή εργασίες εκτός αντικειμένου της παρούσας σύμβασης απαγορεύεται και συνεπάγεται την 
αυτοδίκαιη ακύρωση των συμβάσεων εργασίας τους και τον καταλογισμό ολικώς ή μερικώς της αμοιβής των σε 
βάρος του υπευθύνου οργάνου.
Η πρόσληψη του προσωπικού, όπου τυγχάνει εφαρμογής , γίνεται σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 21 του 
ν.2190 /1994 όπως αυτός έχει τροποποιηθεί και συμπληρωθεί και του ν.2527/1997, όπως ισχύει. Σε κάθε άλλη 
περίπτωση εφαρμόζονται οι διατάξεις του οικείου κανονισμού της Αναπτυξιακής Επιχείρησης και τηρούνται οι αρχές 
της δημοσιότητας, της διαφάνειας, της αντικειμενικότητας και της αξιοκρατίας.
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Η διάθεση του προσωπικού των Κ.Υ.Ε καθώς και η πρόσληψή τους , πριν την 
σύναψη των σχετικών συμβάσεων εργασίας , εγκρίνεται από τον Γενικό Γραμματέα 
Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης μετά από εισήγηση του Νομάρχη της 
οικείας Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης και κατόπιν υποβολής από την Αναπτυξιακή 
Εταιρεία των σχετικών φακέλων πρόσληψης. Τυχόν αντικατάσταση των προσώπων 
αυτών κατά τη διάρκεια της σύμβασης, θα πρέπει να αιτηθεί αιτιολογημένα, με την 
πρόβλεψη οι προτεινόμενοι ως αντικαταστάτες να είναι τουλάχιστον αντιστοίχων 
προσόντων και υπόκειται στην έγκριση των αντισυμβαλλομένων.
Σε κάθε περίπτωση και με ποινή διακοπής της σύμβασης δεν επιτρέπεται η 
αποχώρηση ενός στελέχους εάν δεν έχει προηγηθεί η έναρξη εργασιών από τον 
αντικαταστάτη του.
2.8 Τα Κ.Υ.Ε ακολουθούν το ωράριο λειτουργίας της Διεύθυνσης Ανάπτυξης (τ. 
Βιομηχανίας) της οικείας Ν Α.

2.9. Σκοπός του Κ.Υ.Ε. είναι η υποστήριξη της Διεύθυνσης Ανάπτυξης της οικείας 
Ν.Α. για την λειτουργία της ως «υπηρεσίας μιας στάσης», και την αντιμετώπιση 
των θεμάτων σύστασης και αδειοδότησης των μεταποιητικών επιχειρήσεων, η 
υποδοχή, ενημέρωση και διευκόλυνση των ενδιαφερομένων επενδυτών στην 
πραγματοποίηση των επενδυτικών τους σχεδίων καθώς και η παροχή δωρεάν 
υπηρεσιών πληροφόρησης και ενημέρωσης για τα επενδυτικά προγράμματα και τις 
δυνατότητες χρηματοδότησης των επιχειρήσεων για επενδύσεις στο δευτερογενή και 
τριτογενή τομέα .

ΑΡΘΡΟ 3
ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ

3.1. Αντικείμενο της παρούσας αποτελεί η συνεργασία των συμβαλλομένων για την 
υλοποίηση της ενταγμένης στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα» - 
ΕΠΑΝ του Υπουργείου Ανάπτυξης πράξης ‘ Ανάπτυξη και λειτουργία του Κέντρου
Υποδοχής Επενδυτών στο Ν..........” , στο Μέτρο 1.3, Δράση 1.3.3 και των
ενεργειών του έργου που περιλαμβάνονται στο συνημμένο Τεχνικό Δελτίο Έργου 
(ΤΔΕ).
3.2. Σύμφωνα με τα οριζόμενα στο Συμπλήρωμα Προγραμματισμού του Ε.Π.ΑΝ, το 
ΤΔΕ και την Εγκριτική Απόφαση Ένταξης του Έργου από την αρμόδια Διαχειριστική 
Αρχή του Ε.Π.ΑΝ (ΕΥΔ/ΕΠΑΝ), το έργο θα υλοποιηθεί από την Νομαρχιακή
Αυτοδιοίκηση..........,ως Τελικός δικαιούχος και φορέας υλοποίησης της
πράξης.
Η Αναπτυξιακή επιχείρηση «  ....»  της Ν. Α θα αναλάβει την εκτέλεση (Ανάδοχος 

του έργου / Τελικός αποδέκτης) και επίβλεψη του έργου, ως φορέας επίβλεψης .
Η Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας, ως φορέας της πρότασης και 

χρηματοδότησης, αναλαμβάνει την χρηματοδότηση του έργου από πόρους του 
ΕΠΑΝ, την εξασφάλιση των απαιτούμενων πιστώσεων μέσω του κρατικού 
προϋπολογισμού (Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων) και την απόδοσή τους στον 
τελικό δικαιούχο.
3.3. Το αναλυτικό περιεχόμενο των ενεργειών του φυσικού αντικειμένου του έργου 
και των σχετικών επιλέξιμων δαπανών τους περιγράφεται στο τροποποιημένο 
Τεχνικό Δελτίο Έργου, όπως αυτό έχει εγκριθεί από την Διαχειριστική Αρχή του 
ΕΠΑΝ με την υπ’αριθμ.../Β1/...απόφασή της (9 σχετικό), το οποίο επισυνάπτεται 
στην παρούσα και αποτελεί αναπόσπαστο μέρος αυτής.
Τα στοιχεία αυτά του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου του έργου 
περιγράφονται στους πίνακες(1&!1) του Παραρτήματος Α, της παρούσας , το 
οποίο αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της.
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3.4. Αντικείμενο του έργου (αρμοδιότητες/ καθήκοντα) του Κέντρου Υποδοχής 
Επενδυτών του Νομού........θα αποτελέσουν τα ακόλουθα :
α. Χορηγεί στους ενδιαφερομένους επενδυτές τα απαραίτητα έντυπα και 
δικαιολογητικά που απαιτούνται για την έκδοση των αδειών των βιομηχανικών 
εγκαταστάσεων του ν.3325/2005.
β. Ενημερώνει τους υποψήφιους επενδυτές σχετικά με το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο 
και τη διοικητική διαδικασία, η οποία πρέπει να ακολουθηθεί προκειμένου να 
χορηγηθεί η άδεια εγκατάστασης, η άδεια οικοδομής, η έγκριση περιβαλλοντικών 
όρων και η άδεια λειτουργίας.
γ. Τα στελέχη του ΚΥΕ, μετά τη διαβίβαση του φακέλου της επένδυσης από τη 
Διεύθυνση Ανάπτυξης στις συναρμόδιες για τις επιμέρους εγκρίσεις και 
γνωμοδοτήσεις υπηρεσίες, προβαίνουν στην:
αα. Παρακολούθηση της πορείας του φακέλου στις αρμόδιες υπηρεσίες που 
εμπλέκονται στη διαδικασία αδειοδότησης. Προς τούτο το ΚΥΕ τηρεί ειδικό 
ηλεκτρονικό πρωτόκολλο ή αρχείο, όπου καταχωρούνται τα στοιχεία διακίνησης του 
φακέλου, οι εκκρεμείς αιτήσεις, καθώς και άλλα συναφή πληροφοριακά στοιχεία, 
ββ. Ενημέρωση του Νομάρχη και της Διεύθυνσης Ανάπτυξης για την πορεία του 
φακέλου της επένδυσης και υποβολή προτάσεων για ανάληψη σχετικών 
πρωτοβουλιών απεμπλοκής διαδικασιών.
γγ. Ενημέρωση του ενδιαφερομένου επιχειρηματία για την πορεία του φακέλου και 
για τυχόν προβλήματα που προκύπτουν.
δ. Υποστηρίζει το σύστημα ηλεκτρονικής διασύνδεσης της Διεύθυνσης Ανάπτυξης 
της Ν.Α. με τη Διεύθυνση Ανάπτυξης και Συντονισμού και με τη Διεύθυνση 
Πληροφορικής της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης και 
καταχώρησης εκείνων των πληροφοριακών στοιχείων, τα οποία ζητούνται από τις 
ανωτέρω κεντρικές Υπηρεσίες, ιδίως στοιχείων μηχανολογικών και τεχνικών 
επαγγελματικών αδειών, καθώς και των ανελκυστήρων οι οποίοι καταχωρούνται στο 
οικείο αρχείο.
ε. Προβαίνει στη στατιστική επεξεργασία των στοιχείων των υποβαλλόμενων 
αιτήσεων και την εξαγωγή δεικτών σχετικά με την ταχύτητα διεκπεραίωσής τους, 
στ. Ενημερώνει τους φορείς και τις συναρμόδιες υπηρεσίες για τις άδειες και τα 
πιστοποιητικά που τυχόν έχουν λήξει.
ζ. Είναι αρμόδιο για την υποδοχή, παραλαβή αιτήσεων με πλήρη δικαιολογητικά και 
το συντονισμό όλων των ενεργειών για την έγκριση εταιρικής μορφής (σύσταση νέων 
επιχειρήσεων) και των διαδικασιών δημοσίευσης μιας ιδρυόμενης εταιρίας στο Νομό, 
μέχρι την οριστική διεκπεραίωση της αίτησης. Ενημερώνει τους υποψηφίους 
επιχειρηματίες για το στάδιο στο οποίο βρίσκεται η αίτησή τους, 
η. Πληροφορεί τους υποψήφιους επενδυτές σχετικά με: αα) τα επενδυτικά 
προγράμματα τα οποία χρηματοδοτούνται από ευρωπαϊκούς, εθνικούς ή 
περιφερειακούς πόρους για επενδύσεις στο δευτερογενή και τριτογενή τομέα, ββ) την 
κεντρική ή περιφερειακή Υπηρεσία ή τον Ενδιάμεσο Φορέα Διαχείρισης που είναι 
αρμόδιος για την υλοποίηση του προγράμματος και, γγ) τη διαδικασία η οποία 
πρέπει να ακολουθηθεί προκειμένου να υποβληθεί η επενδυτική πρόταση, 
θ. Συνεργάζεται με το Κέντρο Τεχνολογικής Ανάπτυξης της οικείας Περιφέρειας και 
του Ελληνικού Κέντρου Επενδύσεων (ΕΛ.Κ.Ε.) για την ανάδειξη των επενδυτικών 
ευκαιριών στο Νομό.
ι. Παρακολουθεί την επενδυτική δραστηριότητα στο Νομό και τις τάσεις, οι οποίες 
διαμορφώνονται στις μεταποιητικές και λοιπές δραστηριότητες, αρμοδιότητας της 
Διεύθυνσης Ανάπτυξης είτε από τις χορηγούμενες άδειες είτε από τις ενέργειες ή 
εκδηλώσεις των τοπικών επιμελητηρίων και φορέων είτε από δημοσιεύματα του 
τοπικού έντυπου ή ηλεκτρονικού τύπου, αξιολογεί τις πληροφορίες και ενημερώνει 
σχετικά τη Διεύθυνση Ανάπτυξης και Συντονισμού του Υπουργείου Ανάπτυξης, 
ια. Προβάλλει και προωθεί σε τοπικό επίπεδο το αντικείμενο του έργου, τη 
σκοπιμότητα και τις ωφέλειες από τη λειτουργία των Κ.Υ.Ε.
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ιβ. Τέλος, το ΚΥΕ αναλαμβάνει καθήκοντα και αρμοδιότητες που ανατίθενται από τον 
Προϊστάμενο της Διεύθυνσης Ανάπτυξης της οικείας Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης.

ΑΡΘΡΟ 4

ΙΣΧΥΣ, ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ - ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

Η παρούσα Σύμβαση ισχύει από και η διάρκειά της ορίζεται μέχρι την 31-12-
2008 (Να συμπληρωθεί η ημερομηνία αρχικής έναρξης του έργου αντίστοιχα, όπως 
έχει εγκριθεί από την ΕΥΔ/ΕΓ1ΑΝ)
Η λογιστική διεκπεραίωση και τυχόν ενέργειες ταμειακού χαρακτήρα για το έργο, 
συμφωνείται ρητά ότι θα έχουν ολοκληρωθεί μέχρι 31 -12-2008 .

ΑΡΘΡΟ 5

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΩΝ

Οι συμβαλλόμενοι αναλαμβάνουν να συνεργασθούν μεταξύ τους με σκοπό τη 
διασφάλιση της πληρότητας των εργασιών του φυσικού αντικειμένου, οι οποίες 
αναφέρονται στο άρθρο 3 της παρούσας , την γένει ομαλή και αποτελεσματική 
υλοποίηση του έργου και κυρίως τη διασφάλιση της αποτελεσματικής 
λειτουργίας του ΚΥΕ και της εκπλήρωσης του σκοπού του. Συγκεκριμένα:

(Α) Το Υπουργείο Ανάπτυξης -  Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας αναλαμβάνει ως 
Φορέας Προγραμματισμού και Χρηματοδότησης τις ακόλουθες υποχρεώσεις:
1. Να χρηματοδοτήσει το έργο σύμφωνα με τα οριζόμενα στην απόφαση ένταξής του 
έργου στο ΕΠΑΝ και ύστερα από έγγραφη σύμφωνη γνώμη της Διαχειριστικής Αρχής 
ότι το έργο δύναται να πληρωθεί στο ποσό που ζητείται.
2. Μέσω της Διεύθυνσης Ανάπτυξης και Συντονισμού, να εποπτεύει και να συντονίζει 
επιτελικά την λειτουργία και το έργο των ΚΥΕ, καθώς και την εν γένει υλοποίηση 
του έργου, ώστε αυτό να ανταποκρίνεται στην πολιτική και τους στόχους του ΥΠΑΝ 
καθώς και στις προϋποθέσεις υλοποίησης και τους όρους λειτουργίας που 
προκύπτουν από τις διατάξεις της ως άνω (12) σχετικής ΚΥΑ ,το Συμπλήρωμα 
Προγραμματισμού του Ε.Π.ΑΝ, το ΤΔΕ και την Εγκριτική Απόφαση Ένταξης του 
Έργου.
3. Να παρεμβαίνει επιτελικά, εφόσον απαιτείται, με την έκδοση εγκυκλίων και 
οδηγιών προκειμένου να επιτυγχάνεται η συνεχής βελτίωση της λειτουργίας του ΚΥΕ 
και της αποτελεσματικότητάς του.
4. Να παρέχει κάθε πληροφορία και στοιχείο που τυχόν ζητηθεί από τους 
αντισυμβαλλόμενους και αποσκοπεί στην ομαλή εκτέλεση του έργου και να 
υποβοηθεί γενικότερα την προώθηση του έργου σε θέματα αρμοδιότητάς του.
5. Να διαθέσει εκπρόσωπό του στη στελέχωση της Επιτροπής Παρακολούθησης 
της παρούσας Σύμβασης για τον συντονισμό των ενεργειών του Εργου.
6. Να ενημερώσει με σχετική εγκύκλιο τα συναρμόδια Υπουργεία για το έργο και να 
αιτηθεί την υποστήριξή τους στη διευκόλυνση της λειτουργίας των ΚΥΕ.
7. Να μεριμνήσει , στο πλαίσιο εφαρμογής της δράσης 8.2.3 του Ε.Π,ΑΝ, για την 
σύνταξη και υλοποίηση προγραμμάτων επιμόρφωσης και κατάρτισης των στελεχών 
του ΚΥΕ στις διαδικασίες βιομηχανικής αδειοδότησης που προβλέπονται από τις 
διατάξεις του Ν. 3325/2005 και σε θέματα χρηματοδότησης επενδύσεων μέσω των
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Προγραμμάτων του Γ’ ΚΠΣ , Κοινοτικών Πρωτοβουλιών και του αναπτυξιακού νόμου 
3299/2004.

(Β) Η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση.........αναλαμβάνει ,ως τελικός δικαιούχος και
φορέας υλοποίησης του έργου, τις ακόλουθες υποχρεώσεις :
1. Έχει την ευθύνη υλοποίησης του έργου όπως αυτό περιγράφεται στο ως άνω 
άρθρο 3 της παρούσας σύμβασης καθώς και την ευθύνη εκπλήρωσης των όρων 
οργάνωσης και λειτουργίας των ΚΥΕ που περιγράφονται στην υπ’αριθμ. 19282/ΚΥΕ 
240/5*09-2005 ΚΎ.Α («οργάνωση, συγκρότηση και λειτουργία των Κέντρων 
Υποδοχής επενδυτών», ΦΕΚ 1326/Τ.Β/21.9.05)
2. Έχει την ευθύνη εκτέλεσης των ενεργειών που περιλαμβάνονται στο Τεχνικό 
Δελτίο και της τήρησης των όρων και των υποχρεώσεων του Τελικού Δικαιούχου , 
όπως ρητά αναφέρονται στην Απόφαση Ενταξης του Εργου. Στο πλαίσιο αυτό έχει 
την ευθύνη υποβολής στη Διαχειριστική Αρχή των Δελτίων Προόδου του Έργου και 
των υποέργων του (Μηνιαία και Τριμηνιαία) σε σχέση με την αποτύπωση του 
φυσικού και οικονομικού αντικειμένου του Εργου. Η υλοποίηση των ως άνω 
ενεργειών θα γίνει σύμφωνα με την πολιτική, τους όρους και τις προϋποθέσεις που 
έχει θέσει το Υπουργείο, τις διαδικασίες και προϋποθέσεις που τίθενται γενικότερα 
από τους Κανονισμούς Χρηματοδότησης και τη Νομοθεσία που εφαρμόζεται κατά το 
χρόνο υλοποίησης του έργου στις επιχειρήσεις των Ο.Τ.Α. ή του Δημοσίου κατά 
περίπτωση.
3. Να εφαρμόζει σύστημα ελέγχου (Εσωτερικός Έλεγχος) που να περιλαμβάνει 
διαδικασίες πιστοποίησης εκτέλεσης της πράξης , επαλήθευσης των παραδοτέων 
προϊόντων και υπηρεσιών .λειτουργία εσωτερικού ελέγχου των πληρωμών, ο οποίος 
θα εξασφαλίζει την νομιμότητα και κανονικότητά τους αλλά και κανόνες ελέγχου 
επιλεξιμότητας δαπανών σύμφωνα με το επισυναπτόμενο Τεχνικό Δελτίο Έργου και 
Έργου και Υποέργου.
4. Ως τελικός δικαιούχος αναλαμβάνει την υποχρέωση της ανάπτυξης και 
λειτουργίας του ΚΥΕ (υλικοτεχνική υποδομή, στελέχωση, ορισμός επιτροπών, 
κ.λπ.).
5. Μέσω της Διεύθυνσης Ανάπτυξης (τ.Βιομηχανίας) έχει την ευθύνη της εποπτείας 
της λειτουργίας του ΚΥΕ και τον έλεγχο της άσκησης των αρμοδιοτήτων, όπως αυτές 
περιγράφονται στο άρθρο 2 της ανωτέρω Κ.Υ.Α και στο άρθρο 3 της παρούσας.
6. Να υποστηρίζει γενικά , στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της, με τις υπηρεσίες και 
το προσωπικό της Διεύθυνσης Ανάπτυξης, το έργο του ΚΥΕ και να παρακολουθεί 
την εξέλιξή του.
7. Να διασφαλίσει τη συνέχιση της λειτουργίας του ΚΥΕ μετά την ολοκλήρωση της 
παρούσας προγραμματικής σύμβασης με πόρους εκτός του Επιχειρησιακού 
Προγράμματος, εκτός αν το ίδιο το Πρόγραμμα προβλέπει διαφορετικά.

(Γ) Η Αναπτυξιακή Εταιρεία Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης.......-  ΧΧΧΧ Α.Ε., ως
φορέας επίβλεψης, αναλαμβάνει τις ακόλουθες υποχρεώσεις :
1. Να συμμετέχει στην επίβλεψη και εκτέλεση του έργου «Ανάπτυξη και λειτουργία
του Κέντρου Υποδοχής Επενδυτών (ΚΥΕ) στο Νομό.......» όπως περιγράφεται
στο συνημμένο Τεχνικό Δελτίο Έργου.
2. Ως τελικός αποδέκτης να εξασφαλίσει το απαιτούμενο προσωπικό , και τα μέσα 
για την ομαλή εκτέλεση του έργου.
3. Να διαθέσει ή να προσλάβει για την υλοποίηση του έργου 3 (2 ή 1, ανάλογα με 
την κατηγορία) στελέχη, σύμφωνα με τους όρους και τις προϋποθέσεις που 
αναφέρονται στο ως άνω άρθρο 2 της παρούσας , σχετικά με την οργάνωση των 
ΚΥΕ.
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3. Να υποβάλλει προς έγκριση στην Ε π ιτρ ο π ή  Π α ρ α κ ο λ ο ύ θ η σ η ς  του άρθρου 6 
της παρούσας, τον προγραμματισμό των ενεργειών του επόμενου εξαμήνου καθώς 
και τον απολογισμό πεπραγμένων του προηγούμενου εξαμήνου.
4. Υποχρεούται να τηρεί τους όρους ένταξης του Εργου και τις υποχρεώσεις του 
Τελικού Δικαιούχου που αφορούν στη δημοσιότητα του Εργου (Κανονισμός 
1159/2001), στη διαχείριση του Εργου, στην τήρηση ξεχωριστής λογιστικής μερίδας 
και Φακέλου του Εργου και να θέτει στη διάθεση της ΕΥΔ-ΕΠΑΝ, της Αρχής 
Πληρωμής, της Επιτροπής Δημοσιονομικού Ελέγχου και της Επιτροπής 
Παρακολούθησης του ΕΠΑΝ, όλα τα απαραίτητα έγγραφα και παραστατικά στην 
περίπτωση διενέργειας ελέγχων, στο πλαίσιο της προβλεπόμενης διαδρομής 
ελέγχου του ΚΠΣ. Να τηρεί τις κείμενες φορολογικές διατάξεις και εν γένει την Εθνική 
νομοθεσία για τις λογιστικές καταχωρήσεις (εφαρμογή του Κ.Β.Σ).
5. Να τηρεί όλα τα δικαιολογητικά που αφορούν την εκτέλεση της πράξης, 
τουλάχιστον για τρία χρόνια μετά την ολοκλήρωση του ΕΠΑΝ.
6. Υποχρεούται καθ’ όλη τη διάρκεια ισχύος της παρούσας να μη μεταβάλει τη 
μετοχική της σύνθεση ή τους σκοπούς της, εφόσον τέτοια τροποποίηση αντίκειται 
στους όρους χρηματοδότησης του Υπουργείου, στο πλαίσιο του ΕΠΑΝ.
7. Ρητά συμφωνείται ότι όλα τα αποτελέσματα του έργου συμπεριλαμβανομένων
των εντύπων, βάσεων δεδομένων και αρχείων, λογισμικού υποστήριξης του 
παραπάνω κ.λπ. αποτελούν ιδιοκτησία της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης........

ΑΡΘΡΟ 6

ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ -  ΑΜΟΙΒΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ

6.1 Σύμφωνα με το άρθρο 3, παρ. 4 της αριθμ. 19282/ΚΥΕ 240/5-09-2005 Κ.Υ.Α 
«Οργάνωση, συγκρότηση και λειτουργία των Κέντρων Υποδοχής Επενδυτών» (ΦΕΚ 
1326/Τ.Β/21.9.05) και το Συμπλήρωμα Προγραμματισμού του ΕΠΑΝ, το ΚΥΕ του
Νομού .... χαρακτηρίζεται ως «ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ.....» (Α ή Β ή Γ , κατά περίπτωση).
Η κατάταξη στη συγκεκριμένη κατηγορία συνεπάγεται συγκεκριμένο πλαίσιο 

λειτουργίας ως προς τον αριθμό στελεχών και τον επιλέξιμο προϋπολογισμό των 
δαπανών του έργου, στοιχεία τα οποία απεικονίζονται γενικά για όλες τις κατηγορίες 
των Κ.Υ.Ε στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β της Σύμβασης αυτής, που αποτελεί αναπόσπαστο 
μέρος της.
Στο εν λόγω παράρτημα αναγράφονται επίσης οι κατηγορίες επιλέξιμων δαπανών 
του έργου ( με την αντιστοίχισή τους στους κωδικούς του Ε.Γ.Λ.Σ) καθώς και τα 
ανώτατα όρια τους, ανάλογα με την κατηγορία στην οποία ανήκει το ΚΥΕ.
Ο Φ.Π.Α δεν αποτελεί επιλέξιμη δαπάνη για το έργο. Η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση 
μπορεί να διαθέσει στην Αναπτυξιακή Εταιρεία από ίδιους πόρους το ποσό του ΦΠΑ 
που αναλογεί στον προϋπολογισμό του έργου.

6.2 Οι αμοιβές των στελεχών του ΚΥΕ, που διατίθενται ή προσλαμβάνονται 
σύμφωνα με την παρ. 2.7 του άρθρου 2 της παρούσας, αποτελούν επιλέξιμη 
δαπάνη του έργου και υπόκεινται σε προκαθορισμένο εύρος, ανάλογα με τη θέση, τα 
προσόντα και την εμπειρία τους.
Συγκεκριμένα, τα ανώτατα όρια των αμοιβών (άνευ ΦΠΑ), που δύναται να 
καταβληθούν διαμορφώνονται, ανά κατηγορία προσωπικού και θέση ευθύνης, ως 
ακολούθως:

α. Υπεύθυνος ΚΥΕ, κατηγορίας ΠΕ, ανώτατο όριο μηνιαίας αμοιβής 1.800 ευρώ 
β. Στέλεχος ΚΥΕ, κατηγορίας ΠΕ, ανώτατο όριο μηνιαίας αμοιβής 1.500 ευρώ 
γ. Στέλεχος ΚΥΕ κατηγορίας ΤΕ, ανώτατο όριο μηνιαίας αμοιβής 1.250 ευρώ
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δ. Υ π άλληλος ΚΥΕ, κατηγορ ίας ΔΕ, ανώ τατο όριο μηνια ίας αμο ιβής 900 ευρώ

ΑΡΘΡΟ 7
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΡΓΟΥ -  ΠΟΡΟΙ - ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ 
- ΤΡΟΠΟΣ ΚΑΤΑΒΟΛΗΣ

7.1. Ο συνολικός προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται, σύμφωνα με το εγκεκριμένο
Τεχνικό Δελτίο Έργου, που υποβλήθηκε από τη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση...... και
εγκρίθηκε από την Διαχειριστική Αρχή του ΕΠΑΝ, στο ποσό των
............................................................................................(αναγράφεται το ποσό των
δαπανών που έχουν πραγματοποιηθεί για την περίοδο πριν την 1/7/2005, 
προσαυξημένο με το ποσό του προϋπολογισμού που περιλαμβάνεται στο 
παράρτημα Β ’ της παρούσας και αντιστοιχεί στην κατηγορία που ανήκει το ΚΥΕ). 
Υπέρβαση του συνολικού προϋπολογισμού δεν είναι αποδεκτή. Η χρηματοδότηση 
του έργου προέρχεται στο σύνολο του προϋπολογισμού του από το Υπουργείο 
Ανάπτυξης, στο πλαίσιο του Μέτρου 1.3 του ΕΠΑΝ του 3ου ΚΠΣ.
7.2. Η Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας , ως φορέας χρηματοδότησης , έχει την 
ευθύνη χρηματοδότησης του έργου και απόδοσης των σχετικών πιστώσεων στον
Τελικό Δικαιούχο Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση.......) , σύμφωνα με τα οριζόμενα
στην απόφαση ένταξής του έργου στο ΕΠΑΝ και ύστερα από έγγραφη σύμφωνη 
γνώμη της Διαχειριστικής Αρχής ότι το έονο δύναται να πληρωθεί στο ποσό που 
ζητείται.
7.3. Ο Τελικός Δικαιούχος θα υποβάλει αίτημα διάθεσης χρηματοδότησης στο 
Φορέα Χρηματοδότησης με κοινοποίηση του αιτήματος στην ΕΥΔ ΕΠΑΝ για τη 
διατύπωση σύμφωνης γνώμης προς το Φορέα Χρηματοδότησης.
7.4. Η καταβολή της χρηματοδότησης από τον Τελικό Δικαιούχο (Νομαρχιακή
Αυτοδιοίκηση.......) στον Φορέα Επίβλεψης (Αναπτυξιακή Εταιρεία
Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης.......) γίνεται, ως ακολούθως:
• Προκαταβολή 30%, του συνολικού προϋπολογισμού του Έργου, καταβάλλεται με 
την υπογραφή της σύμβασης με την προϋπόθεση ότι δεν αντίκειται στις διαδικασίες 
χρηματοδότησης του Έργου, όπως καθορίζεται από την Αρχή Πληρωμής του 
ΥΠΕΘΟ.
• Το υπόλοιπο ποσό καταβάλλεται σε ενδιάμεσες δόσεις, σύμφωνα με τη πρόοδο 
υλοποίησης των επιμέρους εργασιών του έργου, όπως περιγράφονται στο 
εγκεκριμένο Τεχνικό Δελτίο Έργου.
• Οι ενδιάμεσες δόσεις καταβάλλονται επιπλέον της προκαταβολής και μέχρι 
ποσοστού (90%) του συνολικού προϋπολογισμού του έργου. Η προκαταβολή 
συμψηφίζεται κατά τη πιστοποίηση των εργασιών που αντιστοιχούν στο τελευταίο 
10% του προϋπολογισμού του έργου.
7.3. Για την καταβολή της επιχορήγησης από τον τελικό δικαιούχο στην Αναπτυξιακή 
Επιχείρηση, εφόσον αυτή ανήκει στις κατηγορίες των επιτηδευματιών και προσώπων 
της παρ. 3 του άρθρου 2 του Κ.Β.Σ, απαιτείται η έκδοση τιμολογίου παροχής 
υπηρεσιών προς τη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση.

ΑΡΘΡΟ 8
ΦΟΡΕΑΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ -  ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

Φορέας Διαχείρισης -  Λειτουργίας του έργου, μετά την ολοκλήρωσή του και τη λήξη 
της παρούσας, ορίζεται η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση....

ΑΡΘΡΟ 9
ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΤΩΝ ΟΡΩΝ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ
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9.1. Για την παρακολούθηση των όρων της σύμβασης και το συντονισμό των 
ενεργειών του Εργου που αφορούν τη μεθοδολογία υλοποίησης δράσεων, 
συγκροτείται με απόφαση του Νομάρχη Επιτροπή Παρακολούθησης. Η Επιτροπή
αυτή αποτελείται από το Νομάρχη ......  ή εκπρόσωπό του (Πρόεδρος της
Επιτροπής), από τον Προϊστάμενο της Διεύθυνσης Ανάπτυξης της οικείας 
Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης , από έναν εκπρόσωπο της Γ.Γ. Βιομηχανίας του ΥΠΑΝ 
και έναν εκπρόσωπο της Αναπτυξιακής Εταιρείας Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης

Τα παραπάνω μέλη ορίζονται με απόφαση του αρμόδιου οργάνου τους. 
Χρέη εισηγητή στην Επιτροπή ασκεί ο υπεύθυνος του έργου-ΚΥΕ.

9.2. Οι βασικές αρμοδιότητες της Επιτροπής είναι οι ακόλουθες:

(Α) Έγκριση του απολογισμού των πεπραγμένων και των δαπανών τους με τη λήξη 
κάθε εξαμήνου, που θα υποβληθεί από την Αναπτυξιακή Εταιρεία Νομαρχιακής 
Αυτοδιοίκησης.......
(Β) Έγκριση του προγραμματισμού των ενεργειών του επόμενου εξαμήνου, 
σύμφωνα με πρόταση που θα υποβληθεί από την Αναπτυξιακή Εταιρεία 
Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης.......
(Γ) Εξέταση τυχόν προβλημάτων που εμφανίζονται κατά την υλοποίηση του έργου 
και λήψη συγκεκριμένων αποφάσεων επίλυσής τους.

Η Επιτροπή συνεδριάζει κάθε έξι μήνες στη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση ...... ,
κατόπιν σχετικής πρόσκλησης του Προέδρου της. Για την επείγουσα εξέταση και 
επίλυση τυχόν προβλημάτων της ανωτέρω περίπτωσης (Β) είναι δυνατόν η επιτροπή
να συγκαλείται εκτάκτως είτε στην Ν.Α ......., είτε στο Υπ. Ανάπτυξης μετά από
αιτιολογημένη πρόταση του Προέδρου της. Αποφασίζει όταν είναι παρόντα και τα 
τρία μέλη της, οι δε αποφάσεις της δεσμεύουν τα συμβαλλόμενα μέρη όταν είναι 
ομόφωνες. Τα πρακτικά των συνεδριάσεων της Επιτροπής τηρούνται σε ιδιαίτερο 
βιβλίο και υπογράφονται από όλα τα μέλη της.
Στις συνεδριάσεις της Επιτροπής μπορεί να μετέχουν χωρίς δικαίωμα ψήφου και 
πρόσθετοι εκπρόσωποι των συμβαλλόμενων φορέων ή / και εκπρόσωποι φορέων 
συναφών σκοπών και δράσεων με τους συμβαλλόμενους φορείς (πχ ΕΛΚΕ) ή 
φορέων που είναι τυχόν αποδέκτες των ενεργειών του έργου.
Οι συμβαλλόμενοι φορείς διατηρούν το δικαίωμα αλλαγής του εκπροσώπου τους 
στην Επιτροπή. Στη περίπτωση αυτή οφείλουν έγκαιρα να γνωστοποιήσουν την 
αλλαγή αυτή στους αντισυμβαλλόμενους, ώστε να γίνει τροποποίηση της 
Νομαρχιακής απόφασης συγκρότησης της επιτροπής.

ΑΡΘΡΟ 10 
ΕΛΕΓΧΟΣ

10.1. Πέραν των όσων ορίζονται στο ως άνω άρθρο 9 της παρούσας η Νομαρχιακή
Αυτοδιοίκηση .........  , ως τελικός δικαιούχος και φορέας υλοποίησης του
έργου, διενεργεί επιτόπιους ελέγχους, προκειμένου να διασφαλιστεί η 
αποτελεσματικότητα και η ορθή εφαρμογή των ενεργειών του έργου ( Εσωτερικός 
Έλεγχος) και η εκτέλεση του έργου από την Αναπτυξιακή επιχείρηση.
Οι έλεγχοι διενεργούνται από τα αρμόδια όργανα ελέγχου της Νομαρχιακής

Αυτοδιοίκησης.......που συγκροτούνται με απόφαση του Νομάρχη και αφορούν στην
πιστοποίηση του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου του έργου από τον τελικό 
δικαιούχο .
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Οι έλεγχοι πραγματοποιούνται πριν την υποβολή σχετικού αιτήματος διάθεσης 
χρηματοδότησης στο Φορέα Χρηματοδότησης και την κοινοποίησή του στην ΕΥΔ 
ΕΠΑΝ για την καταβολή της ενδιάμεσης δόσης χρηματοδότησης. Για κάθε 
διενεργούμενο έλεγχο συντάσσεται έκθεση η οποία υποβάλλεται στον Τελικό 
Δικαιούχο και τα πορίσματά της κοινοποιούνται στην Επιτροπή Παρακολούθησης του 
άρθρου 9 της παρούσας ,στην Διεύθυνση Ανάπτυξης & Συντονισμού της Γενικής 
Γραμματείας Βιομηχανίας και στην Αναπτυξιακή Εταιρεία .
Συγκεκριμένα ελέγχεται η νομιμότητα και η κανονικότητα των δαπανών, οι λογιστικές 
τους καταχωρήσεις , τα αποδεικτικά στοιχεία-παραστατικά πληρωμών ,η 
επιλεξιμότητά τους σύμφωνα με την Εγκριτική Απόφαση Ένταξης του Έργου και το 
ΤΔΕ/Υ, η τήρηση των διαδικασιών και πιστοποιείται το φυσικού και οικονομικό 
αντικείμενο του έργου.
Επίσης η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση .... ασκεί ελέγχους μέσω των στοιχείων που
υποχρεούται να υποβάλλει η Αναπτυξιακή επιχείρηση, σε όλα τα στάδια από την 
προετοιμασία μέχρι την ολοκλήρωση του έργου. Ελέγχει , έτσι, την τήρηση της 
ισχύουσας νομοθεσίας, κατά την υποβολή της πρότασης ένταξης του έργου, ή και 
μετά την ένταξή του στο ΕΠΑΝ, την τήρηση των δεσμεύσεων που έχει αναλάβει η 
Αναπτυξιακή επιχείρηση και την αξιοπιστία των στοιχείων που δηλώνονται από την 
Αναπτυξιακή Επιχείρηση στα πλαίσια των μηνιαίων και τριμηνιαίων δελτίων 
παρακολούθησης φυσικού και οικονομικού αντικειμένου.

10.2. Η Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης δύναται , ως 
εποπτεύουσα αρχή, να διενεργεί επιτόπιους ελέγχους στα ΚΥΕ, με στόχο τη 
διασφάλιση της εφαρμογής των οριζομένων με τις διατάξεις της υπ’αριθμ. 
19282/ΚΥΕ 240/5-09-2005 Κ.Υ.Α «οργάνωση, συγκρότηση και λειτουργία των 
Κέντρων Υποδοχής επενδυτών» ,την ορθή υλοποίηση του φυσικού αντικειμένου του 
έργου και της αποτελεσματικής και ποιοτικής άσκησης των αρμοδιοτήτων και των 
παρεχομένων υπηρεσιών τους.
Αντικείμενο ελέγχου αποτελούν η ποιοτική υλοποίηση του φυσικού αντικείμενο του 
έργου και των ΚΥΕ σύμφωνα με την παρούσα σύμβαση, η εξέταση της ποιότητας 
των παρεχομένων υπηρεσιών τους και γενικά η τήρηση των δεσμεύσεων που έχει 
αναλάβει με την παρούσα η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση.........
Οι έλεγχοι πραγματοποιούνται από Όργανα Ελέγχου της Γενικής Γραμματείας 
Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης που συγκροτούνται, για το σκοπό αυτό, με 
απόφαση του Γενικού Γραμματέα Βιομηχανίας.
Στο πλαίσιο αυτό και επιπλέον των ανωτέρω προβλεπομένων, τα ΚΥΕ υποχρεούνται 
επίσης να υποβάλλουν, ανά εξάμηνο, έκθεση των δραστηριοτήτων τους στην 
αρμόδια, για τον έλεγχό τους, Διεύθυνση Ανάπτυξης και Συντονισμού της Γ.Γ.Β του 
Υπουργείου Ανάπτυξης.

ΑΡΘΡΟ 11
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ-ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ

Για την υλοποίηση της παρούσας σύμβασης είναι δυνατή η απασχόληση 
προσωπικού του ενός συμβαλλομένου στον άλλον , άνευ πρόσθετης αμοιβής , 
καθώς και η παραχώρηση της χρήσης ακινήτων, εγκαταστάσεων, εξοπλισμού και 
μέσων.

ΑΡΘΡΟ 12
ΕΠΙΛΥΣΗ ΔΙΑΦΟΡΩΝ

Οποιαδήποτε διαφορά προκόψει από την παρούσα σύμβαση επιλύεται από τα 
αρμόδια Δικαστήρια Αθηνών.
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ΑΡΘΡΟ 13
ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ -  ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ

1. Οποιαδήποτε τροποποίηση των όρων της παρούσης γίνεται μόνον εγγράφως 
μη επιτρεπόμενου άλλου μέσου αποδείξεως.

2. Η παρούσα σύμβαση δύναται να επεκταθεί κατόπιν κοινής συμφωνίας των 
συμβαλλόμενων μερών και σύμφωνα με τις ισχύουσες κάθε φορά διατάξεις.

Αυτά συμφώνησαν, συνομολόγησαν και συναποδέχθηκαν οι συμβαλλόμενοι, σε 
απόδειξη των οποίων συντάχθηκε η παρούσα σε τρία πρωτότυπα, έλαβε δε κάθε 
συμβαλλόμενος από ένα.

ΟΙ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΟΙ

Α. ΓΙΑ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ

ΣΠΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

Β. ΓΙΑ ΤΗ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ 
Ο ΝΟΜΑΡΧΗΣ

Γ. ΓΙΑ ΤΗΝ «ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ........Α.Ε.»
Ο ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ / Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ (κατά  π ερ ίπ τω σ η ) ΤΟΥ Δ.Σ.
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ΠΙΝΑΚΑΣ I
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ A

ΑΝΑΔΥΣΗ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ANA ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΔΑΠΑΝΗΣ(Για παράδειγμα)

139. ΚΩΔΙΚΟΣ 
(55)

140. ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΕΠΙΛΕΞΙΜΗΣ ΔΑΠΑΝΗΣ (56) 141.
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

(57)________
1. (14)
14.00
14.03
14.09

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΠΛΩΝ, ΗΛΕΚ. ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ ΚΑΙ 
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ
Έπιπλα
Ηλεκτρονικοί υπολογιστές και συστήματα 
Λοιπός εξοπλισμός

2. (16)
16.17

ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ
Απόκτηση Λογισμικών Προγραμμάτων

3. (61)
61.00
61.00
61.00

ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΔΙΕΚΠΕΡΑΙΩΣΗΣ
Υπεύθυνος έργου (Senior)
Δύο Σύμβουλοι Διατυπώσεων (Junior)
Συνεργάτες Υποστήριξης (Προβολής & 
Δημοσιότητας, Λογιστηρίου)

4. (62)
62.03
62.98
62.07

ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ
Τηλεπικοινωνίες (OTE)
Τηλεπικοινωνίες (Μισθωμένη Γραμμή Internet & 
ISP)
Επισκευές / Συντηρήσεις

5. (64)
64.01
64.02
64.07
64.08 
64.98 
64.05

ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟΔΑ
Μετακινήσεις δικτύωσης ΚΥΕ και διεκπεραίωσης 
φακέλων
Ενέργειες προβολής και διαφήμισης 
Έντυπα και γραφική ύλη 
Υλικά άμεσης ανάλωσης 
Διάφορα έξοδα 
Συνδρομές / Εισφορές

ΣΥΝΟΛΟ
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ΠΙΝΑΚΑΣ I!
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α

ΠΟ ΣΟΤΙΚΑ ΣΤΟ ΙΧΕΙΑ  ΠΡΟΟΔΟΥ & ΔΙΑΚΡΙΤΩΝ ΤΜ ΗΜ ΑΤΩ Ν ΦΥΣΙΚΟΥ  

ΑΝΤΙΚΕΙΜ ΕΝΟ Υ ΥΠΟ ΕΡΓΟ Υ (ΟΜ. ΕΡΓΑΣΙΩΝ κτλ.)

ΚΩΔ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 
ΔΙΑΚΡΙΤΟΥ 
ΤΜΗΜΑΤΟΣ Φ.Α.

ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝ 
Η ΠΟΣΟΤΗΤΑ

ΜΟΝΑΔΑ
ΜΕΤΡΗΣΗΣ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

415010
0

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

415011
0

ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ
ΔΙΕΚΠΕΡΑΙΩΣΗΣ
ΑΔΕΙΟΔΟΤΗΣΕΩΝ
ΠΑΡΟΧΗ
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ
ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ

415021
0

ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ
ΗΜΕΡΙΔΩΝ
ΠΡΟΒΟΛΗΣ

415022
0

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ
/ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗ
ΕΝΤΥΠΟΥ
ΠΡΟΒΟΛΗΣ

415023
0

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ
ΤΡΑΠΕ27\Σ
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ

415032
0

ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΟΥΜΕ 
ΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΕΙΣ 
ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ 
ΤΩΝ ΟΡΩΝ ΤΗΣ 
ΣΥΜΒΑΣΗΣ

ΣΥΝΟΛΟ
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Π ΙΝ Α Κ Α Σ Ε Π ΙΛ Ε Ξ ΙΜ Ω Ν  Δ Α Π Α Ν Ω Ν -Α Ν Ω Τ Α Τ Α  ΟΡΙΑ  
Π Ρ Ο Ϋ Π Ο Λ Ο ΓΙΣΜ Ο Σ ΚΥΙΞ (συνολικά  και ανά "κα τη γο ρ ία" Κ Υ Ε ) γ ια  την π ερ ίο δ ο  1 /07/2005-31 /12 /2008

____________________ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β____________________________________________________

&
1

Π ΕΡ ΙΓΡΑ Φ Η ΤΥΠ Ο Σ

Α % Β % Γ %

ΕΠΙΠΛΑ 1.500,00 0,7% 1.000,00 0,7% 600,00 0,7%

ΗΛΕΚ ΤΡΟ Ν ΙΚ Ο Ι Υ Π Ο Λ Ο ΓΙΣΤΕ Σ ΚΑΙ Η ΛΕΚ ΤΡΟ Ν ΙΚ Α  
ΣΥΣΤΗ Μ Α ΤΑ

3.000,00 1,4% 2.000,00 1,3% 1.000,00 1,2%

Ε ΞΟ Π Λ ΙΣΜ Ο Σ ΤΗ ΛΕ Π ΙΚ Ο ΙΝ Ω Ν ΙΩ Ν 1.000,00 1.000,00 1.000,00

Λ Ο ΙΠ Ο Σ Ε Ξ Ο Π Λ ΙΣΜ Ο Σ 800,00 0,4% 600,00 0,4% 500,00 0,6%

Α Π Ο Κ ΤΗ ΣΗ  Λ Ο ΓΙΣΜ ΙΚ Ω Ν  Π ΡΟ ΓΡΑΜ Μ ΑΤΩ Ν 500,00 0,2% 500,00 0,3% 500,00 0,6%

1 Α Μ Ο ΙΒ ΕΣ Ε Μ Μ ΙΣΘ Ο Υ  Π Ρ Ο ΣΩ Π ΙΚ Ο Υ & Α Μ Ο ΙΒ Ε Σ ΚΑΙ 191.100,00 89,9% 138.600,00 90,1 75 .600 ,00 89,2% ανώτατα όοια αυοιβών
ΕΞΟΔΑ ΕΛΕΥΘ .ΕΠ Α ΓΓΕΜ Α ΤΙΩ Ν % Υττευθ.Κ Υ Ε (Π Ε )1.8 0 0 x 1 2  

Στελεχ. (Π Ε ) 1.500 x 12 
χ 12 μήνες χ3,5 έτη. 
Γραμμ.(ΔΕ) 900 x 12

ΤΗ ΛΕΦ Ω Ν ΙΚ Α-ΤΗ ΛΕΓΡΑ Φ ΙΚ Α 4.500,00 2,1% 3.000,00 2,0% 1.500,00 1,8% Επιλέξιμο με την προΟπόθι

ΕΝΟΙΚΙΑ ΚΤΙΡΙΩΝ 0,00 0,0% 0,00 0,0% 0,00 0,0% Μη επιλέξιμο

Ε Π ΙΣΚ Ε Υ Ε Σ/ ΣΥ Ν ΤΗ Ρ Η ΣΕ ΙΣ 1.000.00 0,5% 1.000,00 0,7% 1.000,00 1,2%

ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ  Ρ ΕΥ Μ Α -ΥΔ ΡΕ Υ ΣΗ 0,00 0,0% 0,00 0,0% 0,00 0,0% Μη επιλέξιμο
Τ Ε Λ Ο Σ Δ ΙΑ Φ Η Μ ΙΣΗ Σ 100,00 0,0% 100,00 0,1% 100,00 0,1%

ΔΙΑΦ ΟΡΑ ΕΞΟΔΑ 9.000,00 4,2% 6.000,00 3,9% 3.000,00 3,5%

Υ Π Ο ΣΥ Ν Ο Λ Α  Α Ν Α  ΚΥΕ 212.500,00 99,5% 153.800,00 99,3
%

84.800,00 98,8%

17 20 17

ΣΥ Ν Ο Λ Α  ΚΥΕ Α Ν Α  Κ Α Τ Η ΓΟ Ρ ΙΑ 3.612.500,00 3.076.000,00 1 .441.600,00
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Ν-2860/00 (ΦΕΚ-251/Α/14-11 -00)

Διαχείριση, παρακολούθηση και έλεγχος του Κοινοτικού 
Πλαισίου Στήριξης και άλλες διατάξεις.

ΚΕΦ ΑΛΑΙΟΝ-Α ΟΡΙΣΜΟΙ

ΑΡΘΡΟΝ-1 ΟΡΙΣΜΟΙ

ΚΕΦ ΑΛΑΙΟΝ-Β ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ

ΑΡΘ ΡΟ Ν-2 ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΡΧΗΣ ΤΟΥ ΚΠΣ

ΑΡΘ ΡΟ Ν-3 ΣΥΣΤΑΣΗ, ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΣΤΕΛΕΧΩΣΗ ΤΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΡΧΗΣ ΤΟΥ 
ΚΠΣ

Α ΡΘ ΡΟ Ν-4 ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΚΑΙ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ

ΑΡΘ ΡΟ Ν-5 ΕΝΤΑΞΗ ΠΡΑΞΕΩΝ ΣΤΑ ΜΕΤΡΑ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Α ΡΘ ΡΟ Ν-6 ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΩΝ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ

ΑΡΘ ΡΟ Ν-7 ΣΥΣΤΑΣΗ, ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΣΤΕΛΕΧΩΣΗ ΕΙΔΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗ 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ

ΚΕΦ ΑΛΑΙΟΝ-Γ ΠΛΗΡΩΜΗ

ΑΡΘ ΡΟ Ν-8 ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ ΠΛΗΡΩΜΗΣ 

ΑΡΘ ΡΟ Ν-9 ΕΛΕΓΧΟΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΡΧΗ ΠΛΗΡΩΜΗΣ

ΑΡΘ ΡΟ Ν-10 ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΣΤΕΛΕΧΩΣΗ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ ΠΛΗΡΩΜΗΣ ΤΟΥ ΚΠΣ

Α ΡΘ ΡΟ Ν -11 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟ 
ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

ΑΡΘ ΡΟ Ν-12 ΤΕΧΝΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ, ΣΤΗΡΙΞΗ

ΚΕΦ ΑΛΑΙΟ Ν-Δ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΤΟΥ ΚΠΣ

ΑΡΘ ΡΟ Ν -13 ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΚΑΙ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ 
ΤΟΥ ΚΠΣ

ΑΡΘ ΡΟ Ν-14 ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΤΟΥ 
ΚΠΣ

Α ΡΘ ΡΟ Ν -15 ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΚΑΙ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ 
ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ

Α ΡΘ ΡΟ Ν-16 ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΤΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ
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ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ-Ε ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ

ΑΡΘ ΡΟ Ν-17 ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΣ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 

ΚΕΦ ΑΛΑΙΟΝ-ΣΤ ΜΟΔ ΑΕ

ΑΡΘΡΟΝ-18 ΜΟΝΑΔΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΤΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ

ΚΕΦ ΑΛΑΙΟΝ-Ζ ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΟΧΗΣ. ΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ 

ΑΡΘ ΡΟ Ν-19 ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΟΧΗΣ 

ΑΡΘ ΡΟ Ν-20 ΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ

ΑΡΘΡΟΝ-21 ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ ΕΙΔΙΚΟΥ ΦΟΡΟΥ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ 
ΚΗΡΟΖΙΝΗΣ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ

ΑΡΘ ΡΟ Ν-22

ΑΡΘ ΡΟ Ν-23

ΑΡΘ ΡΟ Ν -24 ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ, ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ "ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ" ΣΥΣΤΑΣΗ "ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΑΕ"

ΑΡΘ ΡΟ Ν-25 Η ισχύς του παρόντος νόμου

ΚΕΦ ΑΛΑΙΟ Ν-Α ΟΡΙΣΜΟΙ 

ΑΡΘΡΟΝ-1 ΟΡΙΣΜΟΙ
Για την εφαρμογή του παρόντος νόμου νοούνται ως:
α) "Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης" (ΚΠΣ): το έγγραφο που καταρτίζεται από την Επιτροπή των 
Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (εφεξής Επιτροπή), σε συνεργασία με το Ελληνικό Δημόσιο, 
εκπροσωπούμενο από τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας, και εγκρίνεται από την Επιτροπή 
και στο οποίο περιλαμβάνεται η στρατηγική ανάπτυξης της χώρας, οι προτεραιότητες δράσης 
και οι ειδικοί στόχοι των διαρθρωτικών Ταμείων και του Κράτους και οι πηγές 
χρηματοδότησης.
β) "Επιχειρησιακό Πρόγραμμα": το έγγραφο που υποβάλλεται από τον Υπουργό Εθνικής 
Οικονομίας και εγκρίνεται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το οποίο περιέχει ένα συνεκτικό 
σύνολο αξόνων προτεραιότητας και αποσκοπεί στην εφαρμογή του ΚΠΣ της χώρας ή 
κοινοτικής πρωτοβουλίας.
γ) "Άξονας προτεραιότητας": προτεραιότητα της στρατηγικής που έχει επιλεγεί στο ΚΠΣ ή σε 
επιχειρησιακό πρόγραμμα.
δ) "Μέτρο": το μέσο, με το οποίο πραγματώνεται ένας άξονας προτεραιότητας και το οποίο 
επιτρέπει τη χρηματοδότηση των πράξεων.
ε) "Πράξη": κάθε έργο ή δράση που εκτελείται από τους τελικούς δικαιούχους στο πλαίσιο 
ενός επιχειρησιακού προγράμματος.
στ) "Τελικοί δικαιούχοι": οι φορείς και οι επιχειρήσεις του δημόσιου ή του ιδιωτικού τομέα που 
έχουν την ευθύνη για την εκτέλεση των πράξεων. Στην περίπτωση καθεστώτων ενίσχυσης 
κατά την έννοια του Αρθ-87 της Συνθήκης των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, καθώς και στην 
περίπτωση χορήγησης ενισχύσεων από φορείς που έχουν ορισθεί από τις αρμόδιες αρχές, οι 
τελικοί δικαιούχοι είναι οι φορείς που χορηγούν τις ενισχύσεις.
ζ) "Συμπλήρωμα προγραμματισμού": το έγγραφο για την εφαρμογή της στρατηγικής και των 
αξόνων προτεραιότητας του επιχειρησιακού προγράμματος, το οποίο περιλαμβάνει 
λεπτομερή στοιχεία σε επίπεδο μέτρων.
η) "Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα" (ΟΠΣ): το πληροφοριακό σύστημα που 
λειτουργεί στο Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας, όπου καταχωρίζονται τα δεδομένα που
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αφορούν το ΚΠΣ, τις κοινοτικές πρωτοβουλίες, το Ταμείο Συνοχής, τις ιδιωτικές επενδύσεις 
και το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων.
ι) "Κανονισμός": ο υπ' αρ. 1260/99 Κανονισμός (ΕΚ) του Συμβουλίου της 21-6-99 "περί 
γενικών διατάξεων για τα διαρθρωτικά Ταμεία" που έχει δημοσιευθεί στην Επίσημη 
Εφημερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.

ΚΕΦ ΑΛΑΙΟΝ-Β ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ
ΑΡΘ ΡΟ Ν-2 ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΡΧΗΣ ΤΟΥ ΚΠΣ
1. Η διαχειριστική αρχή του ΚΠΣ έχει τη συνολική ευθύνη του προγραμματισμού και της 
εφαρμογής του ΚΠΣ. Ιδίως έχει ως σκοπό την εξασφάλιση της αποτελεσματικότητας και της 
νομιμότητας της διαχείρισης και της εφαρμογής του ΚΠΣ, καθώς και το συντονισμό του 
προγραμματισμού και της εφαρμογής των επιχειρησιακών προγραμμάτων και το συντονισμό 
των διαχειριστικών αρχών των επιχειρησιακών προγραμμάτων. Η διαχειριστική αρχή του 
ΚΠΣ εκπροσωπεί τη χώρα έναντι της Επιτροπής για τα θέματα του ΚΠΣ. Η διαχειριστική αρχή 
του ΚΠΣ έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες:
α) παρακολουθεί και συντονίζει την εφαρμογή του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης, 
μεριμνώντας ιδίως για τη συμβατότητά του με τις εθνικές πολιτικές, 
β) συντονίζει τις διαχειριστικές αρχές των επιχειρησιακών προγραμμάτων του ΚΠΣ και 
μεριμνά για την εφαρμογή των αποφάσεων της Επιτροπής Παρακολούθησης του ΚΠΣ, 
γ) εκδίδει οδηγίες και παρέχει κατευθύνσεις σχετικά με τη διαχείριση, την αξιολόγηση, τον 
έλεγχο και κάθε δραστηριότητα που υπάγεται στην αποστολή των διαχειριστικών αρχών των 
επιχειρησιακών προγραμμάτων. Ιδίως εκδίδει οδηγίες για τη ρύθμιση των προϋποθέσεων 
που αφορούν τον τρόπο ενημέρωσης των ενδιαφερομένων από τις διαχειριστικές αρχές των 
επιχειρησιακών προγραμμάτων για κάθε κατηγορία μέτρου, τη διαδικασία υποβολής των 
προτάσεων και των στοιχείων που τις συνοδεύουν, την προθεσμία υποβολής των προτάσεων 
για κάθε κατηγορία έργων, την ειδικότερη διαδικασία αξιολόγησης των προτάσεων και κάθε 
άλλο σχετικό θέμα,
δ) έχει την ευθύνη και διαχειρίζεται το Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα (ΟΠΣ) που 
αναφέρεται στην παρ.4 σε ό,τι αφορά το ΚΠΣ και μεριμνά ώστε αυτό να ανταποκρίνεται στις 
ανάγκες των διαχειριστικών αρχών, των Επιτροπών Παρακολούθησης, της Αρχής Πληρωμής, 
των ελεγκτικών αρχών και της Επιτροπής,
ε) έχει την ευθύνη για τη διενέργεια της ενδιάμεσης αξιολόγησης του ΚΠΣ, σύμφωνα με το 
Αρθ-42 του Κανονισμού.
Επεξεργάζεται τα πορίσματα της ενδιάμεσης αξιολόγησης του ΚΠΣ και των επιχειρησιακών 
προγραμμάτων και προτείνει στην Επιτροπή Παρακολούθησης του ΚΠΣ τροποποιήσεις του 
ΚΠΣ και των επιχειρησιακών προγραμμάτων,
στ) ενημερώνει τις διαχειριστικές αρχές των επιχειρησιακών προγραμμάτων σχετικά με το 
κοινοτικό και εθνικό δίκαιο.
Παρακολουθεί και ενημερώνεται για τις σχετικές ενέργειες των διαχειριστικών αρχών των 
επιχειρησιακών προγραμμάτων, για την εξασφάλιση της συμβατότητας των επιχειρησιακών 
προγραμμάτων και των πράξεων με το εθνικό και κοινοτικό δίκαιο, ιδίως σε ό,τι αφορά την 
τήρηση των διατάξεων για τον ανταγωνισμό, τις δημόσιες συμβάσεις, την προστασία του 
περιβάλλοντος, την εξάλειψη των ανισοτήτων και την προώθηση της ισότητας μεταξύ ανδρών 
και γυναικών και εισηγείται τη λήψη των κατάλληλων μέτρων για την αποτελεσματική 
εφαρμογή των κανόνων αυτών από τους αρμόδιους φορείς σε εθνικό και περιφερειακό 
επίπεδο,
ζ) επεξεργάζεται και προτείνει τροποποιήσεις του ΚΠΣ προς την Επιτροπή Παρακολούθησής 
του,
η) επεξεργάζεται, σε συνεργασία με την Επιτροπή, τους δείκτες που θα χρησιμοποιηθούν για 
την κατανομή του αποθεματικού επίδοσης του Αρθ-44 του Κανονισμού και προτείνει στην 
Επιτροπή Παρακολούθησης του ΚΠΣ την κατανομή του αποθεματικού αυτού, καθώς και την 
κατανομή του αποθεματικού προγραμματισμού,
θ) οργανώνει και παρακολουθεί τη διαδικασία δημοσιότητας του ΚΠΣ σε συνεργασία με την 
Επιτροπή και διαμορφώνει πλαίσιο αρχών δημοσιότητας για τις διαχειριστικές αρχές των 
επιχειρησιακών προγραμμάτων, προκειμένου να εξασφαλίζεται η ομοιογένεια, η συνοχή και ο 
συντονισμός των μέτρων δημοσιότητας και πληροφόρησης του ΚΠΣ, καθώς και των 
επιχειρησιακών προγραμμάτων,
ι) συντάσσει και υποβάλλει στην Επιτροπή, ύστερα από έγκριση της Επιτροπής
Παρακολούθησης του ΚΠΣ, την ετήσια έκθεση εκτέλεσης του ΚΠΣ,
ια) συμμετέχει στις ετήσιες συναντήσεις των διαχειριστικών αρχών των επιχειρησιακών
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προγραμμάτων και της Επιτροπής που προβλέπεται στο Αρθ-34 παρ.2 του Κανονισμού, 
ιβ) παρέχει στην Επιτροπή τα αναγκαία στοιχεία για την επαλήθευση της προσθετικότητας, 
κατά την έννοια του ΑρΘ-11 του Κανονισμού,
ιγ) εισηγείται τις κατηγορίες και τα κριτήρια των επιλέξιμων δαπανών και
ιδ) παρέχει γραμματειακή υποστήριξη στην Επιτροπή Παρακολούθησης του ΚΠΣ.
2. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας, μπορεί να εξειδικεύονται οι αρμοδιότητες 
της παρ.1 και κάθε σχετική με την εκπλήρωση της αποστολής της διαχειριστικής αρχής του 
ΚΠΣ λεπτομέρεια. Με όμοια απόφαση μπορεί να καθορίζονται οι κατηγορίες και τα κριτήρια 
των επιλέξιμων δαπανών των πράξεων. Με όμοια απόφαση μπορεί να καθορίζονται ο 
τρόπος και η διαδικασία δημοσιότητας των επιχειρησιακών προγραμμάτων από τις 
διαχειριστικές αρχές σύμφωνα με τις διατάξεις του Κανονισμού ΕΟΚ-1159/00.
3. Με αποφάσεις του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας μπορεί να συγκροτούνται επιτροπές 
εμπειρογνωμόνων από το δημόσιο ή τον ιδιωτικό τομέα για την υποβοήθηση του έργου της 
διαχειριστικής αρχής του ΚΠΣ σε ειδικά θέματα και ιδίως σε θέματα συμβάσεων 
παραχώρησης, συστημάτων παραγωγής έργων, κρατικών ενισχύσεων, μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων και λοιπών θεμάτων που εμπίπτουν στην εφαρμογή του Κοινοτικού Πλαισίου 
Στήριξης. Με αποφάσεις των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών καθορίζεται ο 
τρόπος και το ύψος της αποζημίωσης των εμπειρογνωμόνων κατά παρέκκλιση από κάθε 
άλλη σχετική διάταξη.
4. Στο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα (ΟΠΣ) καταχωρίζονται κυρίως δεδομένα που 
αφορούν τον προσδιορισμό των πράξεων, τους εμπλεκόμενους φορείς και πρόσωπα, τα 
φυσικά, οικονομικά και τεχνικά χαρακτηριστικά των πράξεων, τα αναμενόμενα αποτελέσματα 
και τις επιπτώσεις, στοιχεία των διοικητικών διαδικασιών που συνδέονται με την έγκριση των 
πράξεων, τις διαδικασίες και τα στοιχεία υλοποίησης των πράξεων μέχρι την ολοκλήρωσή 
τους, καθώς επίσης και τα πορίσματα των ελέγχων που διενεργούνται από τις αρμόδιες 
αρχές. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και 
Αποκέντρωσης, Εθνικής Οικονομίας, Ανάπτυξης, Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημόσιων 
Έργων, Γεωργίας, Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Μεταφορών και Επικοινωνιών, 
μπορεί να προσδιορίζονται τα στοιχεία που καταχωρίζονται, ο χρόνος υποβολής τους, οι 
ευθύνες των υπόχρεων και κάθε άλλη σχετική λεπτομέρεια. Με απόφαση του Υπουργού 
Εθνικής Οικονομίας, μπορεί να ρυθμίζονται θέματα σχετικά με την οργάνωση και λειτουργία 
του ΟΠΣ. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, 
ρυθμίζονται θέματα που αφορούν τη διασύνδεση του ΟΠΣ με πληροφοριακά συστήματα του 
Υπουργείου Οικονομικών.

ΑΡΘ ΡΟ Ν-3 ΣΥΣΤΑΣΗ, ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΣΤΕΛΕΧΩΣΗ ΤΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΡΧΗΣ ΤΟΥ 
ΚΠΣ
Η διαχείριση του ΚΠΣ και η εκτέλεση της αποστολής και των καθηκόντων του Αρθ-2 
ασκούνται μέσω της Γενικής Διεύθυνσης Περιφερειακής Πολιτικής και Επενδύσεων του 
Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας (διαχειριστική αρχή του ΚΠΣ), η οποία μετονομάζεται σε 
Γενική Διεύθυνση Αναπτυξιακού Προγραμματισμού, Περιφερειακής Πολιτικής και Δημοσίων 
Επενδύσεων. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και 
Αποκέντρωσης, Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, μπορεί να καταργούνται ή να 
αναδιαρθρώνονται οργανικές μονάδες της ανωτέρω Γενικής Διεύθυνσης, να μεταφέρονται 
από αυτήν σε άλλη υπηρεσία του ίδιου Υπουργείου οργανικές μονάδες ή αρμοδιότητες τους 
και να μεταφέρονται σε αυτήν οργανικές μονάδες ή αρμοδιότητες από άλλη υπηρεσία του 
ίδιου Υπουργείου. Με όμοια απόφαση μπορεί να συνιστώνται ειδικές υπηρεσίες για τις 
ανάγκες διαχείρισης του ΚΠΣ και να ορίζονται η οργάνωση και η λειτουργία τους, οι 
αρμοδιότητές τους, ο αριθμός και η σύνθεση του προσωπικού τους κατά κατηγορία, καθώς 
και κάθε άλλο σχετικό θέμα. Για τις υπηρεσίες αυτές εφαρμόζονται αναλόγως οι ρυθμίσεις των 
παρ.2 έως και παρ.7 του Αρθ-7. Οι υπηρεσίες αυτές υπάγονται στο Γενικό Διευθυντή της 
Γενικής Διεύθυνσης Αναπτυξιακού Προγραμματισμού, Περιφερειακής Πολιτικής και Δημοσίων 
Επενδύσεων για τον οποίο εφαρμόζεται η παρ.7 του Αρθ-7.

Α ΡΘ ΡΟ Ν-4 ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΚΑΙ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ
1. Η διαχειριστική αρχή κάθε επιχειρησιακού προγράμματος είναι αρμόδια να εξασφαλίσει την 
αποτελεσματικότητα και την κανονικότητα της διαχείρισης και της εφαρμογής του. Στο πλαίσιο 
αυτό:
α) εφαρμόζει το συμπλήρωμα προγραμματισμού,
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β) εισηγείται στον Ειδικό ή Γενικό Γραμματέα Υπουργείου ή Περιφέρειας την ένταξη των 
πράξεων στα μέτρα του οικείου επιχειρησιακού προγράμματος, σύμφωνα με το Αρθ-5 του 
παρόντος,
γ) διασφαλίζει τη συμβατότητα των πράξεων που εντάσσονται στο επιχειρησιακό πρόγραμμα 
προς το εθνικό και το κοινοτικό δίκαιο, καθώς και τις εθνικές και κοινοτικές πολιτικές και ιδίως 
όσον αφορά τις διατάξεις για τον ανταγωνισμό, τις δημόσιες συμβάσεις, την προστασία του 
περιβάλλοντος, την εξάλειψη των ανισοτήτων και την προώθηση της ισότητας μεταξύ ανδρών 
και γυναικών.
Για το σκοπό αυτόν παρέχει κάθε δυνατή υποστήριξη στους τελικούς δικαιούχους, σε 
συνεργασία με τους αρμόδιους δημόσιους φορείς, προκειμένου αυτοί να ανταποκριθούν στις 
υποχρεώσεις τους,
δ) παρακολουθεί την πορεία εφαρμογής του επιχειρησιακού προγράμματος και συντάσσει 
προτάσεις για αναθεώρησή του, τις οποίες υποβάλλει στην Επιτροπή Παρακολούθησης του 
επιχειρησιακού προγράμματος,
ε) συλλέγει τα κατάλληλα οικονομικά και στατιστικά δεδομένα και τα εισάγει στο ΟΠΣ, 
στ) συντάσσει τις προτάσεις προσαρμογής του συμπληρώματος προγραμματισμού, τις 
οποίες υποβάλλει στην Επιτροπή Παρακολούθησης του επιχειρησιακού προγράμματος, 
ζ) συντάσσει τις ετήσιες εκθέσεις εκτέλεσης και την τελική έκθεση του επιχειρησιακού 
προγράμματος και τις υποβάλλει στην Επιτροπή Παρακολούθησης αυτού και στη 
διαχειριστική αρχή του ΚΠΣ,
η) οργανώνει και παρακολουθεί την ενδιάμεση αξιολόγηση του επιχειρησιακού προγράμματος 
που προβλέπεται στο Αρθ-42 του Κανονισμού σε συνεργασία με τη διαχειριστική αρχή του 
ΚΠΣ και επεξεργάζεται προτάσεις για την κατάλληλη αξιοποίηση των συμπερασμάτων της, 
θ) παρακολουθεί την τήρηση αυτοτελούς λογιστικής μερίδας για κάθε πράξη από τους 
τελικούς δικαιούχους. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών, μπορεί να ρυθμίζεται κάθε θέμα σχετικό με τον τρόπο τήρησης στοιχείων και 
καταχώρισης των λογιστικών εγγραφών των τελικών δικαιούχων που αφορούν τις πράξεις, οι 
οποίες εντάσσονται στα επιχειρησιακά προγράμματα,
ι) συνεργάζεται με τη διαχειριστική αρχή του ΚΠΣ, την Επιτροπή Παρακολούθησης του 
επιχειρησιακού προγράμματος και την Επιτροπή και παρέχει σε αυτές κάθε πληροφορία που 
ζητείται.
ια) διενεργεί τους ελέγχους που π ροβλέπονται στο Αρθ-6, προβαίνει στις απαραίτητες 
ενέργειες με βάση τα πορίσματά τους, ενημερώνει την Επιτροπή, την Αρχή Πληρωμής και την 
Επιτροπή Δημοσιονομικού Ελέγχου του Υπουργείου Οικονομικών και λαμβάνει τα 
απαραίτητα μέτρα συμμόρφωσης μετά από σχετικές συστάσεις των ανωτέρω αρχών, 
ιβ) εφαρμόζει τις δράσεις δημοσιότητας του επιχειρησιακού προγράμματος σε συνεργασία με 
τη διαχειριστική αρχή του ΚΠΣ, την Επιτροπή Παρακολούθησης του επιχειρησιακού 
προγράμματος και την Επιτροπή. Παρακολουθεί την τήρηση των υποχρεώσεων των τελικών 
δικαιούχων σχετικώς με τη δημοσιότητα και την παροχή πληροφόρησης για τις πράξεις που 
εκτελούν και
ιγ) παρέχει γραμματειακή υποστήριξη στην Επιτροπή Παρακολούθησης του επιχειρησιακού 
προγράμματος.
2. Για επιχειρησιακά προγράμματα Υπουργείου που καλύπτουν πλείονες τομείς πολιτικής του 
Υπουργείου μπορεί, με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και του καθ' ύλην 
αρμόδιου Υπουργού, να ανατίθεται σε άλλες υπηρεσίες του Υπουργείου, η άσκηση των 
αρμοδιοτήτων που περιγράφονται στα εδαφ.β, εδαφ.γ, εδαφ.ε, εδαφ.θ, εδαφ.ια της παρ.1. Με 
την ίδια απόφαση ρυθμίζεται ο τρόπος άσκησης των αρμοδιοτήτων αυτών. Η διαχειριστική 
αρχή συντονίζει και ελέγχει την άσκηση των αρμοδιοτήτων και έχει την τελική ευθύνη έναντι 
της Επιτροπής.
3. Με απόφαση του καθ' ύλην αρμόδιου Υπουργού ή Γενικού Γραμματέα Περιφέρειας μπορεί 
να συγκροτούνται επιτροπές ή ομάδες εργασίας και με τη συμμετοχή εμπειρογνωμόνων για 
την υποβοήθηση του έργου των διαχειριστικών αρχών σύμφωνα με αυτά που ορίζονται στο 
Αρθ-12.

Α ΡΘ ΡΟ Ν-5 ΕΝΤΑΞΗ ΠΡΑΞΕΩΝ ΣΤΑ ΜΕΤΡΑ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ
1. Η ένταξη των πράξεων στα μέτρα του επιχειρησιακού προγράμματος διενεργείται με 
απόφαση του Γενικού ή Ειδικού Γραμματέα στον οποίο υπάγεται η διαχειριστική αρχή του 
επιχειρησιακού προγράμματος, ύστερα από αξιολόγηση των προτάσεων που υποβλήθηκαν 
με βάση τα κριτήρια ένταξης των μέτρων.
2. Πριν από την απόφαση ένταξης στο επιχειρησιακό πρόγραμμα, η οικεία διαχειριστική αρχή
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γνωστοποιεί τις προς ένταξη προτάσεις στη διαχειριστική αρχή του ΚΠΣ και στα καθ' ύλην 
αρμόδια Υπουργεία, προκειμένου να διατυπώσουν γνώμη εντός εύλογης προθεσμίας που 
τους τάσσει, η οποία δεν μπορεί να είναι μικρότερη των δεκαπέντε (15) εργάσιμων ημερών. Η 
απόφαση ένταξης μπορεί να εκδίδεται ύστερα από την παρέλευση άπρακτης της προθεσμίας 
αυτής.
Για τα δημόσια έργα προϋπολογισμού άνω των πενήντα εκατομμυρίων (50000000) ευρώ, 
καθώς και για τα δημόσια έργα που παράγουν έσοδα στον τελικό δικαιούχο, η απόφαση 
ένταξης εκδίδεται ύστερα από σύμφωνη γνώμη του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας.
3. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας, ορίζονται ο τύπος και το περιεχόμενο της 
απόφασης ένταξης της πράξης σε επιχειρησιακό πρόγραμμα, οι όροι ένταξης και οι 
υποχρεώσεις των τελικών δικαιούχων.
4. Οι διατάξεις του παρόντος άρθρου εφαρμόζονται σε όλες τις πράξεις που προτείνονται για 
ένταξη στα επιχειρησιακά προγράμματα Στις πράξεις αυτές συμπεριλαμβάνονται και εκείνες 
που βρίσκονται στο στάδιο εκτέλεσης.

Α ΡΘ ΡΟ Ν-6 ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΩΝ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ
1. Η διαχειριστική αρχή κάθε επιχειρησιακού προγράμματος ασκεί τον έλεγχο που 
προβλέπεται στο Αρθ-4 παρ.1 στοιχείο (ια) σε όλα τα στάδια από την προετοιμασία μέχρι την 
ολοκλήρωση της πράξης.
2. Η διαχειριστική αρχή του επιχειρησιακού προγράμματος ελέγχει εάν ο τελικός δικαιούχος 
έχει λάβει τα μέτρα που εξασφαλίζουν την τήρηση της ισχύουσας νομοθεσίας και τις 
προϋποθέσεις για την ορθή εκτέλεση των πράξεων. Ειδικά για τις πράξεις η εφαρμογή των 
οποίων διέπεται από το Ν-1418/84, όπως ισχύει κάθε φορά και από τις κατ' εξουσιοδότησή 
του εκδιδόμενες κανονιστικές πράξεις, η διαχειριστική αρχή του προγράμματος προβαίνει 
υποχρεωτικά σε προέγκριση των σταδίων εξέλιξής τους, όπως τα στάδια αυτά ορίζονται στην 
απόφαση ένταξης της πράξης.
3. Κατά το στάδιο της εκτέλεσης της πράξης η διαχειριστική αρχή του επιχειρησιακού 
προγράμματος ελέγχει και με επιτόπιο έλεγχο:
α) τη νομιμότητα των πράξεων, τη νομιμότητα και κανονικότητα των δαπανών και την τήρηση 
των διαδικασιών,
β) την αξιοπιστία των πληροφοριών και οικονομικών στοιχείων που δηλώνονται από τον 
τελικό δικαιούχο,
γ) την τήρηση των δεσμεύσεων που έχει αναλάβει ο τελικός δικαιούχος και 
δ) την τήρηση των κανόνων δημοσιότητας.
4. Μετά τη γνωστοποίηση της ολοκλήρωσης της πράξης από τον τελικό δικαιούχο, η 
διαχειριστική αρχή προβαίνει σε επιτόπιο έλεγχο των ποιοτικών, οικονομικών και 
λειτουργικών αποτελεσμάτων της πράξης, καθώς και σε έλεγχο της τήρησης των 
υποχρεώσεων του τελικού δικαιούχου, λαμβάνοντας υπόψη την πρόταση και την απόφαση 
ένταξης στο επιχειρησιακό πρόγραμμα και συντάσσει σχετική βεβαίωση τήρησης των 
υποχρεώσεων από τον τελικό δικαιούχο.
5. Γ ια κάθε διενεργούμενο έλεγχο συντάσσεται έκθεση και τα πορίσματά της καταχωρούνται 
στο ΟΠΣ και κοινοποιούνται στην Αρχή Πληρωμής, στην Επιτροπή Δημοσιονομικού Ελέγχου 
του Υπουργείου Οικονομικών, καθώς και στον τελικό δικαιούχο.
6. Η διαχειριστική αρχή, εφόσον έχει σοβαρές ενδείξεις για την ύπαρξη παρατυπιών, κατά την 
έννοια του Αρθ-1 του Κανονισμού ΕΟΚ-2988/95 του Συμβουλίου, προβαίνει στη διενέργεια 
έκτακτου ελέγχου. Μέχρι την περάτωση του ελέγχου και την έκδοση σχετικού πορίσματος, 
ενημερώνει την Αρχή Πληρωμής και ζητά την αναστολή τη χρηματοδότησης της πράξης από 
την αρμόδια υπηρεσία. Μετά την έγκριση του πορίσματος ελέγχου από τον οικείο Υπουργό ή 
Γενικό Γραμματέα Περιφέρειας, η διαχειριστική αρχή ενημερώνει την Αρχή Πληρωμής και 
εισηγείται στις αρμόδιες υπηρεσίες την άρση της αναστολής χρηματοδότησης ή 
λαμβανομένης υπόψη της βαρύτητας της παράβασης, των δημοσιονομικών της επιπτώσεων 
και των διατάξεων του Αρθ-39 του Κανονισμού, εισηγείται στα αρμόδια όργανα την 
υποχρεωτική διακοπή της χρηματοδότησης του έργου ή τη μείωση του ύψους της. Στις 
περιπτώσεις που απαιτείται επιστροφή παρανόμους ή αχρεωστήτως καταβληθέντων ποσών 
διενεργείται καταλογισμός σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις. Όταν οι παρατυπίες που 
διαπιστώθηκαν συνιστούν πειθαρχικό ή ποινικό αδίκημα, αντίγραφο του σχετικού φακέλου 
αποστέλλεται στα αρμόδια πειθαρχικά όργανα ή στις εισαγγελικές αρχές. Με απόφαση των 
Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, μπορεί να ορίζεται ειδικότερα η διαδικασία 
και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια για την εφαρμογή της διάταξης αυτής.
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Α Ρ Θ ί*0Ν -7  ΣΥΣΤΑΣΗ, ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΣΤΕΛΕΧΩΣΗ ΕΙΔΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗ 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ
1. Η διαχείριση κάθε επιχειρησιακού προγράμματος ασκείται μέσω ειδικής υπηρεσίας 
(διαχειριστική αρχή), η οποία συνιστάται για τους σκοπούς αυτούς στο οικείο Υπουργείο ή 
Περιφέρεια με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και 
Αποκέντρωσης, Εθνικής Οικονομίας, Οικονομικών και του αρμόδιου κατά περίπτωση 
Υπουργού. Η άσκηση αρμοδιοτήτων διαχειριστικής αρχής δεν είναι συμβατή με την ιδιότητα 
τελικού δικαιούχου με εξαίρεση τις περιπτώσεις πράξεων τεχνικής βοήθειας - στήριξης. Με 
την απόφαση αυτή εξειδικεύονται οι αρμοδιότητες της ειδικής υπηρεσίας, καθορίζεται η 
οργάνωση, η λειτουργία, ο αριθμός και η σύνθεση του προσωπικού κατά κατηγορία και κάθε 
άλλο σχετικό θέμα.
Με όμοια απόφαση μπορεί να καταργούνται υφιστάμενες οργανικές μονάδες του οικείου 
Υπουργείου ή Περιφέρειας ή να μεταφέρονται σε άλλη Υπηρεσία του ίδιου Υπουργείου ή 
Περιφέρειας οργανικές μονάδες ή αρμοδιότητες και να μεταφέρονται στην ειδική υπηρεσία 
συναφείς με το έργο της αρμοδιότητες που ασκούνται από άλλη υπηρεσία του ίδιου 
Υπουργείου ή Περιφέρειας. Με την ίδια απόφαση μπορεί να ορίζεται ότι η ειδική υπηρεσία 
που συστήνεται, συγκροτείται ως ενιαίος διοικητικός τομέας, του οποίου πρόίσταται 
μετακλητός ειδικός γραμματέας με βαθμό Β' της κατηγορίας ειδικών θέσεων. Κατά τα λοιπά 
εφαρμόζονται οι διατάξεις του Αρθ-28 του Ν-1558/85 (ΦΕΚ-137/Α/85). Οι αποφάσεις της 
παρούσας παραγράφου που αφορούν τις Περιφέρειες εκδίδονται μετά από πρόταση του 
Γενικού Γραμματέα Περιφέρειας.
2. Η στελέχωση των ανωτέρω ειδικών υπηρεσιών γίνεται με μετακίνηση προσωπικού που 
υπηρετεί στο οικείο υπουργείο ή στην οικεία περιφέρεια, με απόσπαση προσωπικού που 
υπηρετεί σε φορείς του ευρύτερου δημόσιου τομέα του Αρθ-1 παρ.2 του Ν-2000/91 με 
οποιαδήποτε σχέση εργασίας ή με πρόσληψη νέου προσωπικού:
α) Η μετακίνηση υπηρετούντος προσωπικού ή η απόσπαση προσωπικού που υπηρετεί σε 
φορείς του ευρύτερου δημόσιου τομέα γίνεται με απόφαση του αρμόδιου Υπουργού ή Γενικού 
Γραμματέα Περιφέρειας ή με κοινή απόφαση των αρμόδιων υπουργών χωρίς να απαιτείται 
γνώμη του υπηρεσιακού συμβουλίου ύστερα από ερώτημα του Γενικού ή Ειδικού Γραμματέα 
στον οποίο υπάγεται η ειδική υπηρεσία προς την επιτροπή αξιολόγησης. Η επιτροπή 
αξιολόγησης αποτελείται από εμπειρογνώμονες και συγκροτείται με κοινή απόφαση των 
Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Εθνικής Οικονομίας. Η 
διαδικασία αξιολόγησης υποστηρίζεται από τη Μονάδα Οργάνωσης της Διαχείρισης του ΚΠΣ 
(ΜΟΔ) του Αρθ-3 του Ν-2372/96. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και 
του οικείου Υπουργού μετά από πρόταση του Γενικού ή Ειδικού Γραμματέα Υπουργείου 
καθορίζονται τα απαιτούμενα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα του προσωπικού που 
μετακινείται ή αποσπάται.
Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας μετά από πρόταση του Γενικού Γραμματέα 
Περιφέρειας καθορίζονται τα απαιτούμενα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα του προσωπικού 
που μετακινείται ή αποσπάται σε ειδικές υπηρεσίες της Περιφέρειας. Με κοινή απόφαση των 
Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Εθνικής Οικονομίας 
καθορίζεται η διαδικασία αξιολόγησης και επιλογής και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια, 
β) Η απόσπαση προσωπικού μπορεί να γίνεται και ύστερα από δημόσια πρόσκληση της 
ΜΟΔ, με την οποία καθορίζονται τα απαιτούμενα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα, και γνώμη 
της επιτροπής αξιολόγησης του εδαφ.α1. Ο τρόπος δημοσίευσης της πρόσκλησης, η 
διαδικασία αξιολόγησης και επιλογής και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια ρυθμίζονται με κοινή 
απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Εθνικής 
Οικονομίας.
γ) Η πρόσληψη προσωπικού γίνεται σύμφωνα με τις διατάξεις των Ν-2190/94 και Ν-2372/96, 
όπως ισχύουν.
3. Η απόφαση για τη μετακίνηση ή την απόσπαση προσωπικού ισχύει για δύο (2) χρόνια και 
μπορεί να παραταθεί μία ή περισσότερες φορές για ίσο χρονικό διάστημα κατά παρέκκλιση 
από αντίθετη διάταξη του Ν-2683/99 (ΦΕΚ-19/Α/99).
4. Σε κάθε ειδική υπηρεσία συνιστάται μια θέση προϊσταμένου με θητεία δύο (2) ετών η οποία 
μπορεί να παρατείνεται μία ή περισσότερες φορές για ίσο χρονικό διάστημα. Η αξιολόγηση 
και επιλογή προϊσταμένου γίνεται σύμφωνα με τη διαδικασία που προβλέπεται στην παρ.2. 
Εάν ο επιλεγείς ως προϊστάμενος υπάγεται στις διατάξεις του Ν-2683/99, η πλήρωση της 
θέσης γίνεται με ανάθεση αποκλειστικών καθηκόντων για χρόνο ίσο με μία θητεία, που 
μπορεί να παρατείνεται μία ή περισσότερες φορές για ίσο χρονικό διάστημα. Η ανάθεση 
γίνεται με απόφαση του οικείου Υπουργού ή Γενικού Γραμματέα Περιφέρειας. Σε κάθε άλλη
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περίπτωση η πλήρωση της θέσης γίνεται με απόφαση διορισμού του αρμόδιου Υπουργού η 
Γενικού Γραμματέα Περιφέρειας, για θητεία δύο (2) ετών, η οποία μπορεί να παρατείνεται μία 
ή περισσότερες φορές. Για τα πειθαρχικά τους αδικήματα οι προϊστάμενοι των ειδικών 
υπηρεσιών υπάγονται στην αρμοδιότητα του ειδικού υπηρεσιακού συμβουλίου του Αρθ-159 
του Ν-2683/99. Οι αποδοχές των προϊσταμένων καθορίζονται στο ύψος των πάσης φύσεως 
αποδοχών που προβλέπονται κάθε φορά για Γενικό Διευθυντή Υπουργείου. Εφόσον ο 
επιλεγόμενος ελάμβανε από το φορέα προέλευσής του συνολικές αποδοχές μεγαλύτερες από 
τις ανωτέρω οι πάσης φύσεως αποδοχές του καθορίζονται στο ύψος των πάσης φύσεως 
αποδοχών που ελάμβανε πριν από το διορισμό του σε θέση προϊσταμένου.
5. α) Οι υπάλληλοι των ειδικών υπηρεσιών αξιολογούνται από εκείνον που ασκεί καθήκοντα 
αμέσου προϊσταμένου τους και τον προϊστάμενο της ειδικής υπηρεσίας.
β) Ο χρόνος υπηρεσίας των προϊσταμένων των ειδικών υπηρεσιών και των υπαλλήλων τους 
θεωρείται για οποιαδήποτε υπηρεσιακή συνέπεια ως χρόνος υπηρεσίας στην οργανική τους 
θέση.
γ) Η υπηρεσία του προϊσταμένου των ειδικών υπηρεσιών, καθώς και των υπαλλήλων τους 
συνυπολογίζεται ως χρόνος άσκησης καθηκόντων Προϊσταμένου Διεύθυνσης ή Τμήματος 
αντιστοίχως όπου κατά τις οικείες διατάξεις ή κανονισμούς απαιτείται ως προϋπόθεση για την 
εξέλιξη στο βαθμό του Γενικού Διευθυντή ή του Διευθυντή αντίστοιχα, 
δ) Οι προϊστάμενοι των ειδικών υπηρεσιών και οι υπάλληλοί τους διατηρούν το βαθμό που 
είχαν κατά τη μετακίνηση, την απόσπαση ή το διορισμό τους στην ειδική υπηρεσία. Όσοι εξ 
αυτών κατέχουν θέση Γενικού Διευθυντή ή Διευθυντή δεν τη διατηρούν, αλλά η θέση 
προκηρύσσεται κατά τις διατάξεις του Ν-2683/99.
Επανερχόμενοι στην Υπηρεσία τους εφαρμόζονται γι' αυτούς οι διατάξεις της παρ.10 του 
Αρθ-2 του Ν-2683/99. Ο χρόνος υπηρεσίας στις ειδικές υπηρεσίες Προϊσταμένων Τμημάτων, 
με την επιφύλαξη όσων ορίζονται στις διατάξεις του εδαφ.γ, θεωρείται ως χρόνος υπηρεσίας 
σε θέση Προϊσταμένου Τμήματος. Κατά τα λοιπά εφαρμόζονται οι διατάξεις της παρ.8 του 
Αρθ-85 του Ν-2683/99.
6. Η δαπάνη μισθοδοσίας των αποσπασμένων στις ειδικές υπηρεσίες υπαλλήλων βαρύνει 
τους φορείς από τους οποίους προέρχονται.
7. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών καθορίζεται το 
ειδικό επίδομα, το ύψος της εκτός έδρας αποζημίωσης και τα έξοδα μετακίνησης του 
προσωπικού που υπηρετεί στις ειδικές υπηρεσίες, ανάλογα με τη θέση, τα καθήκοντα που 
ασκούν και τα ειδικότερα τυπικά τους προσόντα, καθώς και η διαδικασία πληρωμής κατά 
παρέκκλιση των διατάξεων του Αρθ-19 του Ν-2470/97, του Ν-1256/82 και του Ν-2685/99. Με 
όμοια απόφαση καθορίζεται η αποζημίωση των μελών της επιτροπής αξιολόγησης της 
παρ.2α. Οι δαπάνες της παρούσας παραγράφου μπορεί να βαρύνουν τον προϋπολογισμό 
δημοσίων επενδύσεων.
8. Οι διατάξεις των προηγούμενων παραγράφων εφαρμόζονται και για τη σύσταση, 
οργάνωση, διάρθρωση και στελέχωση ειδικών υπηρεσιών για την άσκηση καθηκόντων και 
αρμοδιοτήτων που συνάπτονται με την εφαρμογή και υλοποίηση του ΚΠΣ ή επιχειρησιακών 
προγραμμάτων.

ΚΕΦ ΑΛΑΙΟΝ-Γ ΠΛΗΡΩΜΗ
Α ΡΘ ΡΟ Ν-8 ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ ΠΛΗΡΩΜΗΣ
Η Αρχή Πληρωμής έχει ως σκοπό την εξασφάλιση των χρηματοδοτικών ροών από τα 
διαρθρωτικά Ταμεία για τα επιχειρησιακά προγράμματα του ΚΠΣ. Στο πλαίσιο αυτό η Αρχή 
Πληρωμής:
α) Καταρτίζει και υποβάλλει στην Επιτροπή τις αιτήσεις πληρωμών και τις δηλώσεις που 
προβλέπονται στο Αρθ-32 του Κανονισμού για όλες τις παρεμβάσεις του ΚΠΣ και είναι 
αποδέκτης των εγκρίσεων πληρωμών των διαρθρωτικών Ταμείων που αφορούν σε αυτές, 
β) Προσδιορίζει τους δικαιούχους των πιστώσεων που εγκρίθηκαν κατά επιχειρησιακό 
πρόγραμμα και διαρθρωτικό Ταμείο και ενημερώνει σχετικά το Υπουργείο Οικονομικών για 
την εκταμίευση των αντίστοιχων ποσών, από τους λογαριασμούς που αυτό τηρεί στην 
Τράπεζα της Ελλάδος.
γ) Παρακολουθεί τη διαδικασία μεταφοράς των σχετικών πιστώσεων στους τελικούς 
δικαιούχους και εξασφαλίζει ότι πραγματοποιείται στο ακέραιο το συντομότερο δυνατόν, 
δ) Υποβάλλει στην Επιτροπή, μέχρι τις 30 Απριλίου κάθε έτους, τις προβλέψεις και εκτιμήσεις 
κατά το Αρθ-32 παρ.7 του Κανονισμού.
ε) Συνεργάζεται με τη διαχειριστική αρχή του ΚΠΣ για τον καθορισμό των κανόνων 
λειτουργίας του ΟΠΣ ως προς την επεξεργασία των πληροφοριών τις οποίες χρησιμοποιεί
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κατά την άσκηση των καθηκόντων της.
στ) Διενεργεί τους ελέγχους του επόμενου άρθρου.

ΑΡΘ ΡΟ Ν-9 ΕΛΕΓΧΟΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΡΧΗ ΠΛΗΡΩΜΗΣ
1. Η Αρχή Πληρωμής διενεργεί:
α) Ελέγχους με διασταύρωση στοιχείων πληρωμών που καταχωρούνται στο ΟΠΣ από τις 
διαχειριστικές αρχές των επιχειρησιακών προγραμμάτων.
β) Ελέγχους στις διαχειριστικές αρχές των επιχειρησιακών προγραμμάτων, ιδίως ως προς την 
ορθή λειτουργία του συστήματος διαχείρισης και ελέγχου, 
γ) Δειγματοληπτικούς ελέγχους στους τελικούς δικαιούχους και στις πράξεις που 
χρηματοδοτούνται στο πλαίσιο του ΚΠΣ. Με πρόταση της Αρχής Πληρωμής οι έλεγχοι του 
εδαφίου αυτού μπορεί να πραγματοποιούνται από υφιστάμενη ελεγκτική υπηρεσία του 
Δημοσίου.
2. Σε ειδικές περιπτώσεις με απόφαση του προϊσταμένου της Αρχής Πληρωμής μπορεί ο 
έλεγχος να ανατίθεται σε ειδική ομάδα ελέγχου στην οποία συμμετέχουν υπάλληλοι της 
Αρχής Πληρωμής, υπάλληλοι του δημόσιου τομέα ή και ιδιώτες, ή να αναθέτει το έργο του 
ελέγχου σε ελεγκτικές εταιρείες. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών καθορίζεται η αμοιβή των μελών των ομάδων ελέγχου κατά παρέκκλιση του 
Αρθ-11 του Ν-2470/97, καθώς και ο τρόπος και το ύψος της αμοιβής των εμπειρογνωμόνων.
3. Η Αρχή Πληρωμής καταχωρίζει τα πορίσματα των ανωτέρω ελέγχων στο ΟΠΣ και τα 
γνωστοποιεί στη διαχειριστική αρχή του ΚΠΣ και του επιχειρησιακού προγράμματος, στην 
Επιτροπή Δημοσιονομικού Ελέγχου του Υπουργείου Οικονομικών και στον τελικό δικαιούχο.
4. Η Αρχή Πληρωμής, εφόσον έχει σοβαρές ενδείξεις για την ύπαρξη παρατυπιών, προβαίνει 
στη διενέργεια έκτακτου ελέγχου. Μέχρι την περάτωση του ελέγχου και την έκδοση σχετικού 
πορίσματος η Αρχή Πληρωμής εντέλλεται την αναστολή της χρηματοδότησης της πράξης 
από τις οικονομικές υπηρεσίες των αρμόδιων Υπουργείων, Περιφερειών ή φορέων και 
ενημερώνει την Επιτροπή Δημοσιονομικού Ελέγχου του Υπουργείου Οικονομικών και τη 
διαχειριστική αρχή του ΚΠΣ.
5. Μετά την έκδοση πορίσματος ελέγχου, με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας, 
ύστερα από εισήγηση της Αρχής Πληρωμής, και μετά από γνώμη της διαχειριστικής αρχής 
του επιχειρησιακού προγράμματος, αίρεται η αναστολή χρηματοδότησης ή, λαμβανομένων 
υπόψη της βαρύτητας της παράβασης, των δημοσιονομικών της επιπτώσεων και των 
διατάξεων του Αρθ-39 του Κανονισμού, διακόπτεται η χρηματοδότηση του έργου ή μειώνεται 
το ύψος της. Στις περιπτώσεις που απαιτείται επιστροφή παρανόμως ή αχρεωστήτως 
καταβληθέντων ποσών γίνεται ο καταλογισμός σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις. Όπου 
απαιτείται, τα στοιχεία διαβιβάζονται στα αρμόδια, για τον έλεγχο των εμπλεκομένων, 
πειθαρχικά όργανα ή στις εισαγγελικές αρχές.
6. Η Αρχή Πληρωμής παρακολουθεί την πορεία εξέλιξης των θεμάτων που παρέπεμψε σε 
άλλες δημόσιες αρχές με τη διαδικασία της προηγούμενης παραγράφου και ενημερώνει την 
Επιτροπή Δημοσιονομικού Ελέγχου του Υπουργείου Οικονομικών.

ΑΡΘ ΡΟ Ν-10 ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ Σ'ΓΕΛΕΧΩΣΗ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ ΠΛΗΡΩΜΗΣ ΤΟΥ ΚΠΣ
1. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών συνιστάται αυτοτελής ειδική υπηρεσία στο Υπουργείο 
Εθνικής Οικονομίας, η οποία υπάγεται στο Γενικό Γραμματέα Επενδύσεων και Ανάπτυξης και 
ασκεί τις αρμοδιότητες που προβλέπονται στο Αρθ-8.
2. Ως προς τη σύσταση της ειδικής υπηρεσίας, την οργάνωση, τη λειτουργία, τον αριθμό και 
τη σύνθεση του προσωπικού της κατά κατηγορία, την επιλογή του προϊσταμένου της και τις 
αμοιβές του προσωπικού, καθώς και κάθε άλλο σχετικό θέμα, ισχύουν αναλόγως αυτά που 
ορίζονται στο Αρθ-7.

ΑΡΘΡΟΝ-11 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟ 
ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ
1. Η κρατική και κοινοτική συμμετοχή για όλες τις πράξεις που εντάσσονται από τις 
διαχειριστικές αρχές στα επιχειρησιακά προγράμματα του ΚΠΣ ή των κοινοτικών 
πρωτοβουλιών, καθώς για τις πράξεις που χρηματοδοτούνται από το Ταμείο Συνοχής, είναι 
δημόσιες επενδύσεις κατά την έννοια του Αρθ-1 του ΝΔ-2957/54 και μπορεί να 
χρηματοδοτείται από τον κρατικό Προϋπολογισμό μέσω του Προγράμματος Δημοσίων 
Επενδύσεων.
2. Οι χρηματοδοτήσεις στους τελικούς δικαιούχους μέσω του προϋπολογισμού δημοσίων
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επενδύσεων πραγματοποιούνται χωρίς να υπόκεινται σε καμία μείωση ή κράτηση ή 
μεταγενέστερη ειδική επιβάρυνση που επιφέρει μείωση των ποσών αυτών. Με κοινή 
απόφαση των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, μπορεί να ρυθμίζονται 
θέματα εφαρμογής του προηγούμενου εδαφίου.
3. Οι πληρωμές σε βάρος του προϋπολογισμού δημοσίων επενδύσεων διακρίνονται σε:
α. 'Άμεσες πληρωμές: είναι αυτές που πραγματοποιούνται από τους φορείς των συλλογικών 
αποφάσεων σε αναδόχους έργων για παραγωγή έργου, παροχή αγαθών σύμφωνα με τις 
κείμενες διατάξεις.
β. Έμμεσες πληρωμές: είναι οι πληρωμές επιχορηγήσεων ή χρηματοδοτήσεων προς νομικά 
πρόσωπα δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου που πραγματοποιούνται από τους φορείς των 
συλλογικών αποφάσεων.
4. Με την έκδοση των συλλογικών αποφάσεων καθορίζεται ο τρόπος πληρωμών, σύμφωνα 
με την προηγούμενη παράγραφο, ο οποίος και ακολουθείται από τους φορείς των 
συλλογικών αποφάσεων για κάθε πράξη. Στην περίπτωση των έμμεσων πληρωμών ορίζεται 
το νομικό πρόσωπο που είναι δικαιούχος φορέας και που το ίδιο πρέπει να αποτελεί και τον 
τελικό δικαιούχο της πράξης, όπως εγκρίθηκε από τα αρμόδια όργανα των επιχειρησιακών 
προγραμμάτων.
5. Σε περίπτωση έμμεσων πληρωμών οι πιστώσεις κατατίθενται σε ειδικό τραπεζικό 
λογαριασμό μέσω του οποίου θα πραγματοποιούνται οι πληρωμές των πράξεων. Στο 
λογαριασμό αυτόν θα κατατίθενται και τα έσοδα που προκύπτουν από οποιαδήποτε αιτία 
(ιδίως τόκοι, καταπτώσεις εγγυητικών επιστολών, ποινικές ρήτρες, πρόστιμα αναδοχών) και 
τα οποία χρησιμοποιούνται υπέρ της πράξης. Οι φορείς που διαχειρίζονται τους ανωτέρω 
λογαριασμούς έχουν υποχρέωση παροχής στοιχείων κίνησης των λογαριασμών των 
πράξεων στη διαχειριστική αρχή του επιχειρησιακού προγράμματος και στην Αρχή 
Πληρωμής. Με κοινή απόφαση τιυν Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών μπορεί 
να ρυθμίζονται θέματα εφαρμογής της παραγράφου αυτής.

ΑΡΘ ΡΟ Ν-12 ΤΕΧΝΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ, ΣΤΗΡΙΞΗ
1. Οι ενέργειες τεχνικής βοήθειας, στήριξης αφορούν τον προγραμματισμό, το σχεδίασμά, την 
προετοιμασία, την αξιολόγηση, τη διαχείριση, την παρακολούθηση, τη δημοσιότητα, την 
εφαρμογή και τον έλεγχο του ΚΠΣ, των επιχειρησιακών προγραμμάτων, των κοινοτικών 
πρωτοβουλιών και του Ταμείου Συνοχής και χρηματοδοτούνται από εθνικούς ή κοινοτικούς 
πόρους μέσω του προϋπολογισμού δημοσίων επενδύσεων.
Οι ενέργειες τεχνικής βοήθειας, στήριξης συνίστανται ιδίως στην προμήθεια αγαθών και λήψη 
υπηρεσιών, την κάλυψη λειτουργικών δαπανών και δαπανών αμοιβών προσωπικού, καθώς 
και κάθε άλλη απαραίτητη δαπάνη.
2. Στο Αρθ-4 παρ.1 εδαφ.α του Ν-1960/91 μετά τις λέξεις "Εθνικής Οικονομίας" απαλείφονται 
οι λέξεις "σύμφωνα με τις διατάξεις των Κανονισμών ΕΟΚ 2052/88 και 2088/85".
Στο ίδιο εδάφιο πριν τις λέξεις "ρυθμίζονται θέματα" προστίθενται οι λέξεις "προσδιορίζονται 
οι κατηγορίες ενεργειών και δαπανών, οι διαδικασίες ανάθεσης και πληρωμής, τα αναγκαία 
δικαιολογητικά και κάθε λεπτομέρεια σχετική με την εκτέλεση ενεργειών τεχνικής βοήθειας, 
στήριξης και διαχείριση των αντίστοιχων πόρων από τις αρμόδιες υπηρεσίες για τις ενέργειες 
τεχνικής βοήθειας, στήριξης ή/και να". Στο ίδιο εδάφιο προστίθενται οι λέξεις "με την 
επιφύλαξη των διατάξεων του κοινοτικού δικαίου" μετά τις λέξεις "γενικής ή ειδικής διάταξης".
3. Οι διαχειριστικές αρχές, η Αρχή Πληρωμής, η Επιτροπή Δημοσιονομικού Ελέγχου και η 
αρμόδια υπηρεσία για το Ταμείο Συνοχής καταρτίζουν και εκτελούν ετήσιο πρόγραμμα 
ενεργειών τεχνικής βοήθειας - στήριξης, το οποίο υποβάλλουν για έγκριση στον Υπουργό 
Εθνικής Οικονομίας.
Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας μπορεί να καθορίζονται τα στοιχεία που 
περιλαμβάνονται στο ετήσιο πρόγραμμα ενεργειών, η διαδικασία υποβολής και έγκρισής του, 
καθώς και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια.

ΚΕΦ ΑΛΑΙΟ Ν-Δ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΤΟΥ ΚΠΣ
Α ΡΘ ΡΟ Ν -13 ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΚΑΙ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ 
ΤΟΥ ΚΠΣ
Η Επιτροπή Παρακολούθησης του ΚΠΣ έχει ως αποστολή να παρακολουθεί την 
αποτελεσματική και ορθή εφαρμογή του ΚΠΣ. Στο πλαίσιο αυτό:
α) αξιολογεί τακτικά την πρόοδο όσον αφορά την επίτευξη των συγκεκριμένων στόχων του 
ΚΠΣ,
β) εξετάζει τα αποτελέσματα της εφαρμογής του ΚΠΣ, ιδίως την επίτευξη των στόχων των
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επιχειρησιακών προγραμμάτων, καθώς και την ενδιάμεση αξιολόγηση,
γ) εγκρίνει την ετήσια και την τελική έκθεση εκτέλεσης πριν αυτές αποσταλούν στην
Επιτροπή,
δ) εγκρίνει οποιαδήποτε πρόταση τροποποίησης του περιεχομένου της απόφασης της 
Επιτροπής σχετικά με τη συμμετοχή των Ταμείων,
ε) προτείνει στη διαχειριστική αρχή του ΚΠΣ οποιαδήποτε προσαρμογή ή επανεξέταση του 
ΚΠΣ, η οποία μπορεί να συντελέσει στην επίτευξη των στόχων του ή να βελτιώσει τη 
διαχείριση.

ΑΡΘ ΡΟ Ν-14 ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΤΟΥ 
ΚΠΣ
1. Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης του ΚΠΣ είναι ο Υπουργός Εθνικής 
Οικονομίας, ο οποίος αναπληρώνεται από τον αρμόδιο Γενικό Γραμματέα.
2. Η Επιτροπή Παρακολούθησης του ΚΠΣ αποτελείται από τους Προέδρους των Επιτροπών 
Παρακολούθησης των επιχειρησιακών προγραμμάτων, εκπροσώπους του Υπουργείου 
Εθνικής Οικονομίας, της διαχειριστικής αρχής του ΚΠΣ, της Αρχής Πληρωμής, της Επιτροπής 
Δημοσιονομικού Ελέγχου, εκπροσώπους των αρμόδιων υπουργείων και αντιπροσώπους των 
OTA, των οικονομικών και κοινωνικών εταίρων και αντιπροσωπευτικών μη κυβερνητικών 
οργανώσεων, προωθώντας, κατά το δυνατόν, την ισόρροπη συμμετοχή ανδρών και 
γυναικών. Στην Επιτροπή Παρακολούθησης του ΚΠΣ συμμετέχουν επίσης εκπρόσωποι της 
Επιτροπής και της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων χωρίς δικαίωμα ψήφου.
3. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας συγκροτείται η Επιτροπή 
Παρακολούθησης του ΚΠΣ και ορίζονται τα μέλη και οι αναπληρωτές τους. Με όμοια 
απόφαση δύναται να συγκροτούνται υποεπιτροπές συμβουλευτικού χαρακτήρα για το 
συντονισμό δραστηριοτήτων σε ειδικούς τομείς, το έργο των οποίων δεν θίγει τις 
αρμοδιότητες των Επιτροπών Παρακολούθησης του ΚΠΣ και των επιχειρησιακών 
προγραμμάτων.
4. Οι αποφάσεις της Επιτροπής Παρακολούθησης λαμβάνονται κατά πλειοψηφία. Δεν μπορεί 
να ληφθεί απόφαση της Επιτροπής Παρακολούθησης χωρίς τη σύμφωνη γνώμη του 
Προέδρου της.
5. Η Επιτροπή Παρακολούθησης του ΚΠΣ θεσπίζει τον εσωτερικό της κανονισμό με τη 
σύμφωνη γνώμη της διαχειριστικής αρχής του ΚΠΣ. Συνέρχεται με πρόσκληση του προέδρου 
της. Στις συνεδριάσεις της μπορεί να προσκληθούν άτομα με ειδικές γνώσεις σε οικονομικά, 
τεχνικά, κοινωνικά, επιστημονικά και λοιπά θέματα.
6. Η διαχειριστική αρχή του ΚΠΣ είναι αρμόδια για την προετοιμασία της τεκμηρίωσης, των 
εκθέσεων, της ημερήσιας διάταξης και των πρακτικών των συνεδριάσεων.

ΑΡΘ ΡΟ Ν-15 ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΚΑΙ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ 
ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ
Η Επιτροπή Παρακολούθησης του επιχειρησιακού προγράμματος έχει ως αποστολή την 
παρακολούθηση της αποτελεσματικής και ορθής εφαρμογής του.
Στο πλαίσιο αυτό:
α) Επιβεβαιώνει και προσαρμόζει το συμπλήρωμα προγραμματισμού, 
συμπεριλαμβανομένων των δεικτών που θα χρησιμοποιηθούν στην παρακολούθησή του και 
εγκρίνει κάθε μεταγενέστερη προσαρμογή του.
β) Εξετάζει και εγκρίνει τα κριτήρια επιλογής των πράξεων που χρηματοδοτούνται βάσει
εκάστου μέτρου. Ως ομάδες κριτηρίων επιλογής χρησιμοποιεί ιδίως:
αα) τη φύση και το είδος της πράξης στο πλαίσιο του μέτρου,
ββ) τη σκοπιμότητα της πράξης (οικονομική βιωσιμότητα και κοινωνικό όφελος),
γγ) την πληρότητα της πράξης,
δδ) την ωριμότητα της πράξης,
εε) τη συμβατότητα της πράξης με τις εθνικές και κοινοτικές πολιτικές,
γ) Αξιολογεί τακτικά την πρόοδο που σημειώνεται όσον αφορά την επίτευξη των στόχων του
προγράμματος.
δ) Εξετάζει τα αποτελέσματα της εφαρμογής, ιδίως την επίτευξη των στόχων, που έχουν τεθεί 
για τα διάφορα μέτρα, καθώς και την ενδιάμεση αξιολόγηση.
ε) Εξετάζει και εγκρίνει την ετήσια και την τελική έκθεση εκτέλεσης πριν αυτές αποσταλούν 
στην Επιτροπή.
στ) Εξετάζει και εγκρίνει προτάσεις τροποποίησης του προγράμματος που δεν επιφέρουν 
αλλαγή στη συνολική και την ετήσια συμμετοχή των Ταμείων.
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ζ) Με τη σύμφωνη γνώμη της διαχειριστικής αρχής του επιχειρησιακού προγράμματος 
προτείνει στη διαχειριστική αρχή του ΚΠΣ τροποποιήσεις που επιφέρουν αλλαγή στη 
συνολική και την ετήσια συμμετοχή των Ταμείων.
η) Προτείνει στη διαχειριστική αρχή του επιχειρησιακού προγράμματος οποιαδήποτε 
προσαρμογή ή επανεξέταση του προγράμματος, η οποία μπορεί να συντελέσει στην επίτευξη 
των στόχων του επιχειρησιακού προγράμματος ή να βελτιώσει τη διαχείριση.

ΑΡΘ ΡΟ Ν-16 ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΤΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ
1. Η Επιτροπή Παρακολούθησης του επιχειρησιακού προγράμματος αποτελείται τουλάχιστον 
από εκπροσώπους της διαχειριστικής αρχής του επιχειρησιακού προγράμματος, της Αρχής 
Πληρωμής, της Επιτροπής Δημοσιονομικού Ελέγχου, εκπροσώπους του Υπουργείου Εθνικής 
Οικονομίας και των αρμόδιων Υπουργείων και αντιπροσώπους των οικονομικών και 
κοινωνικών εταίρων και αντιπροσωπευτικών μη κυβερνητικών οργανώσεων, προωθώντας, 
κατά το δυνατόν, την ισόρροπη συμμετοχή ανδρών και γυναικών. Στις Επιτροπές 
Παρακολούθησης επιχειρησιακών προγραμμάτων περιφερειών συμμετέχουν και εκπρόσωποι 
των OTA α' και β1 βαθμίδας. Στην Επιτροπή Παρακολούθησης του επιχειρησιακού 
προγράμματος συμμετέχουν επίσης εκπρόσωποι της Επιτροπής και της Ευρωπαϊκής 
Τράπεζας Επενδύσεων χωρίς δικαίωμα ψήφου.
2. Με απόφαση του αρμόδιου Υπουργού και του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας συγκροτείται 
η Επιτροπή Παρακολούθησης του επιχειρησιακού προγράμματος και ορίζονται ο πρόεδρος, 
τα μέλη και οι αναπληρωτές τους. Οι αποφάσεις της Επιτροπής Παρακολούθησης 
λαμβάνονται κατά πλειοψηφία. Δεν μπορεί να ληφθεί απόφαση της Επιτροπής 
Παρακολούθησης χωρίς τη σύμφωνη γνώμη του Προέδρου της.
3. Η Επιτροπή Παρακολούθησης του επιχειρησιακού προγράμματος θεσπίζει τον εσωτερικό 
της κανονισμό με τη σύμφωνη γνώμη της διαχειριστικής αρχής του επιχειρησιακού 
προγράμματος και της διαχειριστικής αρχής του ΚΠΣ. Συνέρχεται με πρόσκληση του 
προέδρου της. Στις συνεδριάσεις της μπορεί να προσκληθούν άτομα με ειδικές γνώσεις σε 
οικονομικά, τεχνικά, κοινωνικά, επιστημονικά και λοιπά θέματα.
4. Η διαχειριστική αρχή του επιχειρησιακού προγράμματος είναι αρμόδια για την 
προετοιμασία της τεκμηρίωσης, των εκθέσεων, της ημερήσιας διάταξης και των πρακτικών 
των συνεδριάσεων.

ΚΕΦ ΑΑΑΙΟΝ-Ε ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ
ΑΡΘ ΡΟ Ν-17 ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΣ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ
1. Στο Υπουργείο Οικονομικών (Γενικό Λογιστήριο του Κράτους) συνιστάται Επιτροπή 
Δημοσιονομικού Ελέγχου (ΕΔΕΑ) με σκοπό τη διενέργεια ελέγχων των διαχειριστικών αρχών, 
της Αρχής Πληρωμής των τελικών δικαιούχων και πράξεων.
2. Η ανωτέρω Επιτροπή είναι επταμελής και συγκροτείται με απόφαση του Υπουργού 
Οικονομικών από τον Γενικό Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Διοίκησης και 
Δημοσιονομικών Ελέγχων ως Πρόεδρο, τους Διευθυντές των Διευθύνσεων Προγραμματισμού 
και Ελέγχων, Μελετών και Αξιολόγησης και Δημοσιονομικών Σχέσεων με την Ευρωπαϊκή 
Ένωση του Υπουργείου Οικονομικών (ΓΛΚ) και τρεις εμπειρογνώμονες με εμπειρία σε 
θέματα δημοσιονομικού ελέγχου των κοινοτικών προγραμμάτων.
3. Με όμοια απόφαση ορίζονται τα αναπληρωματικά μέλη της Επιτροπής και η γραμματεία 
της, η οποία στελεχώνεται με υπαλλήλους των ανωτέρω διευθύνσεων.
4. Η αποστολή της ΕΔΕΑ συνίσταται στην εξασφάλιση της τήρησης των αρχών της χρηστής 
δημοσιονομικής διαχείρισης και ιδίως:
α) στον έλεγχο των συστημάτων διαχείρισης και ελέγχου των διαχειριστικών αρχών και της 
Αρχής Πληρωμής, καθώς και των δαπανών των τελικών δικαιούχων, οι οποίοι υλοποιούν 
πράξεις στα πλαίσια του ΚΠΣ, των κοινοτικών πρωτοβουλιών και του Ταμείου Συνοχής, 
β) στην αξιολόγηση των αποτελεσμάτων των ελέγχων που πραγματοποιούν οι διαχειριστικές 
αρχές των επιχειρησιακών προγραμμάτων και η Αρχή Πληρωμής, 
γ) στην αξιολόγηση των μέτρων και ενεργειών που λήφθηκαν από τις αρμόδιες αρχές σε 
συνέχεια των ελέγχων που διενεργήθηκαν,
δ) στη συνεργασία με την Επιτροπή για το συντονισμό των ελέγχων των εθνικών και 
κοινοτικών προγραμμάτων, τη μέθοδο και τον τρόπο διενέργειας των ελέγχων, καθώς και 
λοιπά θέματα με σκοπό τη μεγιστοποίηση του αποτελέσματος των διενεργούμενών ελέγχων, 
ε) στην παροχή προς την Επιτροπή δήλωσης, στην οποία συντίθενται τα πορίσματα των 
ελέγχων που διεξήχθησαν κατά τη διάρκεια υλοποίησης των προγραμμάτων της περιόδου
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1994-1999 και 2000-2006, όπως αυτή προβλέπεται στα Αρθ-8 του Κανονισμού ΕΟΚ-2064/97 
της Επιτροπής της 15-10-97, Αρθ-38 (περιπτ.δ) του Κανονισμού 1260/99 του Συμβουλίου της 
21-6-99 και Αρθ-10 (παρ.στ) του Κανονισμού 1264/99 του Συμβουλίου της 21-6-99, 
στ) στην ενημέρωση της Επιτροπής ως προς την εξέλιξη των διοικητικών και δικαστικών 
διώξεων.
5. Οι έλεγχοι που πραγματοποιούνται στις διαχειριστικές αρχές, στην Αρχή Πληρωμής, στους 
τελικούς δικαιούχους και στις πράξεις είναι δειγματοληπτικοί, βάσει ετήσιου προγραμματισμού 
που καταρτίζεται από την ΕΔΕΑ, ύστερα από εισήγηση της Διεύθυνσης Προγραμματισμού και 
Ελέγχων. Επίσης διενεργούνται έλεγχοι εκτός προγραμματισμού, όταν αυτό απαιτείται. Κατά 
τον έλεγχο εξετάζεται η νομιμότητα και η κανονικότητα των πράξεων και οι διαδικασίες 
υλοποίησής τους. Ο έλεγχος μπορεί να διενεργείται στην έδρα των τελικών δικαιούχων ή 
στους χώρους υλοποίησης του φυσικού αντικειμένου των πράξεων.
6. Η συγκρότηση των ελεγκτικών ομάδων από υπαλλήλους του Δημοσιονομικού Κλάδου και 
υπαλλήλους αποσπασμένους στο Υπουργείο Οικονομικών (ΓΛΚ), ο καθορισμός της 
αποζημίωσης των ελεγκτών για τη συμμετοχή τους στους ελέγχους ή της αποζημίωσης των 
μελών και της γραμματείας της ΕΔΕΛ, το ειδικό επίδομα των αποσπασμένων υπαλλήλων, 
καθώς και κάθε σχετική λεπτομέρεια, καθορίζεται με αποφάσεις του Υπουργού Οικονομικών. 
Το ύψος της εκτός έδρας αποζημίωσης και τα έξοδα μετακίνησης του προσωπικού που 
υπηρετεί στις ανωτέρω ελεγκτικές ομάδες ορίζεται με όμοια απόφαση με εκείνη του Αρθ-7 
παρ.7.
7. Σε ειδικές περιπτώσεις, με αποφάσεις του Υπουργού Οικονομικών, μπορούν να 
συμμετέχουν στους ελέγχους εμπειρογνώμονες δημόσιοι λειτουργοί ή ιδιώτες, οι οποίοι λόγω 
της θέσεως ή των ειδικών γνώσεών τους μπορούν να βοηθήσουν το ελεγκτικό έργο. Με όμοια 
απόφαση καθορίζεται ο τρόπος και το ύψος της αποζημίωσης των εμπειρογνωμόνων.
8. Μετά το πέρας του ελέγχου οι ελεγκτικές ομάδες συντάσσουν εκθέσεις, τις οποίες 
παραδίδουν στη Διεύθυνση Μελετών και Αξιολόγησης, που εισηγείται σχετικά στην ΕΔΕΛ. Αν 
διαπιστωθούν παρατυπίες ή παραβάσεις, οι εκθέσεις διαβιβάζονται στον Υπουργό 
Οικονομικών για τη λήψη μέτρων. Εάν προκύπτει θέμα καταλογισμού, αναζητούνται τα ποσά 
σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις για την ανάκτηση των παρανόμως ή αχρεωστήτως 
καταβληθέντων ποσών.
9. Η ΕΔΕΛ συντάσσει ετήσια έκθεση για τα αποτελέσματα των ελέγχων και την αξιολόγηση 
των μέτρων και ενεργειών που έγιναν κατά την υλοποίηση των πράξεων, με ιδιαίτερη 
αναφορά στις δημοσιονομικές επιπτώσεις των παρατυπιών που ενδεχομένως σημειώθηκαν 
και των μέτρων που λήφθηκαν για τη διόρθωσή τους, την οποία υποβάλλει στους αρμόδιους 
φορείς και στην Επιτροπή.
10. Για τις ανάγκες των ελέγχων και τη λειτουργία της ΕΔΕΛ συνιστώνται στο Υπουργείο 
Οικονομικών (ΓΛΚ) Διευθύνσεις:
α) Προγραμματισμού και Ελέγχων και
β) Μελετών κατ Αξιολόγησης, υπαγόμενες στη Γενική Διεύθυνση Διοίκησης και 
Δημοσιονομικών Ελέγχων. Η κατανομή των αρμοδιοτήτων των Διευθύνσεων σε κάθε τμήμα 
γίνεται με απόφαση του Υπουργού Οικονομικών.
11. Η Διεύθυνση Προγραμματισμού και Ελέγχων διαρθρώνεται στα κατωτέρω τμήματα:
Τμήμα Α Προγραμματισμού και Ελέγχου Προγραμμάτων του Ευρωπαϊκού Ταμείου 
Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) και του Ταμείου Συνοχής (ΤΣ).
Τμήμα Β Προγραμματισμού και Ελέγχου Προγραμμάτων του Ευρωπαϊκού Γεωργικού Ταμείου 
προσανατολισμού και Εγγυήσεων (ΕΓΤΠΕ) - Τμήμα Προσανατολισμού και του 
Χρηματοδοτικού Μέσου Προσανατολισμού Αλιείας (ΧΜΠΑ).
Τμήμα Γ Προγραμματισμού και Ελέγχου Προγραμμάτων του Ευρωπάϊκού Κοινωνικού 
Ταμείου (ΕΚΤ), των κοινοτικών πρωτοβουλιών και λοιπών χρηματοδοτικών οργάνων.
Η Διεύθυνση Μελετών και Αξιολόγησης διαρθρώνεται στα κατωτέρω τμήματα:
Τμήμα Α Μελετών και Επεξεργασίας Στοιχείων και Εκθέσεων.
Τμήμα Β Σύνταξης και Εφαρμογής Ελεγκτικών Προτύπων και Επικοινωνίας.
Τμήμα Γ Αξιολόγησης και Πιστοποίησης Δαπανών.
12. Για τη στελέχωση των ανωτέρω Διευθύνσεων συνιστώνται οι εξής θέσεις προσωπικού: 
α) Τριάντα τρεις (33) θέσεις υπαλλήλων κλάδου ΠΕ1 Δημοσιονομικών εκ των οποίων δύο (2) 
θέσεις Διευθυντών.
β) Έξι (6) θέσεις υπαλλήλων ΠΕ κλάδου Μηχανικών, 
γ) Τρεις (3) θέσεις υπαλλήλων ΠΕ κλάδου Γεωτεχνικών, 
δ) Δύο (2) θέσεις Ειδικού Επιστημονικού Προσωπικού, 
ε) Δύο (2) θέσεις υπαλλήλων κλάδου Πληροφορικής.
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στ) Τέσσερις (4) θέσεις υπαλλήλων ΔΕ Δακτυλογράφων, Χειριστών Η/Υ. 
ζ) Μία (1) θέση υπαλλήλου ΥΕ κλάδου Επιμελητών.
13. Η στελέχωση των διευθύνσεων μπορεί να γίνεται και με υπαλλήλους που αποσπώνται 
από τον ευρύτερο δημόσιο τομέα του Αρθ-1 του Ν-2000/91, όπως ίσχυε κατά την πρώτη 
εφαρμογή του. Οι αποσπάσεις γίνονται με κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονομικών και 
του αρμόδιου κατά περίπτωση Υπουργού για χρονικό διάστημα δύο ετών, που μπορεί να 
παρατείνεται μία ή περισσότερες φορές κατά παρέκκλιση των ισχυουσών διατάξεων.
14. Με απόφαση του Υπουργού Οικονομικών ρυθμίζονται οι ειδικότερες αρμοδιότητες και τα 
θέματα λειτουργίας της ΕΔΕΑ, καθώς και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια.
15. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών δύναται να 
καταργηθεί το Ειδικό Συντονιστικό Όργανο Ελέγχου των προγραμμάτων που 
χρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, που συστήθηκε με το Αρθ-6 του Ν-2187/94 
(ΦΕΚ-16/Α/8-2-94) και οι αρμοδιότητες του να μεταφερθούν στην Επιτροπή Δημοσιονομικού 
Ελέγχου (ΕΔΕΛ) που συνιστάται με την παρ.1 του παρόντος άρθρου.

ΚΕΦ ΑΛΑΙΟ Ν-ΣΤ ΜΟΔ ΑΕ
ΑΡΘ ΡΟ Ν-18 ΜΟΝΑΔΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΤΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ
1. Στη δεύτερη περίοδο της παρ.1 του Αρθ-1 του καταστατικού της Μονάδας Οργάνωσης της 
Διαχείρισης του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης (ΜΟΔ), όπως αυτό προβλέπεται στην παρ.3 
του Αρθ-3 του Ν-2372/96 (ΦΕΚ-29/Α/96) μετά τις λέξεις του "δημοσίου τομέα" τίθεται τελεία 
και διαγράφονται οι επόμενες λέξεις μέχρι το τέλος της περιόδου.
2. Οι παρ.2, 3, 4, 5 του Αρθ-1 του καταστατικού της Μονάδας Οργάνωσης της Διαχείρισης 
του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης (ΜΟΔ) αντικαθίστανται ως εξής:
" 2 . Υποστηρίζει την οργάνωση της διαχείρισης του ΚΠΣ με την επεξεργασία συστημάτων 
οργάνωσης και ειδικών εργαλείων, τη μεταφορά τεχνογνωσίας με συνεχή κατάρτιση του 
προσωπικού των εμπλεκόμενων φορέων, καθώς και την οργάνωση ειδικών εκδηλώσεων για 
το σκοπό αυτό.
3. Υποστηρίζει τη διαχειριστική αρχή του ΚΠΣ ως προς την αξιολόγηση της διαχειριστικής 
ικανότητας και οργάνωσης των διαχειριστικών αρχών των επιχειρησιακών προγραμμάτων.
4. Προτείνει τη δομή οργάνωσης των διαχειριστικών αρχών.
5. Προβαίνει στη δημόσια πρόσκληση για την απόσπαση προσωπικού στις ειδικές υπηρεσίες, 
σύμφωνα με τη διαδικασία του Αρθ-7 παρ.2 εδαφ.β και υποστηρίζει τη διαδικασία 
αξιολόγησης όπως ορίζεται στο Αρθ-7 παρ.2 εδαφ.α."
Προστίθεται νέα παρ.6 στο Αρθ-1 του καταστατικού της Μονάδας Οργάνωσης της 
Διαχείρισης του ΚΠΣ που έχει ως εξής:
"Υποστηρίζει τους τελικούς δικαιούχους μετά από πρόταση των διαχειριστικών αρχών των 
επιχειρησιακών προγραμμάτων."
3. Στην παρ.1 του Αρθ-2 του καταστατικού της ανωτέρω εταιρείας προστίθεται περίοδος που 
έχει ως εξής: "με απόφαση της γενικής συνέλευσης μπορεί να παρατείνεται για ίσο χρονικό 
διάστημα μία ή περισσότερες φορές η διάρκεια της εταιρείας."
4. Στην παρ.3 του Αρθ-7 του καταστατικού της ανωτέρω εταιρείας προστίθενται οι λέξεις "το 
πολύ" μετά τη λέξη "διάρκειας".
5. Στην παρ.1 του Αρθ-9 του καταστατικού της ανωτέρω εταιρείας μετά τις λέξεις "του 
εποπτεύοντος υπουργού" τίθεται τελεία και διαγράφονται οι επόμενες λέξεις μέχρι το τέλος 
της περιόδου.
6. Προσωπικό με σχέση εξηρτημένης εργασίας ορισμένου χρόνου που έχει προσληφθεί από 
τους ενδιάμεσους φορείς βάσει του Αρθ-5 του ΠΔ-113/92 μεταφέρεται και εντάσσεται στη 
ΜΟΔ ΑΕ, με την ίδια σχέση εργασίας, ύστερα από αίτηση του ενδιαφερομένου που 
υποβάλλεται μέσα σε αποκλειστική προθεσμία δύο (2) μηνών από την έναρξη ισχύος του 
παρόντος.

ΚΕΦ ΑΛΑΙΟ Ν-Ζ ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΟΧΗΣ, ΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ 
ΑΡΘ ΡΟ Ν-19 ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΟΧΗΣ
1. Το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας εκπροσωπεί τη χώρα στην Επιτροπή για το Ταμείο 
Συνοχής και είναι αρμόδιο για την τελική επιλογή και την υποβολή των προτάσεων έργων για 
χρηματοδότηση από αυτό, για το συντονισμό και την εποπτεία των διαχειριστικών αρχών, 
όσον αφορά την άσκηση των αρμοδιοτήτων του παρόντος άρθρου, καθώς και για τον έλεγχο 
εφαρμογής του πλαισίου και των κανόνων που εγκρίνονται από το Ταμείο Συνοχής.
2. Η κατ' αρχήν αξιολόγηση των προτάσεων, η παρακολούθηση και ο έλεγχος κατά την 
προετοιμασία και υλοποίηση των έργων, καθώς και η καταχώρηση των σχετικών στοιχείων
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στο ΟΠΣ γίνεται από τις διαχειριστικές αρχές του Αρθ-7 του παρόντος νόμου.
3. Με αποφάσεις του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και του αρμόδιου Υπουργού καθορίζεται 
η αρμοδιότητα των διαχειριστικών αρχών ανάλογα με το είδος και τη φύση των έργων, καθώς 
και ειδικότερα θέματα σχετικά με την άσκηση των αρμοδιοτήτων της προηγούμενης 
παραγράφου από τις διαχειριστικές αρχές.
4. Η Αρχή Πληρωμής, όπως προβλέπεται στο Αρθ-10, ασκεί τις αρμοδιότητες που 
αναφέρονται στο ΑρΘ-8 για τα έργα που χρηματοδοτούνται από το Ταμείο Συνοχής.
5. Η άσκηση των αρμοδιοτήτων του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας της παρ.1 μπορεί να 
γίνεται μέσω ειδικής υπηρεσίας, εφαρμοζομένων αναλόγως των διατάξεων της παρ.8 του 
Αρθ-7.

ΑΡΘ ΡΟ Ν-20 ΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ
1. Το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας εκπροσωπεί τη χώρα στην Επιτροπή για τις κοινοτικές 
πρωτοβουλίες και είναι αρμόδιο για την υποβολή των επιχειρησιακών προγραμμάτων που 
εντάσσονται στο πλαίσιό τους, καθώς και για το συντονισμό και την εποπτεία των 
διαχειριστικών αρχών των επιχειρησιακών προγραμμάτων των κοινοτικών πρωτοβουλιών.
2. Η διαχείριση των επιχειρησιακών προγραμμάτων των κοινοτικών πρωτοβουλιών γίνεται 
από διαχειριστικές αρχές που ασκούν τις αρμοδιότητες που αναφέρονται στο Αρθ-4, με την 
επιφύλαξη της παρ.5. Ως προς τη σύσταση των ειδικών υπηρεσιών για την άσκηση των 
αρμοδιοτήτων των διαχειριστικών αρχών, την οργάνωση, τη λειτουργία, τη σύνθεση του 
προσωπικού της κατά κατηγορία, την επιλογή του προϊσταμένου και τις αμοιβές του 
προσωπικού, καθώς και κάθε άλλο σχετικό θέμα ισχύουν αναλόγως αυτά που ορίζονται στο 
ΑρΘ-7.
3. Η Αρχή της Πληρωμής, όπως προβλέπεται στο ΑρΘ-10, ασκεί τις αρμοδιότητες που 
αναφέρονται στο Αρθ-8 για τα επιχειρησιακά προγράμματα των κοινοτικών πρωτοβουλιών.
4. Για κάθε επιχειρησιακό πρόγραμμα κοινοτικής πρωτοβουλίας, με την επιφύλαξη της 
επόμενης παραγράφου, συγκροτείται Επιτροπή Παρακολούθησης που ασκεί τις αρμοδιότητες 
που αναφέρονται στο Αρθ-16.
5. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας ρυθμίζεται κατά παρέκκλιση κάθε 
αντίθετης διάταξης, η σύσταση κοινών οργάνων, για την εφαρμογή των διακρατικών 
συμφωνιών που συνομολογούνται στο πλαίσιο των επιχειρησιακών προγραμμάτων 
διασυνοριακής, διαπεριφερειακής και διακρατικής συνεργασίας, που εντάσσονται στην 
κοινοτική πρωτοβουλία Interreg, ο τρόπος συμμετοχής σε αυτά τα όργανα, η εφαρμογή των 
αποφάσεών τους, καθώς και κάθε άλλο σχετικό θέμα.

ΑΡΘΡΟΝ-21 ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ ΕΙΔΙΚΟΥ ΦΟΡΟΥ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ 
ΚΗΡΟΖΙΝΗΣ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ
1. Ειδικά για τη χρονική περίοδο από 16-10-00 μέχρι και 27-4-01, ο φόρος που αναφέρεται 
στις περιπτ.στ και περιπτ.ι της παρ.1 του Αρθ-20 του Ν-2127/93 (ΦΕΚ-48/Α/93), για το 
πετρέλαιο εσωτερικής καύσης (DIESEL) θέρμανσης και την κηροζίνη θέρμανσης, αντίστοιχα, 
ορίζεται σε έξι χιλιάδες εκατόν πενήντα (6150) δραχμές το χιλιόλιτρο.
2. Η ισχύς της παρούσας διάταξης αρχίζει από 16-10-00.

ΑΡΘ ΡΟ Ν-22
1. Η προβλεπόμενη από την παρ.1 του Αρθ-6 του Ν-2388/96 διάρκεια επιδότησης, όπως 
αυτή παρατάθηκε με την παρ.1 του Αρθ-21 του Ν-2736/99 (ΦΕΚ-172/Α/99), παρατείνεται 
αφότου έληξε για χρονικό διάστημα ενός (1) ακόμη έτους.
Τα ποσά που θα απαιτηθούν από τη ρύθμιση της παρ.1 του παρόντος άρθρου θα βαρύνουν 
κατά το ήμισυ τον ΟΑΕΔ και κατά το ήμισυ το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων. Κατά τα 
λοιπά ισχύουν οι διατάξεις του Αρθ-6 του Ν-2388/96 (ΦΕΚ-50/Α/96) και της εκδοθείσας κατ' 
εξουσιοδότηση αυτού υπουργικής Αποφ-33492/23-7-96.
2. Η προβλεπόμενη από την παρ.2 του Αρθ-19 του Ν-2458/97 (ΦΕΚ-15/Α/97) ειδική 
επιδότηση ανεργίας διάρκειας τριάντα έξι (36) μηνών παρατείνεται, αφότου έληξε, για ένα 
ακόμη δωδεκάμηνο, εφόσον ο επιδοτούμενος παραμένει άνεργος μετά τη λήξη της αρχικής 
επιδότησης.
Κατά τα λοιπά ισχύουν οι ρυθμίσεις του Αρθ-19 του Ν-2458/97.
3. Στο τέλος του Αρθ-19 του Ν-2458/97 προστίθεται παρ.7 που έχει ως εξής:
"7. Ο αναγνωριζόμενος κατά τις παρ.3 και παρ.4 χρόνος ασφάλισης λαμβάνεται υπόψη και 
για τη συμπλήρωση των προϋποθέσεων συνταξιοδότησης της παρ.1 του Αρθ-10 του Ν- 
825/78, όπως ισχύει μέχρι σήμερα. Η ισχύς της διάταξης αυτής αρχίζει από 14-2-97, τα δε

114



οικονομικά αποτελέσματα από την πρώτη του επόμενου μήνα της δημοσιεύσεως του 
παρόντος."

ΑΡΘΡΟΝ-23
Το κατά τις διατάξεις του ΠΔ-420/91 (ΦΕΚ-153/Α/91) Ίδρυμα Ιατροβισλογικών Ερευνών της 
Ακαδημίας Αθηνών επιχορηγείται ετησίως από το πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων των 
Υπουργείων Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων και Υγείας και Πρόνοιας, με ποσοστό ένα 
τοις εκατό (1%) επί του ορίου πληρωμών των μη συγχρηματοδοτούμενων έργων καθενός 
από τα Υπουργεία αυτά.

ΑΡΘ ΡΟ Ν-24 ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ, ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ "ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ" ΣΥΣΤΑΣΗ "ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΑΕ"
1. Ειδικά για τη διαχείριση και παρακολούθηση του επιχειρησιακού προγράμματος 
"ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ" εφαρμόζονται και οι παρακάτω διατάξεις:
α) Ειδική υπηρεσία για τη διαχείριση του προγράμματος συνιστάται, κατά τα οριζόμενα στο 
Αρθ-7, στο Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας.
β) Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης του προγράμματος ορίζεται, με την απόφαση 
της παρ.2 του Αρθ-16, Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας 
Διοίκησης και Αποκέντρωσης.
γ) Η ένταξη των πράξεων στα μέτρα του προγράμματος, που αφορούν τη δημόσια διοίκηση, 
διενεργείται κατά τα οριζόμενα στην παρ.1 του Αρθ-5, ύστερα από σύμφωνη γνώμη του 
Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης.
2. α) Επιτρέπεται, ύστερα από αίτηση του τελικού δικαιούχου, η χωρίς αντάλλαγμα 
υποστήριξή του στις διαδικασίες προετοιμασίας, παρακολούθησης, ένταξης και υλοποίησης 
των πράξεων του επιχειρησιακού προγράμματος, καθώς και η απόδοσή τους σε παραγωγική 
λειτουργία, από την ανώνυμη εταιρεία της επόμενης παραγράφου.
β) Επιτρέπεται, ύστερα από προγραμματική συμφωνία που καταρτίζεται μεταξύ του, κατ' 
αρχήν, τελικού δικαιούχου και της εταιρείας της επόμενης παραγράφου, η οποία κοινοποιείται 
στη διαχειριστική αρχή του προγράμματος, η εκτέλεση χωρίς αντάλλαγμα εκ μέρους της 
εταιρείας, ως τελικού δικαιούχου, πράξεων ή μέτρων ευθύνης του οικείου Υπουργείου ή 
Περιφέρειας ή ΝΠΔΔ ή ΝΠΙΔ, που χρηματοδοτούνται από το επιχειρησιακό πρόγραμμα, 
συμπεριλαμβανομένων ενεργειών τεχνικής βοήθειας στήριξης.
3. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, 
συνιστάται ανώνυμη εταιρεία, μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, με την επωνυμία "ΚΟΙΝΩΝΙΑ 
ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΑΕ" και καταρτίζεται το καταστατικό της.
4. Η εταιρεία λειτουργεί χάριν του δημόσιου συμφέροντος, κατά τους κανόνες της ιδιωτικής 
οικονομίας και δεν έχει βιομηχανικό ή εμπορικό χαρακτήρα. Διέπεται από τις διατάξεις του 
ΚΝ-2190/20, όπως ισχύει κάθε φορά, πλην αν ορίζεται διαφορετικά στο άρθρο αυτό.
5. Το μετοχικό κεφάλαιο αναλαμβάνεται εξ ολοκλήρου από το Ελληνικό Δημόσιο, το οποίο για 
την άσκηση των μετοχικών του δικαιωμάτων εκπροσωπούν οι Υπουργοί Εσωτερικών, 
Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών.
Οι μετοχές της εταιρείας είναι ονομαστικές και αμεταβίβαστες.
6. Σκοποί της εταιρείας είναι:
α) Η χωρίς αντάλλαγμα παροχή υποστήριξης των τελικών δικαιούχων του επιχειρησιακού 
προγράμματος "ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ", κατά τα οριζόμενα στην παρ.2α του 
παρόντος άρθρου.
β) Η ανάληψη, ως τελικής δικαιούχου, της υλοποίησης πράξεων ή μέτρων, 
συμπεριλαμβανομένων ενεργειών τεχνικής βοήθειας στήριξης, που χρηματοδοτούνται από το 
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα "ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ", κατά τα οριζόμενα στην 
παρ.2β του παρόντος άρθρου.
γ) Η διαχείριση και η παραγωγική λειτουργία συστημάτων πληροφορικής και επικοινωνίας της 
δημόσιας διοίκησης, ύστερα από απόφαση παραχώρησης του Υπουργού Εσωτερικών, 
Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. 
Στην απόφαση καθορίζεται ο τρόπος άσκησης της διαχείρισης και της παραγωγικής 
λειτουργίας και κάθε σχετική λεπτομέρεια.
Με το καταστατικό της εταιρείας καθορίζονται ειδικότερα οι σκοποί της εταιρείας και 
εξειδικεύονται οι επιτρεπόμενες δράσεις της για την επίτευξή τους.
7. Η εταιρεία διοικείται από εννεαμελές Διοικητικό Συμβούλιο, το οποίο ορίζεται για τριετή 
θητεία με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης. Με
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ίδια απόφαση ορίζεται ο Πρόεδρος του ΔΣ.
Τρία μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου προτείνονται από τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας.
Ο Διευθύνων Σύμβουλος της εταιρείας εκλέγεται από το Διοικητικό Συμβούλιο της εταιρείας 
μεταξύ των μελών του, και υπογράφει σύμβαση διαχείρισης με την εταιρεία, στην οποία 
καθορίζονται οι στόχοι που αναλαμβάνει να εκπληρώσει κατά τη διάρκεια της θητείας του.
Η αμοιβή του καθορίζεται με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας 
Διοίκησης και Αποκέντρωσης, Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, ύστερα από γνώμη του 
ΔΣ της εταιρείας. Για τον Διευθύνοντα Σύμβουλο της εταιρείας έχουν εφαρμογή οι διατάξεις 
της παρ.18 του Αρθ-32 του Ν-2190/94.
8. Η εταιρεία μπορεί να επιχορηγείται από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων για την 
εκτέλεση των σκοπών της.
9. Η εταιρεία απολαμβάνει όλων των διοικητικών, οικονομικών και δικαστικών ατελειών, 
καθώς και όλων των δικονομικών προνομίων του Δημοσίου. Επίσης απαλλάσσεται από κάθε 
δημόσιο, δημοτικό, κοινοτικό, λιμενικό ή δικαστικό τέλος ή φόρο, άμεσο ή έμμεσο, εισφορά 
υπέρ τρίτου, δικαίωμα και κράτηση φόρων ή τέλους, πλην του ΦΠΑ.
10. Στην εταιρεία επιτρέπεται η απόσπαση υπαλλήλων του Δημοσίου και του ευρύτερου 
δημόσιου τομέα του Αρθ-1 του Ν-2000/91, όπως ίσχυε κατά την πρώτη εφαρμογή του, για 
χρονικό διάστημα δύο (2) ετών που μπορεί να παρατείνεται μία ή περισσότερες φορές για ίσο 
χρονικό διάστημα. Για το προσωπικό της εταιρείας εφαρμόζονται αναλόγως οι διατάξεις των 
παρ.1 και παρ.3 του Αρθ-8 του καταστατικού της ΜΟΔ ΑΕ, όπως αυτό καθορίζεται με την 
παρ.3 του Αρθ-3 του Ν-2372/96 (ΦΕΚ-29/Α/96).
Όλα τα ειδικότερα θέματα, τα σχετικά με την εσωτερική διάρθρωση των υπηρεσιών της 
εταιρείας, τον αριθμό, τα αναγκαία προσόντα και τους όρους πρόσληψης του προσωπικού, 
την κατανομή του σε τμήματα, την εξέλιξη και τον πειθαρχικό έλεγχό του, ρυθμίζονται με 
κανονισμό που καταρτίζεται από το ΔΣ της εταιρείας, εγκρίνεται με κοινή απόφαση των 
Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Εθνικής Οικονομίας και 
δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Με όμοια απόφαση εγκρίνεται ο Κανονισμός 
Προμηθειών, ανάθεσης εκτέλεσης έργων, μελετών και παροχής υπηρεσιών, με τον οποίο 
ρυθμίζεται κάθε σχετικό ζήτημα για τη σύναψη, εκτέλεση και λύση των ανωτέρω συμβάσεων.
11. α) Με το καταστατικό της εταιρείας ρυθμίζονται τα θέματα που αφορούν την επωνυμία, 
την έδρα, το αρχικό μετοχικό κεφάλαιο, την αύξηση και τη μείωση του μετοχικού κεφαλαίου, 
την έκδοση των μετοχών και των προσωρινών τίτλων, τα δικαιώματα των μετόχων, τη 
σύγκληση, τη συγκρότηση, τη λειτουργία και τις αρμοδιότητες της Γενικής Συνέλευσης και του 
Διοικητικού Συμβουλίου, τις αρμοδιότητες του Προέδρου του Διοικητικού Συμβουλίου και του 
Διευθύνοντος Συμβούλου, τους πόρους της εταιρείας, τους ελεγκτές, την εταιρική χρήση, τις 
ετήσιες οικονομικές καταστάσεις, τη λύση και την εκκαθάριση της εταιρείας, την πρώτη 
εταιρική χρήση, το πρώτο Διοικητικό Συμβούλιο, τους πρώτους, τακτικό και αναπληρωματικό, 
ελεγκτές και κάθε άλλο σχετικό θέμα που προβλέπεται από την κείμενη για τις ανώνυμες 
εταιρείες νομοθεσία.
β) Το καταστατικό της εταιρείας μπορεί να τροποποιείται και να κωδικοποιείται με απόφαση 
της Γενικής Συνέλευσης της εταιρείας, που εγκρίνεται με απόφαση των Υπουργών 
Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Εθνικής Οικονομίας και 
δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.
12. Εκτός από την ασκούμενη, σύμφωνα με τη νομοθεσία για τις ανώνυμες εταιρείες 
εποπτεία, η οποία ασκείται από τον Υπουργό Ανάπτυξης, η εταιρεία υπάγεται στην εποπτεία 
του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης κατά τα ειδικότερα 
οριζόμενα στο Καταστατικό της.

ΑΡΘ ΡΟ Ν-25
Η ισχύς του παρόντος νόμου αρχίζει από τη δημοσίευσή του στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως, εκτός αν άλλως ορίζεται στις επί μέρους διατάξεις του.
Παραγγέλλομε τη δημοσίευση του παρόντος στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως και την 
εκτέλεσή του ως νόμου του Κράτους.
Αθήνα, 13 Νοεμβρίου 2000

ΝΟΜΟΣ ΥΓΓ ΑΡΙΘ. 2516 ΦΕΚ Α’ 159/8.8.97
Ίδρυση και λειτουργία βιομηχανικών και βιοτεχνικών εγκαταστάσεων 
και άλλες διατάξεις.
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Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
Εκδίδομε τον ακόλουθο νόμο που ψήφισε η Βουλή:

ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ
ΙΔΡΥΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 
Αρθρο 1 
Σκοπός
Σκοπός του παρόντος νόμου είναι ο εκσυγχρονισμός των ισχυουσών 
διατάξεων και η απλούστευση των διαδικασιών για την εγκατάσταση και 
λειτουργία των βιομηχανιών, βιοτεχνιών αποθηκών και κάθε είδους 
μηχανολογικών εγκαταστάσεων, καθώς και η εναρμόνιση της βιομηχανικής 
και βιοτεχνικής ανάπτυξης με την προστασία του περιβάλλοντος.

Αρθρο 2 
Ορισμοί

Κατά την έννοια του παρόντος νόμου νοούνται ως:
α. Βιομηχανία ή βιοτεχνία: Η τεχνοοικονομική μονάδα που με μηχανικά, 
χημικά ή άλλα μέσα διαφοροποιεί τη μορφή ή την ιδιότητα πρώτων υλών ή 
προϊόντων, προκειμένου αυτά να καταστούν κατάλληλα για τη χρήση για την 
οποία προορίζονται.
β. Επαγγελματικά εργαστήρια: Οι τεχνοοικονομικές μονάδες του
προηγούμενου εδαφίου, των οποίων η εγκατεστημένη κινητήρια ισχύς δεν 
υπερβαίνει τα δώδεκα (12) Κ\Λ/ η θερμική τα πενήντα (50) Κ\Λ/. Στα όρια αυτά 
δεν περιλαμβάνεται και η ισχύς η οποία δεν σχετίζεται αμέσως με την 
παραγωγική διαδικασία, καθώς και η ισχύς μηχανολογικής εγκατάστασης 
προορισμένης αποκλειστικά να προστατεύει το περιβάλλον από την 
ασκούμενη δραστηριότητα.
γ. Αποθήκες: Είναι οι αποθηκευτικοί χώροι, στεγασμένοι ή μη, που διαθέτουν 
μηχανολογικό εξοπλισμό για τη λειτουργία τους, καθώς και οι αποθηκευτικοί 
χώροι, ανεξαρτήτως μηχανολογικού εξοπλισμού, στους οποίους 
αποθηκεύονται εύφλεκτες, εκρηκτικές, διαβρωτικές, οξειδωτικές, τοξικές ύλες 
και αέρια.
δ. Μηχανολογικές εγκαταστάσεις: Οι πάσης φύσεως ηλεκτρομηχανολογικές 
εγκαταστάσεις παροχής υπηρεσιών.
ε. Κτιριακές εγκαταστάσεις: Είναι κάθε δομική κατασκευή, που προορίζεται για 
την εξυπηρέτηση των πάσης φύσεως αναγκών των προαναφερομένων υπό 
τα στοιχεία α, β, γ και δ, δραστηριοτήτων.

στ. Φορέας: Το φυσικό ή νομικό πρόσωπο στο όνομα του οποίου έχουν 
εκδοθεί οι κατά τον παρόντα νόμο άδειες και το φυσικό ή νομικό πρόσωπο 
που ασκεί την αντίστοιχη εκμετάλλευση, εφόσον δεν συμπίπτουν και τα οποία 
είναι υπόχρεα και υπεύθυνα για την τήρηση των διατάξεων του παρόντος.
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ζ. Εγκατάσταση (Ίδρυση): Η τοποθέτηση για πρώτη φορά του μηχανολογικού 
εξοπλισμού σε συγκεκριμένη θέση και για άσκηση συγκεκριμένης 
δραστηριότητας.
η. Λειτουργία: Η ενεργοποίηση του εγκατασταθέντος μηχανολογικού
εξοπλισμού.
θ. Επέκταση: Η μετά την αρχική εγκατάσταση επαύξηση της εγκατεστημένης 
ισχύος ή η προσθήκη κτιριακών εγκαταστάσεων, που πραγματοποιείται μέσα 
στο υπάρχον γήπεδο ή σε συνεχόμενο γήπεδο, υπό την προϋπόθεση 
σταθερής διασύνδεσης μεταξύ υπάρχοντος και προβλεπομένου να 
εγκατασταθεί μηχανολογικού εξοπλισμού. Προκειμένου περί αποθηκών χωρίς 
μηχανολογικό εξοπλισμό, επέκταση θεωρείται η καθ’ οιονδήποτε τρόπο 
αύξηση της αποθηκευτικής τους ικανότητας.
ι. Υψηλό μηχάνημα: Το μηχάνημα του οποίου το εκ κατασκευής ύψος απαιτεί 
ύψος κτιριακών εγκαταστάσεων ανώτερο του επιτρεπόμενου από τις 
ισχύουσες πολεοδομικές διατάξεις.
ια. Υψηλή εγκατάσταση: Ένα σύνολο μηχανημάτων, συσκευών, οργάνων ή 
και λοιπών μηχανολογικών στοιχείων, που δύνανται, από τεχνολογική άποψη, 
να εγκατασταθούν και να λειτουργήσουν μόνο κατακορύφως, με αποτέλεσμα 
το συνολικό ύψος να υπερβαίνει το ανώτατο επιτρεπόμενο ύψος των 
κτιριακών εγκαταστάσεων, όπως αυτό προβλέπεται από τις ισχύουσες 
πολεοδομικές εγκαταστάσεις.
ιβ. Αδειοδοτούσα Αρχή: Η αρμόδια για θέματα βιομηχανίας υπηρεσία της 
Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης.

Αρθρο 3
Πεδίο εφαρμογής
1. Στις διατάξεις του παρόντος νόμου υπάγονται και αναφέρονται εφεξής ως 
"δραστηριότητες", οι ασκούμενες στις εγκαταστάσεις που περιγράφονται στις 
υπό στοιχεία α\ β', γ', δ' και ε' διατάξεις του άρθρου 2 του παρόντος.
2. Δεν υπάγονται στις διατάξεις του παρόντος νόμου:
α) Οι δραστηριότητες που ανήκουν ή την εκμετάλλευσή τους έχουν οι 
Ένοπλες Δυνάμεις, η Ελληνική Αστυνομία, το Λιμενικό και το Πυροσβεστικό 
Σώμα.
β) Τα πρατήρια υγρών και αερίων καυσίμων που προορίζονται για εφοδιασμό 
κάθε μεταφορικού μέσου.
γ) Τα συνεργεία αυτοκινήτων.
δ) Οι αποθήκες καυσίμων κεντρικών θερμάνσεων.
ε) Οι μηχανολογικές εγκαταστάσεις εξυπηρέτησης κτιρίων.

στ) Οι μηχανολογικές εγκαταστάσεις εξυπηρέτησης αποκλειστικώς θεάτρων, 
κινηματογράφων, νοσοκομείων, ξενοδοχείων, κέντρων διασκεδάσεως και 
ψυχαγωγίας, εστιατορίων, πολυκαταστημάτων τροφίμων, εφόσον αυτές είναι 
εγκατεστημένες και λειτουργούν στον ίδιο χώρο στον οποίο προσφέρονται οι 
παραπάνω υπηρεσίες και εξυπηρετεί ίδιες ανάγκες των καταστημάτων αυτών.
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ζ) Οι μη σταθερές βιομηχανικές ή βιοτεχνικές μονάδες που εξυπηρετούν 
συγκεκριμένο δημόσιο ή ιδιωτικό έργο και παραμένουν στην ίδια θέση για 
χρονικό διάστημα που δεν υπερβαίνει το εξάμηνο.
η) Οι σταθμοί ηλεκτροπαραγωγής που υπάγονται στις διατάξεις του ν. 
1559/1985, όπως αυτές έχουν αντικατασταθεί από τις διατάξεις του ν. 
2244/1994.

θ) Οι δραστηριότητες μέσα σε μεταλλευτικούς και λατομικούς χώρους των 
οποίων η εγκατάσταση και λειτουργία διέπονται από τις διατάξεις των άρθρων 
158, 159, 160, 161, 162 του ν.δ/τος 210/1973, 12, 16 του ν. 1428/1984 και 21 
του ν. 2119/1993.

Άρθρο 4
Χορήγηση άδειας εγκατάστασης

1. Για την εγκατάσταση ή την επέκταση των δραστηριοτήτων του παρόντος 
νόμου απαιτείται άδεια εγκατάστασης με την επιφύλαξη του άρθρου 5. Οι 
άδειες αυτές χορηγούνται μόνο από την Αδειοδοτούσα Αρχή, σύμφωνα με τις 
διατάξεις του παρόντος νόμου, ύστερα πάντοτε από αυτοψία της υπηρεσίας 
αυτής.
2. Οι εκδιδόμενες κατά τον παρόντα νόμο αποφάσεις για χορήγηση αδειών 
εγκατάστασης περιέχουν όρους ή και περιορισμούς και επιβάλλουν στο 
φορέα την πραγματοποίηση ειδικών έργων, όπου απαιτείται, για την επίτευξη 
στο μέγιστο δυνατό βαθμό του συγκερασμού της παραγωγικής 
δραστηριότητας με την προστασία του περιβάλλοντος, σύμφωνα και με τις 
υποδείξεις και εγκρίσεις των συναρμοδίων υπηρεσιών κατά τις οικείες 
διατάξεις. Οι φορείς των εγκαταστάσεων υποχρεούνται κατά τη λειτουργία 
τους στην απαρέγκλιτη τήρηση των παραπάνω όρων και περιορισμών.
Στην περίπτωση κατά την οποία, λόγω επελθούσης φθοράς, καθίσταται 
ανεπαρκής ο μηχανολογικός εξοπλισμός και δεν είναι δυνατή η τήρηση των 
παραπάνω όρων, οι φορείς ενημερώνουν την Αδειοδοτούσα Αρχή εντός 
δεκαπέντε (15) ημερών από τη διαπίστωση της αδυναμίας τήρησης των όρων 
αυτών.
Αν για την τήρηση αυτών των όρων απαιτείται να εγκατασταθεί νέος 
μηχανολογικός εξοπλισμός, η Αδειοδοτούσα Αρχή με απόφαση της, η οποία 
εκδίδεται κατά τη διαδικασία της παραγράφου 4 του άρθρου 7 του παρόντος 
νόμου, μπορεί να επιβάλλει εξειδικευμένους όρους και περιορισμούς για τη 
συνέχιση της άσκησης της δραστηριότητας, ώστε να ελαχιστοποιούνται οι 
επιπτώσεις στο περιβάλλον και τάσσει εύλογη προθεσμία για την 
εγκατάσταση του νέου μηχανολογικού εξοπλισμού. Μπορεί ακόμα να 
διατάσσει την προσωρινή διακοπή λειτουργίας της εγκατάστασης ή τμήματος 
της, αναλόγως της σοβαρότητας των επιπτώσεων από τη συνέχιση της 
λειτουργίας της.

Σε περίπτωση βλάβης, οι φορείς υποχρεούνται στην άμεση αποκατάστασή 
της, προκειμένου να καταστεί δυνατή η τήρηση των παραπάνω όρων. Αν για 
την αποκατάσταση της βλάβης απαιτείται χρονικό διάστημα πέραν του 
τριμήνου, ή εγκατάσταση νέου μηχανολογικού εξοπλισμού, οι φορείς των 
εγκαταστάσεων ενημερώνουν εντός δέκα (10) ημερών την Αδειοδοτούσα
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Αρχή η οποία εφαρμόζει τα ισχύοντα για την περίπτωση ανεπάρκειας του 
μηχανολογικού εξοπλισμού.
Οι ανωτέρω ρυθμίσεις δεν ισχύουν σε περίπτωση φθοράς ή βλάβης του 
μηχανολογικού εξοπλισμού εγκαταστάσεων προστασίας του περιβάλλοντος. 
Στην περίπτωση αυτή διατάσσεται η άμεση διακοπή λειτουργίας της 
δραστηριότητας μέχρις ότου αποκατασταθεί η φθορά ή βλάβη.

3. Απαγορεύεται η εγκατάσταση των δραστηριοτήτων που υπάγονται στον 
παρόντα νόμο σε χώρους έτοιμων κτιρίων, οι οποίοι χαρακτηρίζονται από την 
οικοδομική τους άδεια ως βοηθητικοί ή κοινόχρηστοι.
4. Η έκδοση από την Αδειοδοτούσα Αρχή άδειας εγκατάστασης 
δραστηριοτήτων σε πολυώροφα κτίρια είναι δυνατή μόνον εφόσον 
επιτρέπεται και από τον "Κανονισμό δικαιωμάτων και υποχρεώσεων από την 
συνιδιοκτησία" άρθρο 4 του ν. 3741/1929 του κτιρίου.
5. Η άδεια εγκατάστασης ισχύει για ορισμένη χρονική διάρκεια, που δεν 
δύναται να υπερβεί την τριετία.
Αίτημα για παράταση ή τροποποίησή της κρίνεται με τα ίδια δεδομένα και 
συνθήκες που ίσχυαν κατά τη χορήγησή της, εφόσον συντρέχουν σωρευτικά 
οι εξής προϋποθέσεις:
α. Το αίτημα έχει υποβληθεί κατά τη διάρκεια ισχύος της άδειας.

β. Έχει γίνει έναρξη του έργου εντός ενός (1) έτους από τη χορήγηση της 
άδειας.
γ. Το έργο έχει υλοποιηθεί σε ικανοποιητικό βαθμό, κατά την κρίση της 
Αδειοδοτούσας Αρχής, κατά το χρόνο υποβολής της αίτησης.
Σε κάθε άλλη περίπτωση, αίτημα για παράταση της ισχύος της άδειας 
εγκατάστασης ή για τροποποίησή της εξετάζεται σύμφωνα με τα ισχύοντα 
κατά το χρόνο υποβολής της αίτησης.

Ο συνολικός χρόνος της αρχικής άδειας εγκατάστασης και των παρατάσεων 
δεν μπορεί να υπερβεί την εξαετία.

6. Επιτρέπεται η χορήγηση ειδικής άδειας εγκατάστασης, μετά από έγκριση 
περιβαλλοντικών όρων, κατά παρέκκλιση τυχόν απαγορευτικών διατάξεων, 
σε δραστηριότητα η οποία συνδέεται αποκλειστικά με την πραγματοποίηση 
δημοσίων ή ιδιωτικών έργων ιδιάζουσας σημασίας για την εθνική οικονομία, 
κατά την κρίση του Υπουργού Ανάπτυξης, μετά από γνώμη του οικείου 
Νομαρχιακού Συμβουλίου. Η σχετική δραστηριότητα ασκείται υποχρεωτικώς 
εντός του χώρου που έχει διατεθεί για το έργο. Με απόφαση του Υπουργού 
Ανάπτυξης, καθορίζεται η σχετική διαδικασία και τα απαιτούμενα 
δικαιολογητικά.
7. Με προεδρικά διατάγματα, που εκδίδονται με πρόταση των Υπουργών 
Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων και Ανάπτυξης, ύστερα 
από γνώμη του οικείου Νομαρχιακού Συμβουλίου, μπορεί, για λόγους 
χωροταξικού σχεδιασμού ή προστασίας του περιβάλλοντος, να απαγορεύεται 
η εγκατάσταση νέων δραστηριοτήτων σε συγκεκριμένη περιοχή ή Περιφέρεια 
ή να επιβάλλονται ειδικοί όροι και περιορισμοί περιβαλλοντικού και μόνο 
χαρακτήρα στις περιπτώσεις επέκτασης ή μετεγκατάστασης εγκατεστημένων 
δραστηριοτήτων. Η προηγούμενη απαγόρευση μπορεί να αναφέρεται είτε στο
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σύνολο των δραστηριοτήτων που υπάγονται στον παρόντα νόμο είτε σε 
συγκεκριμένες μόνο δραστηριότητες ή σε δραστηριότητες ορισμένου 
μεγέθους.

Άρθρο 5
Απαλλαγή από άδεια εγκατάστασης και λειτουργίας

1. Απαλλάσσονται από την υποχρέωση εφοδιασμού με άδεια λειτουργίας τα 
επαγγελματικά εργαστήρια του άρθρου 2 περ. β' του παρόντος. Για την 
έναρξη λειτουργίας των δραστηριοτήτων αυτών απαιτείται να υποβληθεί 
σχετική υπεύθυνη δήλωση στην Αδειοδοτούσα Αρχή, συνοδευόμενη 
απαραίτητα από έγκριση περιβαλλοντικών όρων και πιστοποιητικό 
πυρασφάλειας. Η κατάθεση της δήλωσης βεβαιώνεται σε αντίγραφό της από 
την Αδειοδοτούσα Αρχή, το οποίο υποχρεούται να τηρεί ο φορέας.
2. Από τις απαλλαγές του παρόντος άρθρου εξαιρούνται οι μονάδες 
επεξεργασίας εύφλεκτων, εκρηκτικών, διαβρωτικών, οξειδωτικών και τοξικών 
ουσιών και αερίων υπό πίεση, ανεξαρτήτως της επεξεργαζομένης ποσότητας, 
καθώς επίσης και οι αποθήκες όπου φυλάσσεται ποσότητα των παραπάνω 
ουσιών ανώτερη των 100 χιλιογράμμων και ποσότητα αερίων υπό πίεση 
ανώτερη των 200 χιλιογράμμων.
3. Εάν από τη λειτουργία των δραστηριοτήτων της παρ. 1 του παρόντος 
δημιουργούνται προβλήματα στο περιβάλλον ή στους περίοικους, τα οποία 
διαπιστώνονται μετά από κοινό έλεγχο της Αδειοδοτούσας Αρχής και 
εκπροσώπου της οικείας Τοπικής Αυτοδιοίκησης, δύνανται να εξαιρούνται οι 
φορείς των δραστηριοτήτων αυτών από την απαλλαγή της παραγράφου 1 του 
παρόντος άρθρου, με απόφαση του αρμόδιου νομάρχη. Στις περιπτώσεις 
αυτές, μετά την κατά τα ως άνω εξαίρεσή τους, παρέχεται εφάπαξ προθεσμία, 
που δεν δύναται να υπερβεί το έτος, για τεχνική ανασυγκρότηση, με απόφαση 
του οικείου νομάρχη. Με την ίδια απόφαση επιβάλλονται οι αναγκαίοι 
περιβαλλοντικοί και λοιποί όροι προκειμένου να χορηγηθεί άδεια λειτουργίας 
κατά τις διατάξεις του παρόντος νόμου.
Στην περίπτωση κατά την οποία τα προβλήματα που δημιουργούν οι 
δραστηριότητες αυτές στο περιβάλλον δεν είναι δυνατόν να αρθούν με τεχνική 
ανασυγκρότηση, κατά την κρίση της Αδειοδοτούσας Αρχής, αντί της 
προθεσμίας για τεχνική ανασυγκρότηση, είναι δυνατόν, με την ίδια διαδικασία, 
να χορηγηθεί προθεσμία, χρονικής διάρκειας μέχρι ενός (1) έτους, για 
μεταφορά της δραστηριότητας, αναλόγως του μεγέθους και του είδους της, 
δυνάμενη να παραταθεί για ένα (1) ακόμη έτος.
Κατά τη διάρκεια ισχύος των παραπάνω αποφάσεων του νομάρχη, η 
δραστηριότητα λειτουργεί με τους όρους και τους περιορισμούς που τίθενται 
με τις αποφάσεις αυτές, εκτός αν η προκαλούμενη όχληση είναι κατά την 
κρίση της Αδειοδοτούσας Αρχής ιδιαιτέρως σοβαρή, οπότε μπορεί να 
διαταχθεί και η άμεση διακοπή της λειτουργίας.

4. Απαλλάσσονται από την υποχρέωση άδειας εγκατάστασης για επέκταση 
οι φορείς οι εφοδιασμένοι με άδεια λειτουργίας για την ίδια δραστηριότητα, 
μετά τήρηση πάντοτε των διατάξεων του ν. 1650/1986 και τυχόν κανονιστικών 
πράξεων που αφορούν αλλαγή χρήσης γης και εφόσον από την επέκταση:
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α) Δεν επέρχεται ουσιαστική διαφοροποίηση στην εγκατάσταση, με βάση τα 
κριτήρια που τίθενται στο δεύτερο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 7 του 
παρόντος.
β) Δεν επέρχεται αύξηση πάνω από 20% της εγκατεστημένης ισχύος που 
αναφέρεται στην άδεια λειτουργίας. Η αύξηση αυτή δεν δύναται σε κάθε 
περίπτωση να υπερβεί τα 600 Κ\Λ/ κινητήριας ή θερμικής ισχύος. Οι διατάξεις 
της παραγράφου αυτής δεν εφαρμόζονται για τις μονάδες της παραγράφου 2 
του παρόντος άρθρου.

5. Με αποφάσεις του Υπουργού Ανάπτυξης καθορίζεται ο τύπος των 
εντύπων της υπεύθυνης δήλωσης την οποία θα συμπληρώνουν οι 
επιχειρήσεις, οι οποίες, σύμφωνα με το παρόν άρθρο, απαλλάσσονται από 
την υποχρέωση εφοδιασμού με άδεια εγκατάστασης και άδεια λειτουργίας.

Άρθρο 6 
Προσφυγές

1. Κατά των αποφάσεων των νομαρχών, με τις οποίες ρυθμίζονται καθ’ 
οιονδήποτε τρόπο θέματα εγκατάστασης και λειτουργίας των δραστηριοτήτων 
που διέπονται από τις διατάξεις του παρόντος, καθώς επίσης και κατά των 
αποφάσεων με τις οποίες επιβάλλονται πρόστιμα, σύμφωνα με τις διατάξεις 
των παρ. 2 και 3 του άρθρου 16, χωρεί από οποιονδήποτε έχει έννομο 
συμφέρον, προσφυγή για παράβαση νόμου, ενώπιον του Γενικού Γραμματέα 
της Περιφέρειας. Η προσφυγή ασκείται μέσα σε αποκλειστική προθεσμία 
τριάντα (30) ημερών από τη δημοσίευση ή, αν η απόφαση δεν δημοσιεύεται, 
από την κοινοποίησή της. Η κοινοποίηση στη διεύθυνση που έχει δηλωθεί 
από τον ενδιαφερόμενο είναι σε κάθε περίπτωση έγκυρη. Η προσφυγή 
κατατίθεται στην οικεία Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση ή στην οικεία περιφερειακή 
διοίκηση. Κατά τα λοιπά εφαρμόζονται οι διατάξεις του άρθρου 8 του ν. 
3200/1955, όπως κάθε φορά ισχύει.
2. Επίσης, επιτρέπεται κατά των αποφάσεων του Γενικού Γραμματέα 
Περιφέρειας άσκηση προσφυγής ενώπιον του Υπουργού Ανάπτυξης, 
εφαρμοζομένων και επί του προκειμένου, αναλόγως, των διατάξεων της 
προηγούμενης παραγράφου.

Άρθρο 7
Άδεια εγκατάστασης δραστηριότητας

1. Από τη δημοσίευση του παρόντος νόμου απαγορεύεται η εγκατάσταση 
των δραστηριοτήτων που υπάγονται σε αυτόν σε περιοχή στην οποία έχει 
καθορισθεί, από πολεοδομικές διατάξεις, χρήση γης αντίθετη με τη 
συγκεκριμένη δραστηριότητα.

2. Για τη χορήγηση άδειας εγκατάστασης, όπου δεν έχει καθορισθεί από 
πολεοδομικές διατάξεις συγκεκριμένη χρήση γης ή όπου η συγκεκριμένη είναι 
συμβατή με τις χρήσεις που υπάρχουν, απαιτούνται να λαμβάνονται υπόψη:

α) Η συνδρομή των διατάξεων του ν. 1650/1986, σε συνδυασμό προς την 
Κ.Υ.Α. 69269/5387/1990 (ΦΕΚ 678 Β') και τυχόν περιορισμών που ισχύουν 
με βάση τις εκάστοτε κείμενες διατάξεις.
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β) Οι αναγκαίες, κατά τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις, γνώμες ή εγκρίσεις 
άλλων υπηρεσιών ή αρχών και ιδίως έγκριση περιβαλλοντικών όρων 
σύμφωνα με το ν. 1650/1986, όπως εκάστοτε ισχύει.
Τα κριτήρια με βάση τα οποία χορηγείται ή άδεια εγκατάστασης είναι:
α) Η αρτιότητα και η τεχνολογική στάθμη του μηχανολογικού εξοπλισμού.
β) Η φυσιογνωμία της περιοχής και οι επιπτώσεις της ιδρυόμενης 
δραστηριότητας στο περιβάλλον, στις περιπτώσεις που από τις ισχύουσες 
διατάξεις δεν προβλέπεται κατάρτιση μελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων.
γ) Η ασφάλεια και η υγεία των εργαζομένων στην εγκατάσταση, καθώς και 
των περίοικων.

δ) Οι υφιστάμενες συνθήκες γειτνιάσεως του γηπέδου ή του χώρου 
εγκατάστασης της δραστηριότητας.

ε) Η επάρκεια και η καταλληλότητα των κτιρίων που πρόκειται να ανεγερθούν. 
Στην περίπτωση έτοιμων κτιρίων εφαρμόζονται οι διατάξεις των παρ. 3 και 4 
του άρθρου 4 και της παρ. 3 του άρθρου 11 του παρόντος.
3. Ο ενδιαφερόμενος για τη χορήγηση άδειας εγκατάστασης υποβάλλει στην 
Αδειοδοτούσα Αρχή όλες τις τεχνικές μελέτες που προβλέπονται από την 
ισχύουσα νομοθεσία για τη συγκεκριμένη δραστηριότητα, μαζί με τα σχετικά 
παραστατικά πληρωμής των κατά το νόμο αμοιβών των μελετητών και των 
κρατήσεων που επιβάλλονται. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης 
καθορίζεται η σχετική διαδικασία και τα λοιπά απαιτούμενα δικαιολογητικά.
4. Η Αδειοδοτούσα Αρχή αποστέλλει εντός πέντε (5) εργάσιμων ημερών 
αντίγραφα των υποβληθέντων δικαιολογητικών στις συναρμόδιες κατά τις 
οικείες διατάξεις υπηρεσίες και στον οικείο δήμο ή κοινότητα. Οι υπηρεσίες 
αυτές και ο οικείος δήμος ή κοινότητα υποχρεούνται να χορηγήσουν τις 
απαιτούμενες από άλλες διατάξεις άδειες ή να γνωστοποιήσουν τους λόγους 
της τυχόν άρνησής τους, όπως και να γνωμοδοτήσουν σχετικά και να 
υποδείξουν τυχόν απαιτούμενους όρους για θέματα της αρμοδιότητας τους, 
μέσα σε προθεσμία εξήντα (60) ημερών, εάν πρόκειται για δραστηριότητες της 
ΑΙ κατηγορίας της Κ.Υ.Α. 69269/5387/1990 και μέσα σε προθεσμία σαράντα 
(40) ημερών, εάν πρόκειται για δραστηριότητες της All και της Β κατηγορίας 
της ίδιας Κ.Υ.Α., όπως αυτή εκάστοτε ισχύει. Η προθεσμία των εξήντα (60) 
ημερών για δραστηριότητες της ΑΙ κατηγορίας μπορεί να παραταθεί για ίσο 
χρονικό διάστημα με κοινή απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης και του κατά 
περίπτωση αρμόδιου υπουργού, αν λόγω σοβαρότητας ή δυσχέρειας του 
έργου δικαιολογείται η παράταση αυτή. Για την εφαρμογή των προηγούμενων 
διατάξεων η αρμόδια για την έγκριση περιβαλλοντικών όρων υπηρεσία 
προβαίνει στην έγκριση ή μη αυτών, χωρίς να απαιτείται προηγουμένως η 
έκδοση απόφασης προέγκρισης χωροθέτησης. Η Αδειοδοτούσα Αρχή 
παρακολουθεί την έγκαιρη προώθηση των σχετικών διαδικασιών και, εάν 
παρέλθουν άπρακτες οι παραπάνω προθεσμίες, προχωρεί στην εξέταση του 
αιτήματος χορήγησης της άδειας εγκατάστασης και στην τελευταία αυτή 
περίπτωση λαμβάνεται ως δεδομένη η θετική γνωμοδότηση των 
συναρμόδιων υπηρεσιών κατά τις κείμενες διατάξεις. Σε κάθε περίπτωση, η 
απόφαση επί του αιτήματος εκδίδεται εντός τριάντα (30) ημερών από τη λήξη 
των παραπάνω προθεσμιών και η υπέρβαση της συνιστά παράνομη 
παράλειψη της διοικήσεως.
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5. Δεν απαιτείται άδεια εγκατάστασης εντός των ΒΙ.ΠΕ. και άλλων 
οργανωμένων χώρων, για τους οποίους υπάρχουν ειδικές διατάξεις 
εγκατάστασης.
6. Αιτήσεις για χορήγηση άδειας εγκατάστασης ίδρυσης δραστηριότητας, για 
την οποία η συνολική επένδυση υπερβαίνει το ποσό των εκατόν είκοσι 
εκατομμυρίων (120.000.000) δραχμών, δημοσιοποιούνται με ευθύνη της 
Αδειοδοτούσας Αρχής, εντός της προβλεπόμενης στην παραπάνω παρ. 4 
προθεσμίας των πέντε (5) ημερών.

7. Ο φορέας της άδειας εγκατάστασης υποχρεούται στη δημοσιοποίηση της 
ληφθείσας άδειας εντός είκοσι (20) ημερών από την έκδοσή της. Από τη 
δημοσιοποίηση θεωρείται ότι έλαβε γνώση κάθε ενδιαφερόμενος, ο οποίος 
έχει τη δυνατότητα άσκησης προσφυγής, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις. 
Σε περίπτωση παραλείψεως δημοσιοποιήσεως της άδειας, αυτή θεωρείται ότι 
έχει ανακληθεί από τη λήξη της προθεσμίας δημοσιοποίησης. Ο τρόπος των 
δημοσιοποιήσεων και κάθε άλλη λεπτομέρεια εφαρμογής της προηγούμενης 
και της παρούσας παραγράφου καθορίζεται με απόφαση του Υπουργού 
Ανάπτυξης. Με απόφαση του ίδιου Υπουργού το όριο της προηγούμενης 
παραγράφου μπορεί να αναπροσαρμόζεται.

Αρθρο 8
Αδεια εγκατάστασης για επέκταση δραστηριοτήτων που λειτουργούν

νομίμως
1. Η επέκταση δραστηριότητας που λειτουργεί νομίμως είναι δυνατή, με την 
προϋπόθεση ότι με την επέκταση δεν παραβιάζονται οι διατάξεις περί 
χρήσεως γης της περιοχής. Η σχετική άδεια εγκατάστασης χορηγείται αφού 
ληφθούν υπόψη τα στοιχεία της παρ. 2 του άρθρου 7.

2. Η επέκταση δραστηριότητας που λειτουργούσε νομίμως πριν από την 
έναρξη ισχύος πολεοδομικής διάταξης, η οποία μετέβαλε τη χρήση γης της 
περιοχής, καθιστώντας τη δραστηριότητα μη συμβατή προς την νέα χρήση 
γης, είναι δυνατή μέσα στο χώρο ή στο γήπεδο στο οποίο λειτουργούσε η 
δραστηριότητα πριν από τη δημοσίευση της παραπάνω πολεοδομικής 
διάταξης και για χρονικό διάστημα λειτουργίας που τυχόν προβλέπει η 
διάταξη αυτή. Για τη χορήγηση άδειας εγκατάστασης σε αυτές τις περιπτώσεις 
εξετάζονται τα στοιχεία της παρ. 2 του άρθρου 7. Στην περίπτωση αυτή είναι 
δυνατή η επιβολή στο φορέα ειδικών όρων αρχιτεκτονικής και αισθητικής 
προσαρμογής προς τη νέα χρήση γης της περιοχής. Οι όροι αυτοί 
επιβάλλονται με απόφαση του αρμόδιου νομάρχη, ύστερα από εισήγηση της 
οικείας αρχιτεκτονικής επιτροπής, στην οποία παραπέμπεται το θέμα από το 
νομάρχη.

Αρθρο 9
Επανεξεταζόμενα αιτήματα σε δεύτερο βαθμό
1. Αιτήματα για χορήγηση αδειών εγκατάστασης, για δραστηριότητες αξίας 
από ογδόντα (80) μέχρι πεντακοσίων (500) εκατομμυρίων δραχμών, που 
έχουν απορριφθεί από την Αδειοδοτούσα Αρχή, επανεξετάζονται, και κατ’ 
ουσίαν, από την οικεία Επιτροπή της παρ. 2 του άρθρου 10 του παρόντος
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νόμου, μετά από αίτηση του ενδιαφερομένου υποβαλλόμενη εντός 
προθεσμίας τριάντα (30) ημερών από τη γνωστοποίηση σε αυτόν της 
απορριπτικής αποφάσεως.
2. Αιτήματα για χορήγηση αδειών εγκατάστασης για δραστηριότητες αξίας 
από πεντακόσια (500) εκατομμύρια δραχμές και άνω, που έχουν απορριφθεί 
από την Αδειοδοτούσα Αρχή, επανεξετάζονται, και κατ’ ουσίαν, από την 
Επιτροπή της παρ. 4 του άρθρου 10 του παρόντος νόμου, μετά από αίτηση 
του ενδιαφερομένου, υποβαλλόμενη μέσα στην προθεσμία που ορίζεται στην 
προηγούμενη παράγραφο.
3. Απαραίτητη προϋπόθεση για την επανεξέταση αιτημάτων κατά τις 
προηγούμενες παραγράφους είναι η έγκριση περιβαλλοντικών όρων 
σύμφωνα με το ν. 1650/1986 και την Κ.Υ.Α. 69269/5387/1990, όπως εκάστοτε 
ισχύουν.
4. Για την εξεύρεση της αξίας των δραστηριοτήτων των παραγράφων 1 και 2 
λαμβάνεται υπόψη η αξία του μηχανολογικού εξοπλισμού και τα έξοδα 
εγκατάστασης αυτού, με βάση τα υποβαλλόμενα από τον ενδιαφερόμενο 
στοιχεία προς χορήγηση της αδείας εγκατάστασης.
5. Η αίτηση του ενδιαφερομένου για επανεξέταση απορριφθέντος αιτήματος 
συνοδεύεται, επί ποινή απαραδέκτου, από παράβολο Δημοσίου Ταμείου 
αξίας ενός τοις χιλίοις (1/1.000) επί της αξίας της δραστηριότητας. Το ποσό 
αυτό δεν είναι δυνατόν να είναι ανώτερο των πεντακοσίων χιλιάδων (500.000) 
δραχμών.

6. Τα ποσά των προηγούμενων παραγράφων 1, 2 και 4 δύναται να 
αναπροσαρμόζονται με αποφάσεις του Υπουργού Ανάπτυξης.

Άρθρο 10
Επιτροπές επανεξέτασης

1. Στις έδρες των Περιφερειών της χώρας και στη Γενική Γραμματεία 
Βιομηχανίας (Γ.Γ.Β.) του Υπουργείου Ανάπτυξης συνιστώνται Επιτροπές με 
αρμοδιότητα την επανεξέταση των αιτημάτων του προηγούμενου άρθρου.
2. Οι Επιτροπές που συνιστώνται στις έδρες των αντίστοιχων Περιφερειών 
της χώρας συγκροτούνται με απόφαση του Γενικού Γραμματέα της οικείας 
Περιφέρειας, ο οποίος και μετέχει ως Πρόεδρος, και περιλαμβάνουν στη 
σύνθεσή τους:
α. Ένα μέλος του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους.
β. Τους προϊσταμένους των υπηρεσιών με αρμοδιότητα σε θέματα 
βιομηχανίας και περιβάλλοντος, χωροταξίας και δημοσίων έργων της οικείας 
Περιφέρειας. Εφόσον δεν υπάρχουν αντίστοιχες υπηρεσίες στην Περιφέρεια, 
ορίζονται ως μέλη οι προϊστάμενοι των υπηρεσιών της νομαρχιακής 
αυτοδιοίκησης της έδρας της Περιφέρειας και στην περίπτωση που δεν 
υπάρχουν ούτε στις οικείες νομαρχιακές αυτοδιοικήσεις, ορίζονται από την 
κεντρική υπηρεσία των αρμόδιων υπουργείων σε θέματα βιομηχανίας και 
περιβάλλοντος, χωροταξίας και δημοσίων έργων.
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γ. Έναν εκπρόσωπο του Εμποροβιομηχανικού Επιμελητηρίου του νομού 
εγκατάστασης της μονάδας και έναν εκπρόσωπο της Τοπικής Ένωσης Δήμων 
και Κοινοτήτων του νομού εγκατάστασης της μονάδας.
δ. Έναν εκπρόσωπο του οικείου περιφερειακού τμήματος του Τεχνικού 
Επιμελητηρίου Ελλάδος (Τ.Ε.Ε.).

Στην παραπάνω Επιτροπή συμμετέχουν, χωρίς δικαίωμα ψήφου, και ο 
προϊστάμενος ή οι προϊστάμενοι των υπηρεσιών της περιφέρειας ή της 
νομαρχίας, αν έχουν εισηγηθεί για τη συγκεκριμένη βιομηχανική εγκατάσταση.
3. Εισηγητής στην ανωτέρω επιτροπή ορίζεται υπάλληλος της υπηρεσίας 
της αρμόδιας σε θέματα βιομηχανίας της οικείας Περιφέρειας.
4. Η επιτροπή που συνιστάται στη Γ.Γ.Β. του Υπουργείου Ανάπτυξης 
συγκροτείται με απόφαση του Υπουργείου Ανάπτυξης και περιλαμβάνει στη 
σύνθεσή της:
α. το Γ ενικό Γραμματέα Βιομηχανίας, ως Πρόεδρο, 
β. το Νομικό Σύμβουλο του Υπουργείου Ανάπτυξης,
γ. το Γενικό Διευθυντή Στήριξης της Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης,
δ. το Γενικό Διευθυντή Περιβάλλοντος του Υπουργείου Περιβάλλοντος, 
Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων,

ε. έναν εκπρόσωπο του Σ.Ε.Β.,

στ. έναν εκπρόσωπο της Κεντρικής Ένωσης Δήμων και Κοινοτήτων και 

ζ. έναν εκπρόσωπο του Τ.Ε.Ε..

Σε περίπτωση επανεξέτασης αίτησης που ανήκει στην αρμοδιότητα της 
Γενικής Διεύθυνσης Ενέργειας του Υπουργείου Ανάπτυξης, στην πιο πάνω 
Επιτροπή προεδρεύει ο Γενικός Γραμματέας Ενέργειας του Υπουργείου 
Ανάπτυξης και συμμετέχει με δικαίωμα ψήφου και ο Γενικός Διευθυντής της 
Γενικής Διεύθυνσης Ενέργειας του Υπουργείου Ανάπτυξης.
5. Τα μέλη των Επιτροπών των παρ. 2 και 4, καθώς και οι αναπληρωτές 
τους, ορίζονται με την απόφαση συγκρότησης των αντίστοιχων Επιτροπών, 
μετά από πρόταση του φορέα που εκπροσωπούν, πλην των εκπροσώπων 
των δημοσίων υπηρεσιών, οι οποίοι μετέχουν αυτοδικαίως λόγω της ιδιότητάς 
τους. Σε περίπτωση έλλειψης Γενικού Διευθυντή, ως μέλος ορίζεται, από τον 
αρμόδιο υπουργό, ένας εκ των Διευθυντών της οικείας Γενικής Διεύθυνσης.
Το μέλος του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους των Επιτροπών της παρ. 2 
υποδεικνύεται, μαζί με τον αναπληρωτή του, από τον Πρόεδρο του Νομικού 
Συμβουλίου του Κράτους.
6. Στις συνεδριάσεις των ως άνω Επιτροπών καλείται να ακουσθεί ο αϊτών 
την επανεξέταση.
7. Οι παραπάνω Επιτροπές των παρ. 2 και 4 συνεδριάζουν την 15η και 30η 
κάθε μήνα ή την πρώτη επόμενη εργάσιμη ημέρα και εξετάζουν αιτήματα που 
έχουν υποβληθεί μέχρι την 30η του προηγουμένου μήνα και την 15η του ίδιου 
μήνα, αντιστοίχως. Η σχετική απόφαση της Επιτροπής διαβιβάζεται στην 
Αδειοδοτούσα Αρχή, η οποία σε περίπτωση παραδοχής της προσφυγής 
υποχρεούται, μέσα σε προθεσμία δεκαπέντε (15) ημερών, να εκδώσει την
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αιτηθείσα άδεια. Η ίδια αυτή απόφαση γνωστοποιείται και στον 
ενδιαφερόμενο.
8. Η γραμματειακή υποστήριξη των Επιτροπών του παρόντος άρθρου 
καλύπτεται από τις υπηρεσίες της οικείας Γενικής Γραμματείας Περιφέρειας 
και της κεντρικής υπηρεσίας της Γ.Γ.Β. του Υπουργείου Ανάπτυξης, 
αντιστοίχως.
9. Η σύσταση και η διαδικασία λειτουργίας των Επιτροπών του παρόντος 
άρθρου, καθώς και η αποζημίωση του Προέδρου, των μελών, των 
γραμματέων και των Εισηγητών των ως άνω Επιτροπών, καθορίζεται με 
κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Ανάπτυξης, κατά 
παρέκκλιση των κειμένων διατάξεων.

Αρθρο 11 
Άδεια οικοδομής
1. Για την ανέγερση κτιριακών εγκαταστάσεων, που προορίζονται για την 
εξυπηρέτηση των δραστηριοτήτων του παρόντος νόμου, απαιτείται να εκδοθεί 
προηγουμένως η κατά νόμο άδεια οικοδομής, η οποία και αποτελεί 
απαραίτητη προϋπόθεση για τη χορήγηση άδειας λειτουργίας.
2. Προκειμένου περί δραστηριοτήτων για τις οποίες ισχύει η απαλλαγή του 
άρθρου 5 του παρόντος νόμου, η άδεια οικοδομής εκδίδεται από την αρμόδια 
πολεοδομική υπηρεσία, μετά από προηγούμενη βεβαίωση της Αδειοδοτούσας 
Αρχής, περί απαλλαγής από την υποχρέωση εφοδιασμού με άδεια 
εγκατάστασης. Η βεβαίωση αυτή χορηγείται εντός τριών (3) ημερών από την 
υποβολή της σχετικής αίτησης.

Άρθρο 12
Παρεκκλίσεις για την ανέγερση κτιριακών εγκαταστάσεων
1. Η ανέγερση κτιριακών εγκαταστάσεων για την εξυπηρέτηση των 
δραστηριοτήτων που υπάγονται στον παρόντα νόμο υπόκειται στους όρους 
δόμησης που προβλέπονται από τις ισχύουσες κάθε φορά πολεοδομικές 
διατάξεις.
2. Παρέκκλιση από τους όρους αυτούς επιτρέπεται στις εξής περιπτώσεις:
α. Κατά την εγκατάσταση των δραστηριοτήτων που υπάγονται στον παρόντα 
νόμο επιτρέπεται παρέκκλιση μόνο ως προς το ύψος και εφόσον πρόκειται να 
εγκατασταθούν υψηλά μηχανήματα, αποθήκες κατακόρυφου τύπου (SILOS), 
καπνοδόχοι ή υψηλές εγκαταστάσεις. Προκειμένου περί υψηλών 
εγκαταστάσεων επιτρέπεται η έγκριση παρέκκλισης, μόνον εφόσον η λύση 
αυτή είναι επιβεβλημένη από τεχνολογικούς λόγους και δεν είναι δυνατή η 
εφαρμογή άλλης δόκιμης τεχνικής λύσης.
β. Κατά την επέκταση των δραστηριοτήτων που υπάγονται στον παρόντα 
νόμο επιτρέπεται παρέκκλιση ως προς το ύψος, υπό τις προϋποθέσεις της 
προηγούμενης παραγράφου, καθώς επίσης και ως προς τους λοιπούς όρους 
δόμησης, όπως προβλέπεται από τις ισχύουσες κάθε φορά πολεοδομικές 
διατάξεις, υπό την προϋπόθεση ότι δύναται να εφαρμοσθεί άλλη λύση, από 
λειτουργική άποψη, με την οποία να αποφεύγεται η παρέκκλιση.
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γ. Στην περίπτωση της παρ. 6 του άρθρου 4 του παρόντος νόμου.
Για την έγκριση της παρέκκλισης ακολουθείται η διαδικασία που προβλέπεται 
από τις ισχύουσες κάθε φορά πολεοδομικές διατάξεις.

Άρθρο 13
Χορήγηση άδειας λειτουργίας
1. Για τη χορήγηση άδειας λειτουργίας στις εγκαθιστάμενες ή επεκτεινόμενες 
δραστηριότητες μετά τη δημοσίευση του παρόντος νόμου, απαιτείται, μέσα 
στο χρονικό διάστημα ισχύος της άδειας εγκατάστασης, να υποβληθεί σχετική 
αίτηση συνοδευόμενη από τα ακόλουθα δικαιολογητικά:
α) υπεύθυνη δήλωση του φορέα ή νόμιμου εκπροσώπου του και των κατά 
περίπτωση, αντίστοιχης ειδικότητας, μηχανικών ότι η εγκατάσταση έγινε 
συμς>ωνία με τη χορηγηθείσα άδεια εγκατάστασης, ότι τα προβλεπόμενα έργα 
εκτελέστηκαν σύμφωνα με τις εγκριθείσες μελέτες και ότι η λειτουργία της 
δραστηριότητας ικανοποιεί τους περιβαλλοντικούς και λοιπούς όρους της 
άδειας εγκατάστασης.
β) διάγραμμα ροής των επί μέρους λειτουργιών,
γ) υπεύθυνη δήλωση του εκπροσώπου του φορέα στην οποία να αναφέρει 
λεπτομερώς πόσους και ποιας ειδικότητας τεχνικούς θα χρησιμοποιήσει κατά 
νόμο,
δ) υπεύθυνη δήλωση του, σύμφωνα με τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις, 
αρμόδιου τεχνικού, ο οποίος έχει αναλάβει την επίβλεψη λειτουργίας του 
μηχανολογικού εξοπλισμού της εγκαθιστάμενης δραστηριότητας,

ε) δικαιολογητικά για την παροχή αδειών και εγκρίσεων άλλων υπηρεσιών 
που προβλέπονται από την κείμενη νομοθεσία, για τη χορήγηση των οποίων 
μεριμνά η Αδειοδοτούσα Αρχή, εφαρμοζομένων αναλόγως των διατάξεων της 
παρ. 4 του άρθρου 7 του παρόντος νόμου.
Η Αδειοδοτούσα Αρχή χορηγεί σημείωμα με την ημερομηνία υποβολής της 
αίτησης και μνεία των επισυναπτόμενων δικαιολογητικών.
Ο τύπος και το περιεχόμενο των παραπάνω δικαιολογητικών καθορίζεται με 
απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης, που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως.

Σε κάθε περίπτωση ο ενδιαφερόμενος φορέας νομιμοποιείται να υποβάλλει ο 
ίδιος αίτηση προς τις λοιπές υπηρεσίες που προβλέπονται από την κείμενη 
νομοθεσία, συνοδευόμενη από τα νόμιμα δικαιολογητικά, προκειμένου να του 
χορηγηθούν απευθείας άδειες ή εγκρίσεις προαπαιτούμενες για την έκδοση 
άδειας λειτουργίας. Στην περίπτωση αυτή ο ενδιαφερόμενος φορέας 
υποβάλλει στην Αδειοδοτούσα Αρχή τις άδειες ή τις εγκρίσεις που του έχουν 
χορηγηθεί.
2. Μέσα σε δύο (2) μήνες από την προσήκουσα υποβολή των ανωτέρω 
δικαιολογητικών χορηγείται, χωρίς τη διενέργεια αυτοψίας, προσωρινή άδεια 
λειτουργίας, διάρκειας μέχρι τεσσάρων (4) μηνών. Εάν παρέλθει άπρακτη η 
παραπάνω δίμηνη προθεσμία, ο φορέας δύναται να προβεί στην έναρξη 
λειτουργίας της δραστηριότητας, χωρίς προσωρινή άδεια λειτουργίας, η οποία 
θεωρείται χορηγηθείσα για χρονική διάρκεια τεσσάρων (4) μηνών. Σε κάθε
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περίπτωση η προσωρινή άδεια λειτουργίας λήγει αυτοδικαίως μετά την κατά 
την παρ. 4 του παρόντος άρθρου διενέργεια αυτοψίας και την κατόπιν αυτής 
χορήγηση ή άρνηση χορηγήσεως της άδειας λειτουργίας.
3. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης καθορίζονται ο τύπος και το 
περιεχόμενο της άδειας λειτουργίας, καθώς και οι όροι και περιορισμοί που 
μπορεί να περιλαμβάνονται σε αυτήν.
4. Η άδεια λειτουργίας χορηγείται για αόριστο χρόνο, εφόσον διαπιστωθεί 
από τα όργανα ελέγχου του άρθρου 15 ότι έχουν τηρηθεί οι περιβαλλοντικοί 
και λοιποί όροι και περιορισμοί της άδειας εγκατάστασης και ότι από τη 
λειτουργία της δραστηριότητας εξασφαλίζεται στην πράξη η προστασία του 
περιβάλλοντος. Ειδικά για την περίπτωση της παρ. 6 του άρθρου 4 του 
παρόντος νόμου, η ισχύς της άδειας λειτουργίας δεν δύναται να υπερβαίνει 
την απαιτούμενη διάρκεια πραγματοποίησης του έργου.
5. Στην περίπτωση που έχουν σημειωθεί παρεκκλίσεις από την άδεια 
εγκατάστασης δεν χορηγείται άδεια λειτουργίας, εάν οι παρεκκλίσεις είναι 
τέτοιας φύσεως ή εκτάσεως ώστε να μην είναι δυνατή η τροποποίηση της 
άδειας εγκατάστασης, σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 7 και 8 του 
παρόντος νόμου, αναλόγως της περιπτώσεως. Αν η τροποποίηση είναι 
δυνατή, χορηγείται η οριστική άδεια λειτουργίας με ταυτόχρονη τροποποίηση 
της άδειας εγκατάστασης, ώστε να ανταποκρίνεται προς τη νέα κατάσταση, 
όπως αυτή έχει διαμορφωθεί με τις παρεκκλίσεις.
6. Οι χορηγούμενες σύμφωνα με τη διαδικασία του παρόντος άρθρου άδειες 
λειτουργίας επανεξετάζονται, μετά από διενέργεια σχετικού ελέγχου, ως προς 
τους περιβαλλοντικούς και λοιπούς όρους, οι οποίοι και δύνανται να 
τροποποιηθούν στις εξής περιπτώσεις:
α. Με τη συμπλήρωση πενταετίας από την έκδοσή τους ή σε περίπτωση 
καταγγελίας εκ μέρους φορέων της τοπικής αυτοδιοίκησης, των περίοικων ή 
άλλων κοινωνικών φορέων.
β. Εφόσον έχει επέλθει για οποιονδήποτε λόγο παράβαση των εγκεκριμένων 
περιβαλλοντικών όρων.
γ. Εφόσον μεταβληθούν τα περιβαλλοντικά δεδομένα που ίσχυαν κατά το 
χρόνο έκδοσης τους.
7. Σε περίπτωση μεταβολής της χρήσης γης, αν η δραστηριότητα δεν είναι 
συμβατή με τη νέα χρήση, είναι δυνατή η επιβολή ειδικών όρων 
αρχιτεκτονικής και αισθητικής προσαρμογής της δραστηριότητας προς τη νέα 
αυτή χρήση. Οι σχετικοί όροι επιβάλλονται με απόφαση του οικείου νομάρχη, 
ύστερα από εισήγηση της αρχιτεκτονικής επιτροπής, στην οποία 
παραπέμπεται το θέμα από το νομάρχη.

Αρθρο 14
Αλλαγή του φορέα της άδειας λειτουργίας ή της επωνυμίας του
1. Οι χορηγούμενες, σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος νόμου, άδειες 
εγκατάστασης και λειτουργίας τροποποιούνται ως προς την επωνυμία του 
φορέα, εάν επέλθει αλλαγή, και επανεκδίδονται στο όνομα νέου φορέα, όταν 
σε αυτόν περιέλθει, καθ’ οιονδήποτε τρόπο, η κυριότητα ή το δικαίωμα 
εκμετάλλευσης της όλης δραστηριότητας.
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2. Τόσο ο παλαιός όσο και νέος φορέας υποχρεούνται, μέσα σε ένα (1) μήνα 
από την επέλευση της ως άνω μεταβολής, να ειδοποιήσουν περί αυτής την 
Αδειοδοτούσα Αρχή. Σε περίπτωση παράβασης της υποχρέωσης αυτής 
επιβάλλεται σε καθέναν από τους φορείς πρόστιμο, σύμφωνα με την παρ. 2 
του άρθρου 16 του παρόντος νόμου.
3. Ο νέος φορέας είναι πλήρως συνυπεύθυνος για την τήρηση των 
διατάξεων του παρόντος από την περιέλευση σε αυτόν της κυριότητας ή του 
δικαιώματος έως την κατά προηγούμενη παρ. 2 ειδοποίηση.

Άρθρο 15 
Έλεγχοι
1. Σκοπός των ελέγχων της παρ. 4 του άρθρου 13 του παρόντος νόμου είναι 
η εξακρίβωση του αληθούς περιεχομένου των υπεύθυνων δηλώσεων της 
παρ. 1 του άρθρου 13 και η σύνταξη σχετικής έκθεσης, προκειμένου να κριθεί 
από την Αδειοδοτούσα Αρχή κατά πόσο θα χορηγηθεί οριστική άδεια 
λειτουργίας ή θα εφαρμοσθούν οι διατάξεις της παρ. 5 του άρθρου 13 του 
παρόντος νόμου. Οι κατά τα ανωτέρω έλεγχοι προγραμματίζονται από την 
Αδειοδοτούσα Αρχή εντός του χρονικού διαστήματος ισχύος της προσωρινής 
άδειας λειτουργίας.
2. Τα όργανα που πραγματοποιούν τους ελέγχους, μονομελή ή πολυμελή, 
κατά περίπτωση, θα πρέπει να είναι εφοδιασμένα κάθε φορά με ειδική 
έγγραφη εντολή της Αδειοδοτούσας Αρχής, με μνεία του ονόματος του 
ελεγκτή και του δίδοντος την εντολή οργάνου.

3. Τα όργανα της προηγούμενης παραγράφου δύνανται να πραγματοποιούν 
ελέγχους, οποτεδήποτε το κρίνουν αναγκαίο ή ύστερα από επώνυμη έγγραφη 
καταγγελία, σε κάθε δραστηριότητα που υπάγεται στις διατάξεις του παρόντος 
νόμου, προκειμένου να διαπιστωθεί κατά πόσο τηρούνται οι περιβαλλοντικοί 
και λοιποί όροι και περιορισμοί που έχουν τεθεί για τη λειτουργία της.

Άρθρο 16 
Κυρώσεις
1. Σε περίπτωση παραβιάσεως των διατάξεων του παρόντος νόμου και των 
κατ’ εξουσιοδότηση των εκδοθησόμενων κανονιστικών πράξεων, καθώς και 
των όρων ή περιορισμών που τίθενται στις άδειες εγκαταστάσεως και 
λειτουργίας, είναι δυνατόν να επιβληθεί, με απόφαση της Αδειοδοτούσας 
Αρχής, η ολική ή μερική, προσωρινή ή οριστική, διακοπή της λειτουργίας της 
δραστηριότητας. Η διακοπή λειτουργίας συντελείται με τη σφράγιση των 
εγκαταστάσεων από τα όργανα της υπηρεσίας αυτής, με τη συνδρομή των 
αστυνομικών αρχών, όταν αυτή καθίσταται αναγκαία. Επίσης, η υπηρεσία 
αυτή, μετά από προηγούμενη ενημέρωση του φορέα, δύναται να ειδοποιήσει 
ειδικώς τις υπηρεσίες της Δ.Ε.Η., οι οποίες υποχρεούνται στη διακοπή 
παροχής ηλεκτρικού ρεύματος της συγκεκριμένης εγκατάστασης.

Σε ειδικές περιπτώσεις και εφόσον επιβάλλεται, σύμφωνα με τις διατάξεις του 
παρόντος νόμου, η διακοπή λειτουργίας δραστηριοτήτων παρέχεται για 
συγκεκριμένο χρονικό διάστημα, που ορίζεται, εφάπαξ με απόφαση του 
οικείου νομάρχη, δυνατότητα συνέχισης της λειτουργίας τους για τη
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βιομηχανοποίηση αποθεμάτων πρώτων υλών, που είναι επικίνδυνες για το 
περιβάλλον ή την ασφάλεια της περιοχής.
2. Στους παραβάτες των διατάξεων του παρόντος νόμου και των κατ’ 
εξουσιοδότηση του εκδοθησόμενων κανονιστικών πράξεων ή των όρων και 
περιορισμών που διαλαμβάνονται στις άδειες εγκατάστασης ή λειτουργίας, 
εφόσον δεν αποφασίζεται ή κατά τα ανωτέρω διακοπή λειτουργίας της 
δραστηριότητας, επιβάλλεται πρόστιμο ποσού από πενήντα χιλιάδες (50.000) 
μέχρι είκοσι πέντε εκατομμύρια (25.000.000) δραχμές, με απόφαση της 
Αδειοδοτούσας Αρχής.
3. Με όμοια απόφαση επιβάλλεται στους μηχανικούς, που υπογράφουν την 
υπογράφουν την υπεύθυνη δήλωση της παρ. 1 στοιχείο α' του άρθρου 13 του 
παρόντος νόμου, πρόστιμο ποσού από εκατό χιλιάδες (100.000) μέχρι τρία 
εκατομμύρια (3.000.000) δραχμές, εάν ύστερα από αυτοψία αποδειχθεί ότι το 
περιεχόμενο της υπεύθυνης δήλωσης είναι αναληθές.

4. Τα παραπάνω πρόστιμα επιβάλλονται πέραν των οποιωνδήποτε 
ποινικών, αστικών ή διοικητικών κυρώσεων, που προβλέπονται και 
επιβάλλονται από άλλες διατάξεις.
5. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης καθορίζεται ο τρόπος 
κλιμακώσεως των προστίμων των παρ. 2 και 3 του παρόντος άρθρου και 
μπορούν να αναπροσαρμόζονται τα ποσά αυτών.

6. Τα παραπάνω πρόστιμα αποτελούν πόρο της οικείας Νομαρχιακής 
Αυτοδιοίκησης, εισπραττόμενο κατά τις διατάξεις του Κώδικα Εισπράξεως 
Δημοσίων Εσόδων (Κ.Ε.Δ.Ε).

Αρθρο 17 
Παράβολα
1. Για τη χορήγηση άδειας εγκατάστασης, άδειας λειτουργίας, έκδοσης 
απόφασης χορήγησης προθεσμίας προς μεταφορά, καθώς και για την έκδοση 
αποφάσεων επί προσφυγών, που υποβάλλονται κατά των παραπάνω 
αποφάσεων ενώπιον των Επιτροπών του άρθρου 10 του παρόντος ή 
ενώπιον του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας ή του Υπουργού, κατά το 
άρθρο 6 του παρόντος, καταβάλλεται, από τους φορείς των δραστηριοτήτων, 
παράβολο που καθορίζεται με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Οικονομικών 
και Ανάπτυξης κλιμακούμενο αναλόγως της εγκατεστημένης ισχύος και της 
δραστηριότητας ή της αποθηκευτικής ικανότητας προκειμένου περί 
αποθηκών. Το παράβολο διπλασιάζεται στην περίπτωση που η άδεια 
χορηγείται μετά από απόφαση διακοπής λειτουργίας της δραστηριότητας.
2. Τα παραπάνω παράβολα αποτελούν πόρο της οικείας Νομαρχιακής 
Αυτοδιοίκησης, πλην των παραβολών για την έκδοση αποφάσεων επί 
προσφυγών και αιτήσεων επανεξέτασης του άρθρου 9 του παρόντος, που 
αποτελούν πόρο του Κρατικού Προϋπολογισμού.

3. Καθορίζεται ποσοστό τριάντα τοις εκατό (30%) επί των παραβολών της 
παρ. 1 του παρόντος άρθρου, ως τέλος, για την αντιμετώπιση των δαπανών 
αποζημίωσης των Προέδρων, των Μελών και των Γραμματέων των 
Επιτροπών του άρθρου 10, καθώς και των ελέγχων που προβλέπονται από 
τις διατάξεις του παρόντος νόμου. Το τέλος αυτό κατατίθεται σε ειδικό
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λογαριασμό που συνιστάται, κατά Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση, για τις δαπάνες 
ελέγχου, και κατά Περιφέρεια και Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας, για τις 
δαπάνες αποζημίωσης των Προέδρων των Μελών και των Γραμματέων των 
Επιτροπών του άρθρου 10 και διανέμεται, κάθε τρίμηνο, με απόφαση του 
οικείου νομάρχη ή Γραμματέα Περιφέρειας ή Γενικού Γραμματέα Βιομηχανίας, 
αντίστοιχα, που εκδίδεται εντός του επομένου της λήξεως του μηνός.

4. Τα παράβολα του παρόντος άρθρου καταλαμβάνουν και τις ήδη 
υπάρχουσες άδειες εγκατάστασης και λειτουργίας.

Άρθρο 18
Μεταβατικές διατάξεις
1. Για τις δραστηριότητες οι οποίες, κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος 
νόμου, δεν έχουν άδεια εγκατάστασης, όπου απαιτείται, είναι δυνατή η 
χορήγηση ενιαίας άδειας εγκατάστασης και λειτουργίας, σύμφωνα με όσα 
προβλέπονται ειδικώς από τις διατάξεις του παρόντος νόμου ως προς τη 
χορήγηση αδειών εγκατάστασης και λειτουργίας και επιβάλλεται πρόστιμο 
σύμφωνα με την παρ. 2 του άρθρου 16 του παρόντος νόμου.
2. Οι μέχρι την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου εκδοθείσες άδειες 
λειτουργίας ορισμένης χρονικής ισχύος εξακολουθούν να ισχύουν μέχρι τη 
λήξη τους. Κατά τη διάρκεια ισχύος τους εφαρμόζονται οι διατάξεις που 
ίσχυαν κατά το χρόνο έκδοσης τους, μόνον όμως εφόσον είναι συμβατές με 
τον παρόντα νόμο. Για τη χορήγηση νέας άδειας λειτουργίας αόριστης 
χρονικής ισχύος απαιτείται να έχει εξασφαλισθεί προηγουμένως ή πλήρης 
συμμόρφωση των φορέων προς κείμενες διατάξεις περί προστασίας του 
περιβάλλοντος και υγιεινής των εργαζομένων και των περίοικων. Η 
συμμόρφωση ή μη των φορέων προς τις διατάξεις αυτές διαπιστώνεται από 
έλεγχο των αρμόδιων καθ’ ύλην υπηρεσιών, ύστερα από σχετική αίτηση του 
φορέα υποβαλλόμενη προ της λήξεως της άδειας τους και εφαρμόζονται 
ανάλογα οι διατάξεις της παρ. 2 του άρθρου 4, της παρ. 4 του άρθρου 7 και 
του άρθρου 13 του παρόντος νόμου.

3. Για τη χορήγηση της άδειας λειτουργίας δραστηριότητας, για την οποία 
υπάρχει σε ισχύ άδεια εγκατάστασης πριν από την έναρξη ισχύος του 
παρόντος νόμου, εφαρμόζονται οι διατάξεις που ίσχυαν κατά την έκδοση της 
άδειας εγκατάστασης, εφόσον η αίτηση υποβληθεί μέσα στο χρόνο ισχύος της 
άδειας εγκατάστασης.

Άρθρο 19
Καταργούμενες διατάξεις
1. Καταργούνται από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου οι διατάξεις 
του ν. ΔΚΣΤ71912, των άρθρων 2, 6, 7, 8, 9 και 11 του ν.δ/τος 1150/1949, του 
άρθρου Μόνου παρ. 1 του ν. 1889/1951, του ν. 3214/1955, του ν. 4479/1965, 
του ν. 4481/1965 του α.ν. 207/1967, πλην του άρθρου 4, του ν. 1360/1983, 
άρθρα 1, 2, 3 και 5 (όπου στην παρ. 4 αναφέρεται ο Υπουργός Εθνικής 
Οικονομίας εννοείται ο Υπουργός Ανάπτυξης), καθώς και κάθε διάταξη που 
αντιβαίνει στις διατάξεις του παρόντος νόμου ή αναφέρεται σε θέματα που 
ρυθμίζονται από το νόμο αυτόν.
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2. Μέχρι την έκδοση των προεδρικών διαταγμάτων και υπουργικών 
αποφάσεων που προβλέπονται από το νόμο αυτόν, εξακολουθούν να 
ισχύουν, ως προς τα θέματα που θα ρυθμίσουν οι κανονιστικές αυτές πράξεις, 
οι καταργούμενες διατάξεις που ρυθμίζουν τα αντίστοιχα θέματα.
3. Διατάξεις που ρυθμίζουν θέματα ειδικώς ηλεκτρομηχανολογικών 
εγκαταστάσεων και αποθηκών, καθώς και οι διατάξεις του π.δ/τος 84/1984 
διατηρούνται σε ισχύ, μη θίγόμενες από τις διατάξεις του παρόντος νόμου. 
Επίσης διατηρούνται σε ισχύ οι διατάξεις του β.δ/τος της 15/21 Οκτ.1922 
(ΦΕΚ 208 Α’), όπως αυτό ισχύει σήμερα, δυνάμενες να τροποποιούνται με 
προεδρικά διατάγματα εκδιδόμενα ύστερα από πρόταση του Υπουργού 
Ανάπτυξης.

ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ
ΡΥΘΜΙΣΗ ΛΟΙΠΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
Αρθρο 20
1. Η παράγραφος 1 του άρθρου 2 του ν.2231/1994 αντικαθίσταται ως εξής:
"1. Το Ελληνικό Ινστιτούτο Μετρολογίας (Ε.Ι.Μ.) διοικείται από επταμελές 
διοικητικό συμβούλιο που αποτελείται από:

α. Έναν πτυχιούχο ανώτατης σχολής με εξειδίκευση σε θέματα μετρολογίας, 
ως πρόεδρο.
β. Έναν εκπρόσωπο του Υπουργείου Ανάπτυξης με εμπειρία σε θέματα 
μετρολογίας.

γ. Έναν εκπρόσωπο του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας /Γ.Ε.Α. ειδικευμένο σε 
θέματα μετρολογίας.

δ. Έναν εκπρόσωπο του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος ή του 
Συνδέσμου Ελληνικών Βιομηχανικών με εμπειρία σε θέματα μετρολογίας.
ε. Έναν εκπρόσωπο από τον Ελληνικό Οργανισμό Τυποποίησης με εμπειρία 
σε θέματα μετρολογίας.

στ. Δύο πρόσωπα που επιλέγονται από τον Υπουργό Ανάπτυξης με εμπειρία 
σε θέματα μετρολογίας.
Ο ορισμός των μελών του Δ.Σ. του Ελληνικού Ινστιτούτου Μετρολογίας 
(Ε.Ι.Μ.) γίνεται από τον Υπουργό Ανάπτυξης μετά από πρόταση των φορέων 
που εκπροσωπούν τα επιλεγόμενα μέλη. Αν οι παραπάνω φορείς δεν 
προτείνουν εκπρόσωπό τους για το Διοικητικό Συμβούλιο μέσα σε (15) 
ημέρες από τη σχετική πρόσκληση, το Διοικητικό Συμβούλιο συμπληρώνεται 
από πρόσωπα που επιλέγονται από τον Υπουργό Ανάπτυξης.
2. Στο άρθρο 2 παράγραφος 3 του ν.2231/1994 προστίθεται εδάφιο που έχει 
ως εξής:

"Σε περίπτωση που κενωθεί για οποιονδήποτε λόγο μια ή περισσότερες 
θέσεις των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου, η πλήρωση αυτών για το 
υπόλοιπο της θητείας γίνεται με τη διαδικασία που ορίζεται στην παρούσα 
παράγραφο και στην παράγραφο 1 του παρόντος άρθρου. Μέχρι την
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πλήρωση αυτή το Διοικητικό Συμβούλιο συνεδριάζει και αποφασίζει νόμιμα, 
εφόσον ο αριθμός των μελών του δεν είναι κατώτερος των έξι".
3. Η θητεία του πρώτου Διοικητικού Συμβουλίου του Ελληνικού Ινστιτούτου 
Μετρολογίας (Ε.Ι.Μ.) παρατείνεται από τότε που έληξε μέχρι το διορισμό του 
προβλεπόμενου από την παρ.1 του παρόντος άρθρου Διοικητικού 
Συμβουλίου.

Άρθρο 21

1. Η παρ. 4 του άρθρου 10 του ν.1386/1983, που προστέθηκε με το άρθρο 
31 παρ. 2 του ν. 1947/1991, αντικαθίσταται ως εξής:
"4. Εφόσον ο Ο.Α.Ε. ζητήσει την αντικατάσταση εκκαθαριστή, το Εφετείο που 
τον διόρισε οφείλει να τον αντικαταστήσει, οποτεδήποτε και ανεξαρτήτως 
χρόνου διορισμού του. Στην περίπτωση αυτή το Εφετείο, εφόσον ο Ο.Α.Ε. 
κατέχει το 51% του συνόλου των απαιτήσεων κατά της επιχείρησης, διορίζει 
υποχρεωτικά ως εκκαθαριστή τον αιτούντα Ο.Α.Ε., ο οποίος υποχρεούται να 
διενεργήσει την εκκαθάριση χωρίς αμοιβή.
2. Μετά το άρθρο 46β του ν.'1892/1990, όπως αυτό προστέθηκε με την 
παρ.2 του άρθρου 60 του ν.2324/1995 (ΦΕΚ 146Α'), προστίθεται άρθρο 46γ 
που έχει ως εξής:

"Άρθρο 46γ

1. Περιουσιακά στοιχεία εταιρειών των άρθρων 9 του ν. 1386/1983, 46 και 
46α του ν. 1892/1990, τα οποία είχαν εισαχθεί πριν από την υπαγωγή των 
εταιρειών στις διατάξεις των παραπάνω άρθρων, με ατέλεια ή με τα 
καθεστώτα προσωρινής εισαγωγής και ενεργητικής τελειοποίησης και για τα 
οποία έχουν βεβαιωθεί πριν ή μετά την υπαγωγή δασμοί, πρόστιμα και κάθε 
είδους προσαυξήσεις, εκποιούνται ελευθέρως από τους εκκαθαριστές των 
επιχειρήσεων αυτών κατά τις προβλεπόμενες στα οικεία άρθρα διαδικασίες.
2. Οι εκκαθαριστές των επιχειρήσεων της παρ.1 του άρθρου αυτού δεν 
υπέχουν οποιαδήποτε αστική ή ποινική ευθύνη για τη μη καταβολή των 
δασμών, προστίμων και προσαυξήσεων προς το Δημόσιο, το οποίο, ως προς 
τις απαιτήσεις του αυτές, ικανοποιείται από τον πίνακα κατατάξεως που 
συντάσσει ο εκκαθαριστής, με προνομιακή κατάταξη στην τέταρτη τάξη των 
προνομίων του άρθρου 975 του Κ.Πολ.Δ.
3. Εκποιήσεις περιουσιακών στοιχείων της παρ.1 του άρθρου αυτού που 
έχουν συντελεσθεί μέχρι την ισχύ του παρόντος, θεωρούνται, ως προς την 
προαναφερθείσα αιτία, έγκυρες και ισχυρές, οι δε τυχόν εκκρεμείς διοικητικές 
ή αστικές διώξεις κατά των εκκαθαριστών παύουν από της ισχύος του 
παρόντος, οι υπάρχουσες ποινικές δικογραφίες τίθενται στο αρχείο με πράξη 
του αρμόδιου εισαγγελέα".

Άρθρο 22

1. Οι παράγραφοι 6 και 7 του άρθρου 14 του ν. 1571/1985 (ΦΕΚ 192 
Α714.11.1985), όπως αυτές προστέθηκαν με την παράγραφο 4 του άρθρου 
15 του ν.2289/1995 (ΦΕΚ 27 Α78.2.1995), αντικαθίστανται ως εξής:
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"6. Οι εταιρείες εμπορίας πετρελαιοειδών προϊόντων, που κατέχουν τις ειδικές 
άδειες εμπορίας του άρθρου 15 του ν. 1571/1985, έχουν και την ευθύνη, 
σύμφωνα με τις ισχύουσες εκάστοτε αγορανομικές διατάξεις, για την ποιότητα 
και ποσότητα των προϊόντων που διακινούν.

Η διακίνηση των πετρελαιοειδών προϊόντων μπορεί να γίνεται και δια 
παραγγελιοδόχων ή πρακτόρων των εταιρειών εμπορίας, χωρίς να αίρεται 
στην περίπτωση αυτή η ευθύνη των εταιρειών εμπορίας για λογαριασμό των 
οποίων αυτοί ενεργούν.

Οι παραγγελιοδόχοι ή πράκτορες των εταιρειών εμπορίας πετρελαιοειδών 
επιτρέπεται να διακινούν πετρελαιοειδή προϊόντα, για λογαριασμό μιας και 
μόνο εταιρείας εμπορίας.
7.1. Εκτός των εταιρειών εμπορίας πετρελαιοειδών προϊόντων, του άρθρου 14 
του ν. 1571/1985, δικαίωμα διάθεσης πετρελαιοειδών προϊόντων στους 
τελικούς καταναλωτές έχουν και:

α) οι πρατηριούχοι υγρών καυσίμων, οι οποίοι έχουν δικαίωμα να διαθέτουν 
βενζίνες, πετρέλαιο κίνησης (automotive diesel) για οχήματα, μικρά σκάφη και 
για άλλες χρήσεις, πετρέλαιο θέρμανσης (heating diesel) και φωτιστικό 
πετρέλαιο,

β) οι πρατηριούχοι υγραερίων, οι οποίοι έχουν το δικαίωμα να διαθέτουν 
υγραέρια μέσω αντλιών για οχήματα,

γ) τα καταστήματα λιανικής πώλησης, τα οποία έχουν το δικαίωμα να 
διαθέτουν σε φιάλες υγραέρια, προερχόμενα από αγορά μέσω εταιρειών, οι 
οποίες έχουν την ειδική άδεια εμπορίας, κατηγορίας Γ', του ν. 1571/1985,
δ) οι μεταπωλητές πετρελαιοειδών προϊόντων για θέρμανση, οι οποίοι έχουν 
το δικαίωμα να διαθέτουν:

ί) πετρέλαιο κίνησης (automotive diesel), στον τελικό καταναλωτή, 
εφόσον πρόκειται να χρησιμοποιηθεί αποκλειστικά για την 
παραγωγή θερμότητας (πλην μηχανών εσωτερικής καύσης),

ϋ) πετρέλαιο θέρμανσης (heating diesel) και
iii) φωτιστικό πετρέλαιο,

ε) οι μεταπωλητές ναυτιλιακών καυσίμων (bunkering), οι οποίοι έχουν το 
δικαίωμα να διαθέτουν αποκλειστικά ναυτιλιακά καύσιμα, για εφοδιασμούς 
πλοίων, δηλαδή diesel marine, diesel S 0,2% K.B. και πετρέλαιο εξωτερικής 
καύσης (μαζούτ). Η διακίνηση των παραπάνω καυσίμων από τις 
εγκαταστάσεις των διυλιστηρίων ή των εταιρειών εμπορίας πετρελαιοειδών 
προϊόντων, που κατέχουν ειδική άδεια εμπορίας, κατηγορίας Ε, μέχρι και το 
εφοδιαζόμενο πλοίο, πραγματοποιείται με μεταφορικά μέσα, ιδιόκτητα ή 
μισθωμένα των εταιρειών εμπορίας πετρελαιοειδών προϊόντων και με 
αποκλειστική ευθύνη των εταιρειών αυτών.

Οι μεταπωλητές ναυτιλιακών καυσίμων παραλαμβάνουν επί του 
εφοδιαζόμενου πλοίου, από τις εταιρείες εμπορίας που κατέχουν ειδική άδεια 
εμπορίας, κατηγορίας Ε, και παραδίδουν τα ναυτιλιακά καύσιμα στον τελικό 
καταναλωτή.
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7.2.0ι μεταπωλητές πετρελαιοειδών προϊόντων για θέρμανση και οι 
πρατηριούχοι υγρών καυσίμων απαγορεύεται να διαθέτουν ναυτιλιακά 
καύσιμα. Οι πρατηριούχοι υγρών καυσίμων απαγορεύεται να διαθέτουν 
ναυτιλιακά καύσιμα σε κατάσταση TRANZIT. Επιτρέπεται η χορήγηση άδειας 
μεταπωλητή πετρελαιοειδών προϊόντων για θέρμανση, στους κατόχους 
άδειας πρατηρίου υγρών καυσίμων, εφόσον πληρούνται οι διατάξεις της 
κείμενης νομοθεσίας και υπό την απαραίτητη προϋπόθεση ότι η εμπορική 
δραστηριότητα του μεταπωλητή ασκείται εκτός του χώρου δεξαμενών του 
πρατηρίου και δεν έχει καμία σχέση με τη λειτουργία του.
7.3.0ι μεταπωλητές πετρελαιοειδών προϊόντων για θέρμανση δύνανται να 
χρησιμοποιούν, για τη διακίνηση των προϊόντων που εμπορεύονται, 
ιδιόκτητους αποθηκευτικούς χώρους, εφόσον έχουν τις σχετικές άδειες 
εγκατάστασης και λειτουργίας τους, για τα προϊόντα αυτά.

Οι μεταπωλητές ναυτιλιακών καυσίμων απαγορεύεται να χρησιμοποιούν, σε 
κάθε περίπτωση, αποθηκευτικούς χώρους.
7.4. Οι πρατηριούχοι και οι μεταπωλητές του εδαφίου 1 της παρούσας 
παραγράφου προμηθεύονται πετρελαιοειδή προϊόντα μόνο από τις εταιρείες 
εμπορίας πετρελαιοειδών προϊόντων που κατέχουν τις ειδικές άδειες 
εμπορίας του άρθρου 15 του ν.1571/1985, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει 
μέχρι σήμερα.

7.5. Με αγορανομικές διατάξεις και αποφάσεις του Υπουργού Ανάπτυξης θα 
καθορισθούν οι διοικητικές ποινές και τα πρόστιμα, τα οποία θα επιβάλλονται 
σε καθέναν που ασκεί παράνομη διακίνηση και εμπορία πετρελαιοειδών 
προϊόντων. Σε περίπτωση υποτροπής είναι δυνατή η ανάκληση των αδειών 
λειτουργίας των εγκαταστάσεων και εμπορίας από τις αρμόδιες υπηρεσίες 
που χορήγησαν τις άδειες αυτές.

7.6. Με αποφάσεις του Υπουργού Ανάπτυξης ρυθμίζονται οι όροι και οι 
προϋποθέσεις χορήγησης άδειας:
α) μεταπωλητή πετρελαιοειδών προϊόντων για θέρμανση και
β) μεταπωλητή ναυτιλιακών καυσίμων (bunkering) για εφοδιασμούς πλοίων 
εσωτερικού - εξωτερικού, καθώς και κάθε λεπτομέρεια εφαρμογής της 
παρούσας παραγράφου."
2. Το εδάφιο ε' της παραγράφου 2 του άρθρου 15 του ν. 1571/1985 (ΦΕΚ 
192 AV14.11.1985) (Άδεια Ε'), όπως αντικαταστάθηκε με το εδάφιο ε' της 
παραγράφου 2 του άρθρου 24 του ν.2081/1992, αντικαθίσταται ως εξής:
"ε) Άδεια Ε'
Άδεια εμπορίας καυσίμων πλοίων και αεροσκαφών, που υπάγονται σε 
ιδιαίτερη φορολογική μεταχείριση, για όλη τη χώρα, καθώς επίσης και άδεια 
εξυπηρετήσεως εταιρειών για τη διάθεση από αυτές των παραπάνω 
καυσίμων.

Στην έννοια της εξυπηρετήσεως συμπεριλαμβάνονται και οι πωλήσεις των 
παραπάνω καυσίμων, μόνο μεταξύ των εταιρειών εμπορίας, οι οποίες έχουν 
την ειδική άδεια εμπορίας του παρόντος εδαφίου (Άδεια Ε’)."
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1. Το εδάφιο β' της παραγράφου 1 του άρθρου 1 του ν.2244/1994 (ΦΕΚ 198 
Α') αντικαθίσταται ως εξής:
"(β) Η Δ.Ε.Η., μετά από έγκριση του αρμόδιου Υπουργού, δύναται να 
συστήσει εταιρίες που έχουν ως σκοπό την άσκηση δραστηριοτήτων που 
συνδέονται άμεσα ή έμμεσα με τις δραστηριότητες της Δ.Ε.Η. κατά το 
παραπάνω εδάφιο.
Μεταξύ των σκοπών των εταιριών, τις οποίες δύναται να συστήνει ή στις 
οποίες δύναται να συμμετέχει η Δ.Ε.Η., περιλαμβάνονται ιδίως η ανάπτυξη 
στην ημεδαπή ή στην αλλοδαπή δραστηριοτήτων σχεδιασμού μελέτης, 
εκπαίδευσης, κατασκευής, εγκατάστασης, λειτουργίας, διαχείρισης και 
εκμετάλλευσης υπηρεσιών, εγκαταστάσεων, μέσων και προϊόντων, που είτε 
έχουν σχέση με τομείς δράσης της Δ.Ε.Η. είτε σκοπεύουν σε επιχειρηματική 
αξιοποίηση κύριων ή υποστηρικτικών ή υπαρχουσών εγκαταστάσεων και 
λειτουργιών της Δ.Ε.Η., οι οποίες σε κάθε περίπτωση παραμένουν στην 
κυριότητά της."
2. Μετά το εδάφιο β' της παρ.1 του άρθρου 1 του ν.2244/1994 (ΦΕΚ 198 Α’) 
προστίθεται εδάφιο γ' που έχει ως εξής:
"(γ) Προσωπικό της Δ.Ε.Η. δύναται να διατίθεται σε εταιρίες που συνιστά ή σε 
εταιρίες στις οποίες συμμετέχει η Δ.Ε.Η. κατά τις διατάξεις του ως άνω 
εδαφίου β'. Το προσωπικό αυτό συνεχίζει να διέπεται από τις διατάξεις του 
Κανονισμού Προσωπικού της Δ.Ε.Η., οι οποίες αφορούν τις εργασιακές του 
σχέσεις, αποκλεισμένης της μεταβολής του προς το χειρότερο."

3. Μετά το εδάφιο γ' της παρ.1 του άρθρου 1 του ν.2244/1994 προστίθεται 
εδάφιο δ' που έχει ως εξής:

"(δ) Οι θυγατρικές εταιρίες που ιδρύει η Δ.Ε.Η. ασφαλίζουν το προσωπικό 
τους στον ασφαλιστικού φορέα του προσωπικού της Δ.Ε.Η. και καταβάλουν 
γι’ αυτό στη Δ.Ε.Η. την προβλεπόμενη εργοδοτική εισφορά."
4. Το εδάφιο γ' της παραγράφου 1 του άρθρου 1 του ν.2244/1994 λαμβάνει 
την αρίθμηση (ε).

Άρθρο 24
1. Εντός της Β' Ζώνης προστασίας του Υμηττού σε γήπεδο κείμενο στα 
διοικητικά όρια των Δήμων Αργυρούπολης και Ηλιούπολης, όπως φαίνεται 
στο συνδημοσιευόμενο χάρτη κλίμ. 1:5000 με τα στοιχεία ΑΒΓΔΕ, επιτρέπεται 
η κατασκευή Κέντρου Υπερυψηλής Τάσης Αργυρούπολης της Δ.Ε.Η.
Προ της ολοκλήρωσης της εγκατάστασης επιβάλλεται η διαμόρφωση ζώνης 
υψηλού πρασίνου μεταξύ των εγκαταστάσεων και του οικιστικού ιστού.
2. Εντός των ορίων των Ζωνών προστασίας του Υμηττού επιτρέπεται η 
διέλευση των απολύτως απαραίτητων γραμμών μεταφοράς υψηλής τάσης 
ηλεκτρικού ρεύματος, η χωροθέτηση των οποίων εγκρίνεται κατά την κείμενη 
νομοθεσία.

Άρθρο 23
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1. Στο τέλος της παραγράφου 1 του άρθρου 1 του ν.2414/1996 (ΦΕΚ 135 
Α') προστίθενται τα εξής:
ΈΚΟ - ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ ΚΑΙ ΧΗΜΙΚΑ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΑΝΩΝΥΜΟΣ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ".

2. Η εφαρμογή των διατάξεων των άρθρων 5, 6, 7 και 8 του ν.2414/1996 
αναστέλλεται για τη Δημόσια Επιχείρηση Πετρελαίου Α.Ε. και όλες τις 
θυγατρικές της (άμεσες και έμμεσες εταιρείες του Ομίλου Δ.Ε.Π.) από την 
έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου και μέχρι την 31.12.1997. Για όσες από 
τις παραπάνω εταιρείες έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία προσαρμογής των 
καταστατικών τους, σύμφωνα με το άρθρο 2 του ν.2414/1996, κατά την 
έναρξη της αναστολής που προβλέπει το προηγούμενο εδάφιο, εξακολουθούν 
να ισχύουν οι ρυθμίσεις των καταστατικών τους, όπως αυτές ίσχυαν πριν από 
την παραπάνω προσαρμογή.
3. Με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας, Οικονομικών 
και Ανάπτυξης η παραπάνω αναστολή μπορεί να παραταθεί μέχρι ένα ακόμη 
εξάμηνο. Με τις ίδιες αποφάσεις ορίζεται και η προθεσμία, μέσα στην οποία οι 
παραπάνω εταιρείες οφείλουν να προσαρμόσουν τα καταστατικά τους στις 
διατάξεις του ν. 2414/1996.

Άρθρο 26
Η παρ. 1 του άρθρου 5 του ν.2359/1995 αντικαθίσταται ως εξής:
"1. Κατά τη διάρκεια εφαρμογής του προγράμματος εξυγίανσης, η Τράπεζα, 
με απόφαση του Διοικητικού της Συμβουλίου, καταρτίζει γενικό πλαίσιο 
διακανονισμού οφειλών, το οποίο εγκρίνεται από το μέτοχο μετά από 
σύμφωνη γνώμη της Τράπεζας της Ελλάδος και με το οποίο καθορίζονται ο 
τρόπος και ο χρόνος εξόφλησης των οφειλών, τα κίνητρα που παρέχονται 
στους οφειλέτες, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια.
Στα πλαίσια του ως άνω γενικού πλαισίου διακανονισμού οφειλών, η Τράπεζα 
μπορεί, με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της και ύστερα από 
αιτιολογημένη έκθεση, να προβαίνει στη συμβιβαστική ρύθμιση - εξόφληση 
των επισφαλών απαιτήσεών της, την είσπραξη των οποίων κρίνει ανέφικτη.
Για τις επισφαλείς απαιτήσεις οφειλετών, που δεν θα ενταχθούν στο 
παραπάνω γενικό πλαίσιο διακανονισμού οφειλών, η Τράπεζα εκτιμά την 
προκύπτουσα πιθανή ζημία στο τέλος κάθε χρήσεως, σύμφωνα με την 
τραπεζική πρακτική και αφού ληφθούν υπόψη οι υπάρχουσες εξασφαλίσεις. Η 
λογιστικοποίηση της ζημίας αυτής θα έχει ολοκληρωθεί εντός της πενταετίας 
που προβλέπεται ότι θα διαρκέσει η εξυγίανση της Τράπεζας. Μέσα σε είκοσι 
(20) ημέρες από τη λήξη κάθε ημερολογιακού τριμήνου, οι ως άνω αποφάσεις 
της Τράπεζας και οι σχετικές αιτιολογημένες εκθέσεις, που αφορούν 
συμβιβαστικές ρυθμίσεις ή εξοφλήσεις που πραγματοποιήθηκαν μέσα στο 
τρίμηνο, γνωστοποιούνται στη Βουλή δια του Προέδρου της, στο μέτοχο, στο 
Υπουργείο Ανάπτυξης και στην Τράπεζα της Ελλάδος."

Άρθρο 25
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1. Η παρ. 1 του άρθρου 2 του ν. 1733/1987 (ΦΕΚ 171 Α') αντικαθίσταται ως
εξής:
"1. Ο Οργανισμός Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας (Ο.Β.Ι.) διοικείται από επταμελές 
(7μελές) διοικητικό συμβούλιο, που αποτελείται από τους εξής:
α. Δύο εκπροσώπους του Υπουργείου Ανάπτυξης.
β. Έναν νομικό ειδικευμένο σε θέματα βιομηχανικής ιδιοκτησίας, έναν 
ερευνητή από ανώτατο εκπαιδευτικό ίδρυμα ή ερευνητικό κέντρο με γνώσεις 
και εμπειρία σε θέματα βιομηχανικής ιδιοκτησίας και ένα στέλεχος της 
βιομηχανίας με εμπειρία και γνώσεις σε θέματα βιομηχανικής ιδιοκτησίας, οι 
οποίοι επιλέγονται από τον Υπουργό Ανάπτυξης.

γ. Έναν τεχνικό επιστήμονα με γνώσεις και εμπειρία σε θέματα βιομηχανικής 
ιδιοκτησίας, που προτείνεται από το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος (Τ.Ε.Ε.).
δ. Έναν εκπρόσωπο των εργαζομένων, ο οποίος εκλέγεται και ανακαλείται 
από το σύνολο των εργαζομένων στον Οργανισμό Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας 
(Ο.Β.Ι.). Αν δεν εκλεγεί, το διοικητικό συμβούλιο συνεδριάζει νομίμως και 
χωρίς τη συμμετοχή του εκπροσώπου αυτού."

2. Η παρ. 2 του άρθρου 2 του ν.1733/1987 και με αριθμό 13218 
ΕΦΑ/16.10.1990 (ΦΕΚ 684 Β') κοινή απόφαση των Υπουργών Προεδρίας της 
Κυβέρνησης και Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας καταργούνται.
3. Η θητεία του συμβουλίου Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας (Ο.Β.Ι.), που έχει 
διορισθεί με την υπ’ αριθ.76/ΕΦΑ 44/23.1.1995 (ΦΕΚ 75 Β') απόφαση του 
Υπουργού Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας και με τη σύνθεση που 
έχει κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος, παρατείνεται από τότε που έληξε 
μέχρι το διορισμό του προβλεπόμενου από την παράγραφο 1 αυτού του 
άρθρου διοικητικού συμβουλίου.

Άρθρο 28
1. Οι πιστώτριες τράπεζες της υπό εκκαθάριση εταιρίας με την επωνυμία 
"ΒΑΜΒΑΚΟΥΡΓΙΑ ΒΟΛΟΥ Α.Ε." δύνανται να προβαίνουν σε 
χρηματοδοτήσεις προς την εταιρία αυτή, με αποκλειστικό σκοπό την από την 
εκκαθαρίστρια αυτής "Εθνική Κεφαλαίου Α.Ε." μερική ή και ολική ικανοποίηση 
των δεδουλευμένων εργατικών απαιτήσεων κατ’ αυτής κατά παρέκκλιση των 
κειμένων διατάξεων και χωρίς την υποχρέωση προσκόμισης πιστοποιητικού 
φορολογικής και ασφαλιστικής ενημερότητας. Οι απαιτήσεις των ως άνω 
τραπεζών από τις ανωτέρω χορηγήσεις κατατάσσονται κατά κεφάλαιο, τόκους 
και εκτοκισμό αυτών, καθώς και τα συναφή έξοδα, μετά από τα έξοδα 
εκτελέσεως, και ικανοποιούνται από το πλειστηρίασμα προνομιακά προ 
παντός άλλου δανειστού, ακόμα και των απαιτήσεων δανειστών του άρθρου 
31 του ν. 1545/1985. Η διαίρεση του πλειστηριάσματος σε ποσοστά, 
σύμφωνα με το άρθρο 977 Κ.Πολ.Δ., γίνεται μετά την ικανοποίηση των 
παραπάνω απαιτήσεων.

2. Χρηματοδοτήσεις, οι οποίες έχουν γίνει από τις ως άνω τράπεζες προς 
την εταιρία για τον ίδιο σκοπό από την 1η Απριλίου 1996 μέχρι την έναρξη

Άρθρο 27
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ισχύος του παρόντος, θεωρούνται εξ υπαρχής έγκυρες και νόμιμες και 
υπάγονται στις ρυθμίσεις της προηγούμενης παραγράφου του άρθρου αυτού.
3. Από την έναρξη ισχύος του παρόντος καταργείται το άρθρο 8 του 
ν.2399/1996 (ΦΕΚ 90 Α’).

Αρθρο 29 
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόμου αρχίζει από τη δημοσίευσή του στην Εφημερίδα 
της Κυβερνήσεως, εκτός των διατάξεων των άρθρων 1 έως και 19, των 
οποίων η ισχύς, όπου σε αυτές δεν ορίζεται διαφορετικά, αρχίζει ένα (1) μήνα 
μετά τη δημοσίευση του παρόντος στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.
Παραγγέλλομε τη δημοσίευση του παρόντος στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως και την εκτέλεσή του ως νόμου του Κράτους.

Αθήνα, 6 Αυγούστου 1997 
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΠΟΥΛΟΣ

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ, ΔΗΜ. ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 
ΚΑΙ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ 
ΑΛ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

ΕΘΝ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 
ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

ΓΙΑΝ. ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ κ.α.α.
Α. ΔΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ 
ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ 

ΚΩΝΣΤ. ΛΑΛΙΩΤΗΣ
ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ 

ΕΥΑΓ. ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ
ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ 
ΓΕΩΡΓ. ΡΩΜΑΙΟΣ

Θεωρήθηκε και τέθηκε η μεγάλη Σφραγίδα του Κράτους
Αθήνα, 8 Αυγούστου 1997 

Ο ΕΠΙ ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΕΥΑΓ. ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ
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